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INTRODUCTION

Thank you very much for purchasing Pegasus WT600P
Series machine.

This instruction manual describes daily routine
maintenance and safety precautions to keep the machine
in the best possible conditions.

Please study this manual very carefully before operating
the machine.

BEDIENUNGSANLEITUNG

Wir begluckwlnschen Sie zum Kauf Ihrer Pegasus-
Maschine der Serie WT600P.

Diese Betriebsanleitung beschreibt die taglichen
Wartungsarbeiten und die Sicherheitsregeln, die
unbedingt zu befolgen sind, um die Bedienungsperson
und die Maschine vor Schaden zu bewahren.

Bitte lesen Sie diese Betriebsanleitung sorgfaltig durch,
bevor Sie die Maschine in Betrieb nehmen.



INSTRUCTIONS DE SERVICE

Toutes nos félicitations pour l'acquisition d'une machine
Pegasus de la série WT600P.

Les présentes instructions décrivent les opérations
d'entretien quotidiennes et les normes de sécurité a
observer impérativement de maniere a mettre l'opératrice
et la machine a I'abri de tous dommages.

C'est pourquoi nous vous prions de lire attentivement
les présentes instructions de service avant de mettre la
machine en marche.

INSTRUCCIONES PARA EL MANEJO

Le felicitamos por la compra de su maquina Pegasus de
la serie WT600P.

En este manual de instrucciones de servicio se describen
los trabajos de mantenimiento diarios y las normas de
seguridad, que deberan cumplirse estrictamente, para
de esa forma evitar danos en la maquina y lesiones de la
persona que atienda la misma.

Antes de poner la maquina en marcha, le rogamos
estudie detenidamente estas instrucciones de servicio.
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@ This instruction manual may not be reproduced,
transcribed, transmitted, distributed or translated
into any language, in whole or part, in any form
or through a paper or electronic medium, without
the prior written permission from Pegasus Sewing
Machine Mfg. Co., Lid.

@ Disclaimer
The contents described in this instruction manual
are intended for giving information and subject
to change without notice. We assume no
responsibility for these information, and any errors
and/or incorrect descriptions that may appear in
this instruction manual.

@ Pegasus Sewing Machine Mfg. Co., Ltd. has a
policy that we always modify the performance
and/or specifications of this product introducing
the state-of-the-art technology. Accordingly we
reserve the right to change the specifications

and/or design without notice.

WEH TS RITEMTY, @ This instruction manual is valid for all the
models and subclasses listed in the chapter
"Specifications."
B B Directives
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This machine is constructed in accordance with the
European regulations contained in the conformity
and manufacturer's declarations. In addition to this
instruction manual, strictly observe all the generally
accepted, statutory regulations, legal requirements
and all the environmental protection regulations.
Also rigidly adhere to the regionally valid regulations
of the social insurance society for occupational

accidents or other supervisory organizations.
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1.Introduction
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1

@ This is the instruction manual that describes how to

use this product safely.

@ Read this instruction manual and learn very
carefully how to operate, adjust and service this
sewing machine before beginning any of the

procedures.

@ You should realize first that there is always the risk
of contacting moving parts, such as needles because
you have to work at point-blank range to them when
you are operating industrial sewing machines.

For safety it is essential that we supply safe products
and you use them correctly and safely.

There may be some safety measures that you
yourself must take.

Therefore, you should read and understand very
carefully this instruction manual together with that
of the driving equipment and take necessary safety
measures in order to use this machine efficiently

and effectively.
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2.Indications of dangers, warnings and cautions
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To prevent accidents and ensure safety, warning
indications which show the degree of danger are
used on our products and in this manual.

Study the contents of these indications carefully and

follow all warnings and instructions.

Indication labels should be found easily.
Attach new labels when they are stained or removed.

Contact our sales office when new labels are needed.

Symbols, signs and/or signal words which
attract users' attention

A

RO HWE LIcLEIT, FE
CEBEGEROSREET BFT5
HHEDLHTHELERK,

N

Indicates an immediate hazard to
life or limb.

RO HEWZE LI EEI K
RICE > TRRTCE I EBFH
ISHEU D S FIREMED B B ERR,

Indicates a potential hazard to life
or limb.

RO HWE LI L EIT, B
EELIIPEEDEES S UTYH
BEOHORENEBEETNBIHE,

Indicates a possible mistake that
could result in injury or damage.

J




Symbols and messages

BIIETABITRVMEERZIT > TLEEL,

N

Be sure to follow the instructions when you
operate the machine and/or labor saving
device.

ROV ZE L& ElT, BRET BH
REMDHVET,

If you use the machine and/or labor saving
device incorrectly, you may get an electrical
shock.

ROV E L& ElT, FPIELE
DT ADREHEICHED LT,

If you use the machine and/or labor saving
device incorrectly, your hands and/or
fingers may be injured.

RO W E LI & EIT. BRI BA
BEMEDRBHYVET,

If you use the machine and/or labor saving
device incorrectly, you may cause fire.

mmlc KB RIEFDREROBHYET,

If you use the machine and/or labor saving
device incorrectly, you may burn yourself.

RO HBEWZE LIc&ElT, BRICFP
B EDRIATN, BEDRRICLEY E
3-0

If you use the machine and/or labor saving
device incorrectly, your fingers and/or
hands may be caught in them, causing
trouble.

HECIThEWLWTLEEL,

Never do this.

EERPREFOA D TV AERDRE
Bo. EEOHRRMEDHZBE. BRTS
JEERBIETOIV €Y FHSHBT IR
TLEEL,

Unplug the machine and shut off the power
when checking, adjusting and/or repairing
the machine and/or labor saving device,

or when lightning may strike.

YT — AR L TSEEL,

Be sure to connect to ground .

SVVOERGT ) —EEAEZERLT
WEYd,

Denotes the normal rotating direction of the
machine pully.
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3.Safety precautions
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|® Applications, purpose |

Our industrial sewing machines have been developed in order to
increase quality and/or production in the sewing industry.
Accordingly never use our products for other than intended use
described above.

|@ Circumstances |

The environment in which our industrial sewing machines are used
may seriously affect their lives, functions, performance and/or
safety.

For safety, do not use the labor saving device under the
circumstances below.

1.Do not use the machine near objects which make noise such as
a high-frequency welder, etc.

2.Do not use or store the machine in the air which has vapor from
chemicals, or do not expose the device to chemicals.

3.Do not leave the machine outside, in high temperatures or the
direct sun.

4.Do not use the machine in the places of high ambient
temperature and humidity that seriously affects sewing
machines.

5.Do not use the machine on the condition that the voltage
fluctuation range is more than + 10% of the rated voltage.

6.Do not use the machine in the place where the supply voltage
specified for the control motor cannot be properly obtained.

7. Do not use the device at the place where the air supply
specified for the device cannot be properly obtained.

8. Do not expose the device to the water.

|® Safety measures
é (1)Safety precautions when you perform maintenance on

the machine.

@ Always turn off the power, unplug the machine and then make
sure that the machine does not run by pressing the treadle
before performing any maintenance, such as checking,
repairing, cleaning, etc. However, if you need to perform these
procedures with the power on, to prevent accidents due to
the unexpected start of the machine and users’ misoperation,
estabish your oun procedures for safety and follow them.

@ Always turn off the power and unplug the machine

% before performing the procedures shown below.
[ Sewing machine ]

* Sewing machine installation

* Installing the belt cover

* Lubrication

* Threading

* Adjusting stitch length

* Cleaning the machine

* Replacing the needle

* Oil replacement

* Checking and cleaning the oil filter

* Adjusting the needle thread take-up

* Adjusting the size of the needle thread loop

* Adjusting the top cover thread take-up

* Adjusting the looper thread take-up

* Adjusting the looper thread guides

* Adjusting the top cover thread spreader

* Adjusting the top cover thread guide
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* Adjusting the feed dog height

* Adjusting the top feed dogs

* Adjusting the presser foot lift

* Adjusting the needle height

* Adjusting the looper

* Adjusting the needle guard

+ Changing the maximum differential feed ratio

+ Changing the needle bar stroke

+ Checking the contact between the needle bar link and the oil felt
[ FT device ] (WT600P-35)

* Applying grease

* To adjust the pressure when the knives overlap

* Adjusting the left-to-right position of the lower knife holder

* Cleaning the cutting waste

* Replacing the knives

@ Only authorized technicians are allowed to perform routine daily
maintenance and/or repair the machine.

® @ Do not modify the machine yourself.

% Consult you local Pegasus' sales office or representative for
modification

A (2)Before operating the machine

@ Check the machine head and unit for any damage and/or faulty
function at the start of each day.
If there should be something wrong with the machine,
immediately perform repairs and/or other necessary procedures.
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@ Check by hand to see if the needle holder is
secured. * Be careful of the needle point.

@ Before starting the machine, make sure that
the presser foot is positioned correctly (turn the
machine pulley slowly by hand to see if the needle
point is centered in the needle drop hole on the
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presser foot).

presser foot by the foot lifter and press it by hand
front to back and left to right).

@ To prevent accidents, always make sure the safety
covers and safety guards are properly secured.
Never remove the safety covers and safety guards.

A (8)Training

@ To prevent accidents, operators and service/maintenance
personnel should have proper knowledge and skills for safe
operation.

To ensure so, managers must design and conduct training for
these people.



e ié@f:%‘: AT BRI L EE LY mmmmmmmmmmmmm—— BesuretostudyverycarefullyforSafety. mm——

4. ZERERMREICEIT 2 FEEE

4 Notes for each procedure

MN\sx=

O 1

1. 2Ny FRIBICBEVWTERR—IVITBE L THFEFEATL
Y9, BRR—-IVICHRENTLSOIFORTHN S, L TZH
RBLT EXSIEFRECREBLTSEEY

2. ST UAY RZEEEMHSEY HT & EE. HEICEHDMPER
REFEERRER > TRYHTHEVTREW, 7 AP
BORRAICHEVET,

3.3y FERYHTEICIE, EDDUEITERLTEEIC

RYHLTLEEW

4. BB DOFEREHBRR—IVEIE. TORICZREXZITII L
HDFRENZBRICIE. FMADHATMRELTENTLE
TN,

[(EaEHOnE |

@RIEMIE. K - #§ - BBR—IL - LDPE - BIARYXFL VD5
B2 TVWEY, HEMIERRTEEZFH>T. BNIWSLT

WeleK &S ICBRELNLET,
LDPE - - - BEERUIFL Y

BESE DR

JUVEEME. BEROEITUEETOTLIEEL
D/kﬁméhfvéﬁﬂﬁ\ﬁs T7IVE, Eff. &E&ETS
FvITY,

7/%%%@ IR DIRIBRERE IR > TREBELTLEY
W, BEICHLCT. EM0EEICEELTLRZETW

SORTTHENTERREFIE. I HIRORIBRERE <> TERIC
WMELTLREEWY

&N

)J

N o=l
III N III \

BERBMATDS > V138

OLERBMATOBECEL L. BEA-H—RBEERZRS
FHA. ﬁﬁ?é@ﬁngshﬁ%ﬁHéth N4
MED VL SITEREL TS

A
= (1
(@8 #

LEYuAy FOERIG. HTHBIEE AULETHERZTOT
CREWV, BH. ADFEEIEREREITT—TILPBERD
BEADB UBZERICRE L. ZhUNDERIEEICIZHT
BEZFEALTLEETY

TNy FOBINIEFTT—)—%Dhd#
T—LITEFEMIT. LobWHF>TLEE
W D) ABRERRICE RV TREETN

SYURFITHEMIVTLS &L BYPTL,
FETRBEHHBIETDTLICHERERST
TV

A\ cAuTION

1.The machine is packaged in a cardboard box before shipping.
Unpack your machine in orderly sequence while checking them
right-side up by referring to the indications, such as logo, etc.
printed on the boxes.

2.Never hold the area near the needle and/or thread guide related
parts when taking out the machine from the cushion.
Otherwise it may cause injury and/or damage to the machine.

3.Take out the machine very carefully while checking the position
of the center of the gravity.

4.Keep the cardboard box and packing carefully in case
secondary transport is needed in the future.

| Disposal of the packaging |

@ The packaging material of the machine consists of wood,paper,
cardboard and LDPE and foamed polystyrene.
The proper disposal of the packaging is the responsibility of the
customer. LDPE - - - Low density Polyethylene

Disposal of machine waste

1.The proper disposal of machine waste is the responsibility of the
customer.

2.The materials used on the machines are steel, aluminum, brass
and various plastics.

3.The machine waste is to be disposed of in accordance with the
locally valid environmental protection regulations. A specialist
should be commissioned if necessary.

»¢ The parts contaminated with lubricants should be disposed
off separately according to the locally valid environmental
protection regulations.

Transport within the customer’s premises

@ The manufacturer assumes no liability for transport within the
customer’s premises. Care should be taken to transport the
machine in an upright position avoiding it from dropping or
falling down to the ground when it is moved.

ZQSVWARBHNKE

| @ Transportation |

1.The machine should be carried by at least more than two people
when it is mounted on the table and/or a hand truck.
Be sure to use a hand truck for other transportation.

2.To carry the machine, hold the machine
pulley tightly with your right hand and support
the machine arm with your left upper arm.
Never hold the cylinder bed area.
If the machine and/or your hands are stained
with oil, the machine may be easy to slip out of
your hands and fall to the floor. Therefore, wipe
off the oil carefully.
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3.Care should be taken to avoid excessive shock and shake when
the machine is mounted on the table and/or transferred using a
hand truck. Otherwise the machine may fall down.

4.Wipe off the oil from the machine before packaging it again for
secondary transport. Otherwise the machine may easily slip out
of your hands or the bottom of the box may come off while in

transit.

ACAUTION

|® Installation, preparation |

Machine table
1.Use the machine table (table board, metal legs) that completely
carries the machine and is fully resistant to warping while the
machine is running.
2.Arrange the working environment for easy operation by
considering where to place the machine and the brightness
around the working area. [f the illumination is insufficient,
control or change lighting as required.
3.Attach a non-slip pad to the treadle (foot switch).
Otherwise the operator may slip off the treadle while running the
machine, causing trouble.
4.Adjust the height of the table according to a working posture of
the operator.

AWARNING

Cables

1.When connecting the cables between the machine and the
motor, be sure to turn off the power and connect each cable
connectors securely.

2.Do not strain the cables in use.

3. ® Do not bend the cables excessively.

4.When connecting the cables that are close to the moving parts,
such as pulley or V belt, keep a distance of 25mm at least
between them.

5.Protect each cable using a cover or adjusting its position if
necessary.

6. ® Never use staples to fasten the cables.
Otherwise it causes a short circuit and/or a fire.

ACAUTION

Motor
1.Install the machine motor correctly by referring to the instruction
manual supplied by the manufacturer.
2.Select the machine motor equipped with the pulley cover so that
any part of your body etc. is not caught in the belt.
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Connecting the air lines

1. Always turn off the power first and then connect the air lines to
the joints. Be sure to connect all the air lines before connecting
them to the air compressor.

2. When connecting the air lines to the joints, be sure to insert the
joints to the proper depth of the air lines and fasten securely.

3. Do not allow excessive force to be exerted on the air lines while
using the device.

4. ® Do not bend the air lines too much.
5. If necessary, protect the air lines by positioning them safely
and/or using the cover.

6. ® Do not use staples to secure the air lines. Otherwise it
may cause damage.

AWARNING

Connecting the cords

1. %When connecting the power cord, be sure to turn off the
power and disconnect the power plug.

2. &Cheek the voltage designation to make sure the power
relay cord matches the local supply voltage. The use of wrong
cord may cause damage to parts and/or fire.

3. Do not allow excessive force to be exerted on the cords while
using the device.

4. ® Do not bend the cords too much.

5. Confirm that the cord is at least 25 mm away from moving part of
the machine and/or the device when you connect the cord.

6. If necessary, protect the cords by positioning them safely and/or
using the cover.

7. ® Do not use staples to secure the cords. Otherwise it may
cause damage.

ACAUTION

Ground
1.Connect each of the ground wires in the sewing machine system
to the ground terminal. Do not connect to another devices’.

2. 9 Connect the ground wires securely to the indicated
ground points on the machine head.

AWARNING

| @ Handling machine oil |

1.Never start the machine with no oil in the reservoir.
Use the following oil.
Pegasus designated oil: HIGH SPEED SEWING MACHINE OIL
or Equivalents: Mobil Velocite SM22 manufactured by Mobil.



10

2AAIVDBICAZ ERXFEERIT LBV ET, YIRS
ICIRERBEEFERT HZFRICASHELKLSICLTLEE L,

XPF—BICAIFER. FFRGKT 15 ofEFEL. EMDZHE
ERIFTLEEL,

3. M IVHEEITHNTIZEIE. T CIeKERRTHAITHEST
IEELW,

a. ®a‘4)bti$ﬁ§ﬂ:ﬁk&i&$tb\'€‘< rEEw,

5. 4 1 IVIFFROFOBDEVFRICRE LT T,

K F—MIAAREBAIE. ERICHHTIC, BB ICEHOBEE
BUTLREL,

6. Bl - BEAROMERAISES TRB O SNTLET, %%
ICRVCEBEICUEL T £V, REEESIEBALIC 8%
DHLELTLEEWL,

7. A VORESEETZ. KDEDRABIED - HERRIEE
RLTRETL, ESHARERT, BRICRELTIRTL,

a4
= [

= V&R AE
(O3 BERIDIE |

ToUTF=7I
1. BRERAT BRI, F—7ILPIXRT ZIBIEPHE. BH
ZONALDRED RN L ZREE L TLIEEL,

2. ® BRAA v FEANSEICIE. HOMELT— U —I(ciiE
FHEFEEDFHVTLRE,

3.3LH TV %EERT 50, BREAMVF
EANTIY VDT ) —EEAEZERSE LT
IEEW,
Y VOEEEIE. T—Y—fbS5HTEEY
TY.

2.If machine oil gets in your eyes, it may cause eye irritation.
To prevent the machine oil from getting in your eyes, wear a pair
of protective glasses.

% Should machine oil gets in your eyes, wash them with fresh
water for 15 minutes and then go to see a doctor.

3.Avoid skin contact. Immediately wash contacted areas
completely with water and soap.

4. ® Never swallow machine oil.

5.Keep machine oil out of the reach of children.
% If swallowed, do not induce vomiting.
Immediately go to see a doctor.

6.Dispose of the waste oil and/or containers properly as
demanded by law. If you have further questions on its disposal,
consult the store or shop at which you purchased it.

7.After opening the oil container, be sure to seal it to prevent dust
and water from getting into the oil and keep it in the dark to
avoid direct sunlight.

AWARNING

|@ Before starting the machine|

Machine table

1.Before turning the power on, visually check the cables
and connectors for defective conditions, such as damage,
disconnection and/or loosening.

2. ® Never bring your hands close to the needle and/or pulley
when turning on the power.

3.When the machine is used for the first time,
turn on the power and then check the rotating
direction of the machine pulley.
The machine pulley should turn clockwise as
seen from the machine pulley.
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4.Well trained operators and technicians are allowed to use the
machine after studying these precautions and the instruction
manual carefully.

5.Regarding symbols that indicate a danger or a warning, read
and study “2. Waning indications” carefully and give training on
safety to the operators as required.

6.Run the machine at the speed less than 3/4 of its maximum for
the first one month.

AWARNING

|@ Precautions while you are running the machine

1. ® Do not run the machine with the safety devices removed,
such as needle breakage shield, finger deflector, pulley cover, etc.

2. ® Never bring your hands under the needle while running
the machine.

3.A clutch motor keeps on running for a while after the power is
turned off. Therefore, be careful even after the power is turned
off as the machine could start running by pressing the machine
treadle.
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BRI > CREICIT > T REW,

5. 3V OEEPBSRIE. YHOMERRE SERLEEW,
FEEAEE - HES S CIMEBRIC & BEHITH LTI
LHIEEEAVE A,

6. PERMBEOUMICEDC IV Y OBBIRITOEVTL REWL,
BHEIT & > TRE LILBRICH LTI, YHIREEESLE YA,

7. —BHICIRY N LERLRE, BehN\—HBNIE. (FEEOK
THRICHTTTBY ICBRY AT T REL,

8.1RF. S, EEOMEZETHIE. BRRAICLBRBHEL
TEERBLTLEEL,

9. AMDHIITIFKEDRAREBENAS LBRTT DT, B
MAASENE SISERLTREL,

10. ENBEH I 7RO, T771ILZDRBBD KL YO
HEEBNICIT o T REEL, FLYAEYTE2 L BHAD
I7YUVADRISHNAY, KEOERICEY £,

1. FSTIVERC RSICERRIE. BTIETVEDOFNERE
RoTLREL,

4. ®To prevent accidents, never bring any part of your fingers,
hair and clothes near the machine pulley, V belt, motor pulley,
thread take-up and needle bar. Also never leave scissors,
tweezers, tools, etc. around these areas.

5.If you use the machine with the HG device, be careful that any
part of your fingers is not caught in the guide when the guide is
opened/closed.

6.Pay If you use the machine with the FT device, do not
bring any part of your hands and fingers too close to the FT
during sewing.

7.Always turn off the power while the machine is not used or
before leaving the machine table.

8.In the event of a power failure, be sure to turn off the power.

9.While operating the machine, wear clothes that cannot be
caught in the machine.

10. ® Do not put any tools or other unnecessary objects on
the machine table while running the machine.

11. Pay close attention to the knife edges not to injure your
hands and/or fingers.

ACAUTION

|@ Maintenance, Check, Repair |

1.Well trained operators and technicians are allowed to perform
maintenance, check and repair of the machine after studying
these precautions and the instruction manual carefully.

2. %If it is necessary to lay the machine backward for
maintenance, check and repair, always turn off the power,
unplug the machine and press the treadle to make sure that
the machine dose not operate before beginning any of the
procedures.

3. % Before installing/removing the V belt, always turn off the
power, unplug the machine and press the treadle to make sure
the machine does not operate.

4.Carry out daily maintenance work and periodical inspections
properly by following these precautions and the instruction
manual.

5.Employ Pegasus’ genuine parts when repairing the machine
and/or replacing the parts. We are not responsible for accidents
caused by any improper repair/adjustment and substituting
other parts for thoes manufactured by Pegasus.

6.Do not attempt to modify the machine at your own discretion.
We are not responsible for accidents caused by the modification.

7.Be sure to replace the safety devices and/or safety covers that
are temporarily removed for maintenance and/or adjustment.

8.After performing maintenance, check and repair, make sure that
turning on the power does not pose any danger to you.

9. To prevent accidents, be careful that any foreign matter such as
water, other liquids or metals do not get into the device.

10. If the device is pneumatic, drain and clean the filter regulator
periodically. Otherwise the water drainage will flow into the
solenoid valve and/or air cylinder, causing trouble.

11. Before and after use, clean lint and any other dust from the
machine and/or device. Otherwise it will cause trouble.

11



Be sure to study very carefully fOI" Safety. .....

5. 25 INIVDREY FIHiE & 5.Location of warning labels and safety
Be{RERE

devices

THIRE THER
CAUTION

CAUTION

TAH— K
Needle breakage shield

T HHCONET 5.
Z&, BREYIDTHS
A\ CAUTION|S57 % VS,

BROAZETSIL,
Moving parts may cause injury.
Operate with safety devices,
Turn off main switch before
threading, changing bobbin and

needle, cleaning etc.

T—=U—=HhI\—

0.4

! Pulley cover

Front cover

Side cover



6. REREXKE

6.Protectors for safety

ZDETIE. BRSFEEBICTOVTHI>TWREERWL., 98
DEBFRELRHLTVET,

I=-==
A /i =
REREEE
M714H—F

®F;ﬁb‘%t:

BOREDAILEH, HERHTT A H— FHOREWRETI VU %1ME
LGBEWTLRELW,

RERBICHMINRIC. BIcHOITND I SHRATIHEWVE
Sl TAA— FHARYMIFSNTWVETY,

2 74VH—H—F

®?‘é"é]\h%7§:

ETEET B E. AEDEMOBERZEIS DT, #HAICT «
YAH—H— FHRIMIFSNTHNET,

L LGOS, 70 A—H— LA, EHRICHICRZEES
LI ICERBENBRELHY ETDT. COREICIEZEANS L&
DFERERLTCLESBROHYET,

(3) 7=V —hiN—

®ti?’?‘fé

SYVT-U—EVANV MR T —AN-—TEDODNTWVET,
RRP (FICESREETD) IEELETOT. ALDEMDBRE
BT BTSHICE, T—U—hN—RBLTIRY M REC LTS
TLEEL,

4 7=I-
V0T —DEEAEERR L TIIEEL,
iF T—U—flh5HTERY T,

IELWEEEAR

OF

®?‘§’é]\h67‘;

R EEHISDFZDELYEIX 6mm A LICHEYETOT, <D
RICIEDIF T ENTLESBROABYET,

BRRA Y FICK BIHZ EIFRIED. NPV K BB Z EIFIRME
Z175158E. BADTIEZANGOTLREL,

This chapter describes each protector for safety. Therefore, read
and study the following carefully.

ACAUTION

| Protectors for safety |

(1) Needle breakage shield

® Never leave the needle breakage shield open.

For the safety of eyes, do not operate the machine with the needle
breakage shield open. The needle breakage shield will prevent
any pieces of the broken needle from getting into your eyes if the
needle should break during sewing.

(2) Finger deflector

® Never insert any of your fingers.

To prevent the needle that moves up and down from contacting
any of your body, the finger deflector is installed close to the
needle.

However, there is clearance above the finger deflector for easy
threading. Be careful that the needle may penetrate any of your
fingers if you insert it into this clearance.

(8) Pulley cover

® Never remove.

The machine pulley and V belt are covered with the pulley cover.
The machine pulley and the V belt rotate at high speed during
sewing. To prevent accidents, operate the machine with the pulley
cover installed in place.

(4) Pulley
Check the direction in which the machine pulley rotates.
It should rotate clockwise as seen from the pulley.

(5) Presser foot

® Never insert any of your fingers.

There is a clearance of more than 6 mm between the top surface of
the needle plate and the presser foot.

Be careful that none of your fingers are caught in this clearance.
Never insert any of your fingers under the presser foot when raising
the presser foot with the knee switch or automatically raising it with
the treadle.

13
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(6) BIA/N—

Omisrzs

WW—N—DE#F. SVVEANSREE EREFEEHETO
TWEY,

ZDEHT BIV—/N—&. NEDEMERITDSHICH. BIHID
N—ZFASDRETI YV ERIELTIEEL,

(7) #EAHIN—

®F‘;ﬁtﬂ'%>7:;

IW—I\—DE#E. TV VIEEDSRREE,
TWEY,

ZDEHT BIV—/IN—&. NEDEMERITBBHICH. BIHED
N—ZRABRETI IV VEBRIELTIEEL,

EEREEREITo

(8) =Lk

®Faﬁb‘.797‘£;

THRIEV I, BEOBICHELGEDOTRZS I EHT oI, ElEHE
BLTVWEY, COEEREFHT B THREY &0 ALDEMZRITS
fe®lcdh, BTEURZESTIRETI VYV ZBRELTIREL,

(6)Front cover

® Never leave the front cover open.

The looper travels left or right to right or left as seen from the front
of the machine. To prevent the looper from contacting any part
of your body, be sure to operate the machine with the front cover
closed securely.

(7) Side cover

® Never leave the side cover open.

The looper travels left or right to right or left as seen from the front
of the machine. To prevent the looper from contacting any part
of your body, be sure to operate the machine with the side cover
closed securely.

(8) Sliding plate

® Never leave the sliding plate open.

The looper thread take-up rotates in order to supply the required
amount of looper thread during sewing. To prevent the looper
thread take-up from contacting any of your body, be sure to

operate the machine with the sliding plate closed securely.
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EE DI (k=) o
Assembling the machine rest board (Semi-submerged installation)

MEZRELT. EHEZEHITITTLREL,
BILIEH > TIEHFPHRZTEDNTNK Sl HBRICIT>TLE
T,

Assemble the components comprising the machine rest board by
referring to the illustration below. Be sure to secure all rods, nuts
and bolts firmly with no shake.

(EAEBEERX)
(Non-submerged installation)

1
Fig.1

= VO
Sewing machine installation

Ai = CAUTION

% VY DRMETIHI. BT IV OBEAA Y FEYY.
BRT55%I LY MBIROT, BPIRIHE LT T RE L,

%Always turn off the power, unplug the machine and then
authorized technicians are allowed to install the machine.

SV VERABICRETHS. VNIV R ZEMFTLREL,
VAL FOHEZEETRLT. #82an NI bHibE &SI
SYVE-ZDMUBEREHLTLREEL,

Mount the machine on the machine rest board first. Put the V belt

in place. Position the machine motor so that an approx. 2cm
deflection can be obtained by pressing the center of the belt
(see the illustration).

16



NIV kA=« REDOET

Installing the belt cover and the thread guide

Aii,%-f CAUTION

%/\‘)b b AN—EREDEHT ZIT 5B, BTV VDER
Ay FY, BRTS5 7227 €Y b 5SHKWT, EFEbiTE
BT TLIREL,

%Always turn off the power, unplug the machine and then
authorized technicians are allowed to install the belt cover and the
thread guide.

AREBBLT. NIVMAN—1ERXI2TIIVICBMFTLE
TN,
NIWbAH—FR3EKRRYA4ET Y+ 5 TTF—TIVICEUFIFTL
_45(1\0

Install belt cover 1 on the machine with screws 2.
Install belt guard 3 onto the machine table with wood screws 4 and
washers 5.

ARZESRLT. RE6ZRI T TIIYVICEWMIFTLEEL,

Attach thread guide 6 with screws 7 to the machine head (see Fig. 3).

XY VOEERAH

Operating direction of the machine pulley

IV VOEEAREIE. T —fIh5HTEEEY TY,

The machine pulley rotates clockwise as seen from the end of the
machine pulley.

X 4
Fig.4
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faHlcoWVT
Lubrication s

Fig.5

Aii,%f CAUTION

Ad’()bo).‘ﬁﬁiﬂi\ TBETS L ERDBTEHMBEDL IV ET
FRCEETW, BEMUNDF A IVEFERBICGEONET LIV VD
BIETEENDHYET,

AWhen lubricating the machine and/or replacing the oil, use
Pegasus recommended oil. Using other oils may damage the
machine.

1. £ Oil
WHIEED THIGH SPEED SEWING MACHINE OIL | E£7zidfEHmD
IMobil Velocite SM22 (Mobil &) | % fEHRL EELN,

Pegasus designated oil: HIGH SPEED SEWING MACHINE OIL or
Equivalents: Mobil Velocite SM22 manufactured by Mobil.

2. #8Hmd LH 1= To fill the machine with oil
WMomOE1 ZA L, HEHL HIRE LIBORICK S K S51IcANTK
ZEL,

TEENR DS SEHOF 1 EMYTIFTLEETL,

Remove cap 1.

Add the oil until the oil level (see oil gauge 2) lies between H and L
lines.

After filling the tank with oil, replace cap 1.

3.;MDIREE Required amount of oil
FAIVTF—I2DHE LG, HEDLRETRERLTVET,
HEEZSBIC, FHELOBMITRERDESITHRBELTLEEL,

H on oil gauge 2 : Upper limit
L on oil gauge 2 : Lower limit
The oil level should always lie between H and L.

4. F A JVIEEBDFEER Checking oil circulation

WHDMED O Ttg, SYURAIVERS, IV UERESET, = Fig.6
FAIEITHAIVHMEBLTVB T EERELTIREEL, 3 /////’ /////

Once the machine has been properly filled with oil, press
the machine treadle to run the machine and check oil gauge
window 3 to see if the oil is flowing.

18



HR ZEBA\D#SH

Silicone oil for H.R. device

Aii?%-f CAUTION

% HR ZEB\DEBETSRHI. BTV VDERRA Y FE&
T, BRIV bHSIRVTLREEL,

%Always turn off the power and unplug the machine when you
fill the HR device with silicone oil.

HRZEEDY YV EZ V7 4T3, RUNBALED&IC, )Y
FAIVBENDBZLDBEWVE S ICEBITHIELTIEEL,

Fill silicone oil tank 4 with silicone oil.
To prevent thread breakage or fabric damage, add the silicone oil
before it is too low.

SILICONE OIL

SILICONE OIL

7
Fig.7
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ROBELA
Threading

Aii,’%-f CAUTION

%%ﬁ LEITSHEE, BTIVVOEBRAM Y FEYY, BR 2, x5vs ZHRLT, TRV E 6 ZFRICEC LTIEEL,
7252V EY FHSRVWTLEEL, REBELIE., TREYVE 6 ZRIARANRLRAATHED
MBENRLTLREEL,
Always turn off the power and unplug the machine when you
thread the machine. Move up looper thread guide bracket 6 by pressing button 5.
After threading the looper thread guide, replace looper thread
1. TAH—F1&EHAN—234-55FIFTLEEL, guide bracket 6 by pressing it in the direction of the arrow.

Open Needle breakage shield 1 and covers 2, 3, 4 and 5.

& 10
Fig.10

3. (B5hLHHAMBLTHZES)
In case the machine is threaded A e i

previously '

AR : H5HUHELTHIRICHUADRE Seaf=sfo . -
EATLREWL, -

B : &t
ROBUBEEHDOFHETIEH L.
—B#UEEVEE LTHSHHT
SHOBLELTL T,

CIZR: Ib—/N—%. EEFVR
HUBHHETL BETREFIEHLT
hS. KEENY I TYYRI TR

T,

A . Knot the preset thread and the
thread being used together to
thread the machine.

B : Needle thread
Trim the knots off neatly before
passing through the eye of the
needle to thread.

C : Looper thread,

Top cover thread
Trim the knots off neatly after

passing through the eye of the
looper.

SUVIRDBOTWEWERICIE. RBLEZRTELL

REBLTCEEWN, (218, 2H) = 11
Be sure to thread the machine correctly by referring to the Fig 1

threading diagram. (See pages 21 and 22.)

20



iR, BEDREL.

Solid lines fo

%3 LK (WT600P-01N,-08N,-35N %[5 <)

Threading diagram (Except WT600P-01N,-08N,-35N)

BE@: HUOAENREETIEE,

Broken lines @: For more stretchable thread.

G

r ordinary thread

-

HUDKEVREETIHE.

For more stretchable threads

BUDNEVREETHAE.
For less stretchable threads

B ®): HMUDAZTVAEETIHE,
Broken lines (B) : For more stretchable thread.

J

A\

iR ©: HUDKEVREBTIBE,

Broken lines © : For more stretchable thread.

J

12
Fig.12
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FiRIE, BEORBEL.
Solid lines for ordinary thread

3B LK (WT600P-01N,-08N,-35N)

Threading diagram (WT600P-01N,-08N,-35N)

BE@: HUDAENHREBTHE,

Broken lines @ : For more stretchable thread.

iR @) MUDKEVAEETIHE.

Broken lines (B) : For more stretchable thread.

13
Fig.13




B Z [ENDFRE
Adjusting the presser foot pressure

WZEHZ. EYDERICIZSE. BELBVBADLESNSE
BT, TEBRIFFNENTTEASLEEL,

BAENEZ. v M1 ZES TSI 2%ZE LGRETIL TS
L, BEIERICT Y B 1 ZRSHTLREL,

Ox Y2 ZzBEAAICEIY & MAEAIZELEVET,
Ox Y 2z REFTARICEIT & MAENIEHLEVET,

The presser foot pressure should be as light as possible, yet
sufficient to feed the fabric correctly and provide the uniform stitch
formation.

To adjust the presser foot pressure, loosen nut 1 first and then turn
screw 2 as required. After this adjustment is made, tighten nut 1.

@ To increase the presser foot pressure, turn screw 2 clockwise.
@ To decrease the presser foot pressure, turn screw 2 counterclockwise.

=ENEEDRER

Adjusting the differential feed ratio

ZHLE. 7Y F3ZEHTHSLN—4Z ETFICEA, LTHEL
TLIEE WY, HEgIcT v b 3 ZHHTIEEL,

OL/N\—4%LIFB L, EFBLHRECEY, LD >EMIE
WEHE T
OLN—4ZTIFB L, EFBLHNESCEY, L ED > MK
BUEY,

Loosen nut 3. Move the lever 4 up or down. After this adjustment is
made, tighten nut 3.

@ To increase the differential feed ratio, move up lever 4.
The finished fabric will be shrunk.

@ To decrease the differential feed ratio, move down lever 4.
The finished fabric will be stretched.

ROBERE ORE

Adjusting the stitch length

Aii,’%-f CAUTION

%ﬁﬁwasméﬁﬁﬁ%ﬁaﬂ%m BTV VOBERAL v FE
g9, BEFS5EAVEY FASRVTL EEL,

%Always turn off the power and unplug the machine when
adjusting the stitch length.

ROUBREIE. 7y M5 2ESHTHERTV 6 ZEILTHREIL T
TV, BERICT Y b5 ERSHTLREL,

Ox Y6 ZBEAMICEIT & BROUBRTIFECEVET,

Ox Y 6 ZREFFTAMICEIT & BRVUBRTIFENCEYVET,
P

ROBRTDRAHIZ. BTEBOREHDRICITOTILEL,

To adjust the stitch length, loosen nut 5 first and then turn screw 6
as required. After this adjustment is made, tighten nut 5.

@ To increase the stitch length, turn screw 6 clockwise.
@ To decrease the stitch length, turn screw 6 counterclockwise.

Note
Stitch length adjustment must only be made after the differential
feed ratio has been changed.

23
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XY g E D

Adjusting the top feed front-to-back motion

ExvgigElE, YII1ZELTRELTIREEL,
EXVF#REZES T RHRIRYIIZREHAEAN. PELTB5
BRIV IZREFTARAANE L TREL T LEW,

To adjust the top feed front-to-back motion, turn knob 1 as required.
To increase the top feed front-to-back motion, turn knob 1 clockwise.
To decrease the top feed front-to-back motion, turn knob 1
counterclockwise.

REFF DFER

Adjusting the thread tension

RAFIIEBAFF v b2, EHFYVRBAFF Y b3 FIL—/-FF
Ty b aTHELTIREWY,
ROLEVERZESTBHIHRIERT Y b ZEEARAN. 5575
BEIEREEARANE LTS Y ADENTE LVEVDELY HE
SNBEE T, TEBRIFFAHLTLLEL,

To obtain the proper thread tension, adjust needle thread tension
knobs 2, top cover thread tension knobs 3 and looper thread
tension knob 4.

To tighten the thread, turn each knob clockwise.

To loosen the thread, turn each knob counterclockwise.

Each thread tension should be as light as possible, yet be sufficient
to produce balanced and beautiful stitches.

=V DORR
Cleaning the machine

/3% CAUTION

% IVVORRETSRI. BT IV VDERRA Y FETY.
BRI/ bHSIRVTLREEL,

%Always turn off the power and unplug the machine when you
clean the machine.

1, wh1—s5 %83, 2UR6 #BF T xS,
. 2V TEEHT. HHRTS Ty b 8 ERYA LT,
. SHRDEE XY EADRUY Y Y ARERR LT R,

2

3

4. st 1Ly —L s BRERBRLTLEL, (20)

5. W—1—DA VY- 10 BRERBRLT L, (E20)
6

o RISy P8RRI T THRYMIFT, EHN-5 EEL
R 6 ZTDABEICRLTLEEL,

T(:) feed more

DI

E4D

To feed less =P To feed more \

%)

%)

—
Y N\ W\

=

()
B

To loosen

.

To tighten

J




1. Open side cover 5 and then slide cover 6. (Fig. 19)
» Loosen screws 7. Remove needle plate bracket 8. (Fig. 19)

3. Clean the slots on the needle plate, the area around the feed
dogs and the inside of the cylinder bed. (Fig. 19)

4. Clean the area around the needle bar oil seal 9.
5. Clean the area around oil seal 10 for the looper.

6. Attach needle plate bracket 8 with screws 7.
Then replace side cover 5 and slide cover 6. (Fig. 19)

HOEWWEZ
Replacing the needle

Aii,%f CAUTION

%ﬁi‘ﬂ)ﬂy VEZETORER. BTIVVDERRA Y FEYY,
BR7Z7%27EY bHSIRVTLREEL,

%Always turn off the power and unplug the machine when you
replace the needle(s).

1, FUEOE—L Y F (1.5mm) 2E->T. EHRY 11 EEHT
CREEW, U111, RERSBELTLREL,

 GOHEMBIEOEY Y FEFES>TIRYALTLEEL,
o B3 TTVESI I VOBRAICAT TERGITETY,

2
3
4, mLvstrr ey b CREROBRICIEE B ETELAAT
<REW,

5

o FOADF—LVF (1.5mm) ZBFE-T. EHXY 11 EFED
TLIEEL,

1. Loosen screw(s) 11 using a red-handled key wrench (1.5 mm).
Do not remove screw 11.

» Remove the old needle(s) by using a pincette (provided as
accessories).

» Fix the needle so that its scarf faces the rear side of machine.

4. Insert a new needle into the needle hole as far it will go by
using a pincette.

+ Tighten screw(s) 11 using a red-handled key wrench (1.5 mm).

=)
o]

I [

|

NO

o e

-

11

Sl 15\

o
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JMDIHE

Oil replacement

Aii,%-f CAUTION

%59&@?&#&’&?—?5 Bl BTV VDOERRMvFETY. B
B7Z9%ZAVEY FHSHRVT. EFIRHENMTOTIREL,

%Always turn off the power, unplug the machine and then
authorized technicians are allowed to replace the oil.

SYVEFEVIICHTHS 1 4 Biklc, TDRITZ 6 y AT EITHEZE
L TLEEL,
BNICHZZDEEFERAINE T LIV DOREDRRLELZEN
HHYVET,

Replace the oil one month after the first use and thereafter every
six months. If you keep using the old oil, it may cause the damage
to the machine.

BEHD LD

To drain the oil
1, F1osErRERxY 1 24 LT, BERER->TL L
_SL\O

2, EEDRDYE LIS, HEMNRERY 1 ZSHTIREL,

1. Drain the oil by removing screw 1 on the left side of the oil pan.

2. Tighten screw 1 after draining.

T 1IVZDR[NRE TR

Checking and cleaning the oil filter

Aii,%f CAUTION

% TV EDRRETOIEE. BTV VDERRA Y F=Y)
Y, BRI EY FHSHRVT. ERIRIENMTOTE
Ty

%Always turn off the power, unplug the machine and then
authorized technicians are allowed to check and clean the oil filter.

1. 2v2-83-0Uv54-70025504LT. T1IL25
EERLTLEEL,

2. 7415 5 DEREIASEE. TAILEE-0UVT 4
B3 EXY 2 TRYMIT T,

TAIVZ EHRTIETHEE el T, EELGRBANTEZ A,
Z4IV2513.6 BTEICALTREL BRI LTLEEL,

1. Remove screws 2, cover 3, O ring 4 and filter 5.
Check filter 5.

2. Replace the filter if necessary. After checking or replacing the
filter, put filter 5, O ring 4, cover 3 and screws 2 back into
place.

Contaminants on oil filter 5 may cause improper lubrication.
Check and clean oil filter 5 every six months by removing 2 to 5.

X 23
Fig.23

X 24
Fig.24




R Y DIRE

Adjusting the needle thread take-up

I-==
A\izE cauTION s

o . e 3 Fig.25

HRBY OREFEITIRE, BT IV VOEBRRA Y FEYY.
BR7Z7%2VEY MOSHRVWT. BPIRMEMT > TLEEWY, / \
KFE

%Always turn off the power, unplug the machine and then —) = N/ \ 2 Horizontal
authorized technicians are allowed to adjust the needle thread take-up. ( ) 4 (+) (“® """" ®"

1, stereTruBOLE. I545 9 b1 OLESIKTEIEDES
£ 2T 2588, 7547y k1 REFTIAICE L THE &
LTL T, BEi%. 292 #EHTREL,

2, 55y b1 DOADSEREY 40 B ETOEESES B
Cmmicika &SI, RV 3EESD, tHRBY aEEZ X 1
BICED LTHEB LT REL, B 293 5@H TR Cmm ——

TV, (R 25 RUERSRE,) B A
OFf (- ) FRICEINT &, SHAAREYET,
@5 (+)FHICENT &, HAMEHET,

x HITUSR (©)
LR ET B L EIE. HYRIEY 5 DUBHThELK Subclass
SITGEELTLIEEL,

WT600P-01N,-08N,-35N L%}

1. When the needie bar s at the bottom of its stroke, the top surface Except WT600P-01N,-08N,-35N 80 mm

of bracket 1 should be horizontal. To make this adjustment,

loosen screw 2, turn bracket 1 clockwise or counterclockwise.

After this adjustment is made, tighten screw 2.

) , WT600P-01N,-08N,-35N 93 mm
» The standard distance C from A on bracket 1 to B on needle

thread take-up 4 should be C mm. To make this adjustment,

loosen screws 3, move needle thread take-up 4 to the left or

right. After this adjustment is made, tighten screws 3 (see

Fig. 25 and the table on the right).

@ To tighten the needle thread, move the needle thread
take-up to the left ( — ).

@ To loosen the needle thread, move the needle thread
take-up to the right ( + ).

Note
When making the adjustment stated above, be sure not to
misalign the top cover thread take-up 5.

R Y OBIE = 26

18 mm Fig.26

Positioning the needle thread take-up
(WT600P-01N,-08N,-35N)

Aii,’%-f CAUTION / 1

%ﬁé&ﬁa‘k')ﬂ)ﬂymﬁﬁ%giéﬂ%ti\ BTV OBERA Y F
EG)Y, BE7SIEIV LY FHSEVNT. BPRHENMTo TS ——6
rEL,

%Always turn off the power, unplug the machine and then ik Y 7
authorized technicians are allowed to change the position of the )\
needle thread take-up.

SHARY 6 HE 26 DE S HTEMBIGDLSIC, XV 78 %M
STRYMF T T, 8

Position needle thread take-up 6 as shown in Fig. 26.
After this adjustment is made, tighten screws 7 and 8.
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Adjusting the needle thread guides

[WT600P-01N, -08N, -35N %< ]
[ #5381 DIFES |

T 2D SEHHKRE 1 DENFLE TCOLED 7.0mm 25D
K3lE, RV 2ZEH T, #HRE1 EZLEIITICED L THEL
TLEE L, g XYV 2ZHHTLREEL,

[#t%E3-4 -5 DRG]

T2 DHDICERE 3 DENFODREZEDETHS. #HkE
4-5 DENFOE TOTEDR 27 ISR TEIKES L ST RV 6-
7-8 ZMEH T, HRE3-4-5ZLXIETICED LTHELTLE
TV, BEE. KT 67 8EMBTLIEETLN.

OHREZ LICHDT EHRDHEVET,
OHREZ TICEDT EHARDEHET

[Except WT600P-01N, -08N, -35N]
[To adjust needle thread guide 1]

The distance between the centerline of screw 2 and the center of
the eye of needle thread guide 1 should be 7.0 mm. To make this
adjustment, loosen screw 2 and then move needle thread guide 1
up or down. After this adjustment is made, tighten screw 2.

[To adjust the needle thread guides 3, 4 and 5]

Align the center of the eye of needle thread guide 3 with the
centerline of the head of screw 2. Adjust the distance from the
center of the eye of needle thread guide 3 to that of the eye of
needle thread guide 4, and then needle thread guide 5 (see Fig. 27).
To make these adjustments, loosen screws 6, 7 and 8. Move each
of needle thread guides 3, 4 and 5 up or down.

After these adjustments are made, tighten screws 6, 7 and 8.

@ To tighten the needle thread, move up the needle thread guides.
@ To loosen the needle thread, move down the needle thread guides.

[WT600P-01N, -08N, -35N]
[ &5 9 DFAER |

T 10 HERE 9 DRNDFDICHED LS, #HREIZLEES
BTICEDLTHRE LTS EEL,
. XY 10 ZREHTLEEL,

@i REZ LICED T EHADHEVET,
@ REETICED T LHARDEHET,

[WT600P-01N, -08N, -35N]
[To adjust needle thread guide 9]

Screw 10 should be positioned at the center of the slot on needle
thread guide 9. To make this adjustment, move needle thread guide
9 up or down. After this adjustment is made, tighten screw 10.

@ To tighten the needle thread, move up the needle thread guides.
@ To loosen the needle thread, move down the needle thread guide

X 27
Fig.27
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Adjusting the size of the needle thread loop

Aii,%f CAUTION

HRV—TOREHZIT ORI BT IV DEBRRA Y FEHY,
BR7S 77277 MHSKRVT, EFRIHIENMTOTIREL,

Always turn off the power, unplug the machine and then
authorized technicians are allowed to adjust the size of the needle
thread loop.

IV —TORESEIE. TELD 2TBEDHENHYET,
QHARZIFEUYTUEDEE (WT600P-0TN,-08N,-35N Z 7<)
@HRIEV ZA IV TDEE

Two methods are available for needle thread loop adjustment (see
below).
@ Changing the position of the needle thread guard
(except WT600P-01N,-08N,-35N)
@ Changing the timing of the needle thread take-up

[HHARZITEHIBDZEE (WT600P-01N,-08N,-35N %2 <)]

K29 D&SIT. #HHRTIF11E. HERTMUETHARZIS LE A D&
FERRORDICER LS. XY 2 EZFEHTEIFFTLEEL,
HARZF 11, IW—N—BHRETSEDIV—THREEZZE
ELBYET,

OHAZIT 1 & (+) AEIKEHT & IW—THARECEYET,
OHAZIT1 & (— ) FEICED T E. IW—THNELKEVET,
W—TDOREETERH LB, XY 2E\BHTLIEEL,

[Changing the position of the needle thread
guard (Except WT600P-01N,-08N,-35N)]

When the needle bar is at the bottom of its stroke, loosen screw 2
and then position the top surface A of needle thread guard 1 at the
center of the eye of the needle thread guide (see Fig. 29). Tighten
screw 2.

Needle thread guard 1 changes the shape of the needle thread loop
when the looper enters the needle thread loop.

@ To increase the size of the needle thread loop, move needle
thread guard 1 in the direction of ( + ).

@ To decrease the size of the needle thread loop, move needle
thread guard 1 in the direction of ( — ).

After adjusting the size of the needle thread loop, tighten screw 2.

[tV 212V T OERE]

E30D&Slc, #HREVISVU 3DEHEB Z. #HRIEVE4 I

HBV B ICEDETERIMIFTILEL,
RAZVTEEETBHEHE. XV 6 EEWHT. #HREYIS2U 3

Z(+)XE(—)AMEICEDLTRELTIREL,

OiHRiIEN ISV 3% (+) ARICEDT &, #HHRIL—THKRES
BNEY,

OitRiEN IS0 3% (— ) AREICEDT &, #HRIL—THNEL
BHEY,

HRIV—TOKREETZREH LB 2T 6 ZMHTIREL,

P

SYVOHFEREICE, FERBYDEA IV TR EOLETESICH
LT, A2/ IV JICABLTEYET,

IR EHREDE 2R PEVREEAT S EENE. 21307
ZEBELHEVTLREWY,

[Changing the timing of the needle thread take-up]

When installing needle thread take-up crank 3, the end B of needle
thread take-up crank 3 should be aligned with V-shaped groove 5 on
needle thread take-up shaft 4.

To adjust the timing of the needle thread take-up, loosen screw 6 and
then move needle thread take-up crank 3 in the direction of ( + ) or

( — ) as required.

HiERTAE
The needle bar at the (-)
bottom of its stroke

30
Fig.30

5

@ To increase the size of the needle thread loop, move needle
thread take-up crank 3 in the direction of ( + ).

@ To decrease the size of the needle thread loop, move needle
thread take-up crank 3 in the direction of ( — ).

After this adjustment is made, tighten screw 6.

Note
Factory-set timing of the needle thread take-up:
Simultaneous timing in relation to the stroke (up-and-down
movement) of the needle.

Do not change the factory-set timing, except when extremely
stretchable or non-stretchable threads are employed.
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Adjusting the top cover thread take-up

Aii,%-f CAUTION

%ﬁﬁi YRRY DREZTORIE. BT IV VDEBRRMYF %
Y. BREZZ7Z220EY b 5SKRVT. ERRMENTOTK
EEW,

%Always turn off the power, unplug the machine and then
authorized technicians are allowed to adjust the top cover thread
take-up.

#i) K@Y 1 HREMBEDEE, BV RE2DENAHDE3T DK
Sle. HYREY 1 ORVBENRE—HTERIICLTIREL,
Y3 AEEHT, HYRE2Z LXRIITICEDLTHREHLT
<IEEW,

Offi) RE2% (+) FREICENT & BHiVREDNEHET,
OfiVRE2% (— ) ARICENT &L BYREIHEVET,

ENE. 2T 3 4 ZWHTLIEEL,

When the top cover thread take-up 1 is at the up of its travel, the

eye A of the top cover thread guide 2 should be aligned with the

eye of the top cover thread take-up 1 (see Fig 31). To make this

adjustment, loosen screws 3 and 4, and then move the top cover
thread guide 2 up or down.

@ To loosen the top cover thread, move the top cover thread guide
2 in the direction of ( + ).

@ To tighten the top cover thread, move the top cover thread guide
2 in the direction of ( — ).

After this adjustment is made, tighten screws 3 and 4.

£ 31
Fig.31
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Adjusting the looper thread take-up

Aii,’%-f CAUTION

%Téﬁﬁ% YOFREEITOIRE. BT IV VDERRAA Y F)
Y, BRI7S7270EY FHSHRVT. EFIRIENMTOTE
T,

%Always turn off the power, unplug the machine and then
authorized technicians are allowed to adjust the looper thread take-up.

W—N—DREMENSENEH L. EHHRICTIUES TTH
LI EEITTROTRIEY ARDSANSKSITLTIREL,
RETBEERF. 2TV 2ZFEHT. TREV 1 ZRILTHELT
CREV, BEgR. 2V 2 ZHHTIREY,

When the left needle has reached the point shown in the illustration
while the looper is moving to the right from the extreme left end of
its travel, the looper thread should be released from point A on the
looper thread take-up.

To make this adjustment, loosen screws 2 and turn looper thread
take-up 1 as required.

After the above adjustment, tighten screw 2.

TREDHRER

Adjusting the looper thread guides

Aii:%ﬁ CAUTION

% THREDHAEGZITIEE. BT IV VOEBRRAA Y FZTY.
BR7Z 723717 FHSKRVWT, EPFIRMEDTOTIREEL,

%Always turn off the power, unplug the machine and then
authorized technicians are allowed to adjust the looper thread guides.

AREBBLT. XY 3-4%4ESH, THRES-6 DENICTTISTY b
DEMBHL BESICTHRIES5-6 ZE (1EEMLEB) L. %V 34
ERESHLTLEEW,

O T#iE 56 ZXH C ARICEINT & TREEHSHYET,
O T5iE 5:6 ZKEN D AREICENT & TREEHNDEIGVET,

FENER. 2T 3 4 EMHTLIEEL,

Loosen screws 3 and 4. In order to align each eyelet on looper
thread guides 5 and 6 with the alignment mark B (standard position)
on the bracket, adjust looper thread guides 5 and 6 (see Fig. 34).
Then tighten screws 3 and 4 temporarily.

@ To increase the supply of looper thread, move looper thread
guides 5 and 6 in the direction of C.

@ To decrease the supply of looper thread, move looper thread
guides 5 and 6 in the direction of D.

After this adjustment is made, tighten screws 3 and 4.

X 32
Fig.32

1
THIEY 10 A BZDSIV—N—RDBANBEDEHFIRE 33
Position of the point of the left needle when the looper &
thread is released from point A on looper thread take-up 1. Fig.33
C
0
0 >
cl‘;vﬁﬁ
I—N\—TEE TR LI
The point of the left needle has reached
the bottom end of the looper blade.
= 34
Fig.34
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Adjusting the top cover thread spreader

Aii,’%-f CAUTION

%J:ﬁfﬁ YOFREEITOIRIS. BT IV VDERRA Y FEYY,
BRI 7%0€Y SRV T BEFIRMENMT O TIREL,

%Always turn off the power, unplug the machine and then
authorized technicians are allowed to adjust the top cover thread
spreader.

1. A7 Ly Z—0ifE

(1) & EaIRMEBEDRE
HREAHISAT LY Z— 1 DTEETOTEA%Z, P47 HE
BEEXREBRLT. CEADI Y VIKE>fTEICAE LT
_‘EL\O
RE%, 2T 2 ZRMEHLTIEEL,

EMEIE. ATy 4—1 DREMEDSENEIR. R TL
w A —1 DRIk B HESHDRTICEfcLE,. B EDRRIN 0.5
mmZE3 &5, AT Ly &—1 Zaiglc@h LTHRELT
KTV, BE%. XY2EHDTLREEL,

(2) ERMIEDRE
ATy E—1H REMBOEE, EHHRONSAT LY 4—
1 DRI B EFTOTEDN 50 ~53mm chED LI, T3
ZRHT. ATy A—12ERICEO LTHELTLREL,
IR, *Y 3 ZWMHMTFTIREL,

1.To adjust the top cover thread spreader

(1)To adjust the top cover thread spreader height :

Adjust distance A from the top surface of the needle plate to the
bottom surface of the top cover thread spreader 1. Select the
distance according to the machine being used by referring to the
table of adjustment dimensions (see page 47). Adjustment is made
by loosening screw 2 and moving the top cover thread spreader 1
up or down. After the above adjustment is made, tighten screw 2
temporarily.

To adjust the top cover thread spreader front to back :

When point B on the top cover thread spreader has comes close
to the left needle while the top cover thread spreader 1 is moving
to the left from the extreme right end of its travel, there should be
a distance of 0.5 mm from point B to the left needle. Adjustment
is made by moving the top cover thread spreader 1 front to back.
After this adjustment is made, tighten screw 2.

(2)Left-to-right adjustment
When the top cover thread spreader 1 is at the extreme left end
of its travel, there should be a distance of 5.0 - 5.3 mm from the
center line of the left needle to point B on the top cover thread
spreader. Adjustment is made by loosening screw 3 and moving
the top cover thread spreader 1 left to right.
After this adjustment is made, tighten screw 3.

& 35
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2. i) RER DGR

(NEYRERNAEG ERT Ly A—1 EORED 0.5 mm IKEB K5
T, XY 5 ZJDOTCGRAELTLEE W, REERR Y 5 2R
LTLIEEL,

QRTLyF—1DBREMBEDLE. i) HRERN 4 DRBERDIC
ATy Z—REBHL B LS, BiYRENAL ZERICED
LTHE LTS REL, BEERI 5 ZHMHTIREL,

3. i ) SR EARE DGR

(M HDETHEDEE. &iVRERNRE6H. i) RENIDR
BFHICHDELIT<BKSIC, XY TERHTHREBLTLE
T, BEIE. XD T7EREHLTIREL,

(2) B RTERRE 6 &, B Y REAN 4 DA, 1.0mm (27553
K3l Hi) RERRE6 Z L TICEBDLTHAEBHLTILEL,
RE#, X7 &2 WD TLIEEL,

2. Adjusting the top cover thread guide

(1) There should be a clearance of 0.5 mm between the top cover
thread guide 4 and the top cover thread spreader 1.
To make this adjustment, loosen screw 5.
After this adjustment is made, tighten screw 5 temporarily.

(2) When the top cover thread spreader 1 is at the extreme right
end of its travel, the point B of the top cover thread spreader 1
should be positioned at the center of the slot on the top cover
thread guide 4. To make this adjustment, move the top cover
thread guide 4 to the left or right as required.

After this adjustment is made, tighten screw 5.

3. Adjusting the thread guide

(1) When the needles are at the bottom of their stroke, position
thread guide 6 just above front end C of the slot on thread
guide 4. Adjustment is made by loosening screw 7.

After this adjustment is made, tighten screw 7 temporarily.

(2) There should be a clearance of 1.0 mm between thread guide 6
and the top cover thread guide 4. Adjustment is made by moving
thread guide 6 up or down.

After this adjustment is made, tighten screw 7.

X 39
Fig.39
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Adjusting the top cover thread guide

Aii,%f CAUTION

%J:ﬁfﬁ’) KEOBHETS>BId. BT IV OBERA v FE
gy, BETSIEIVEY MO SRVT. EPIEHENT T
rEW,

%Always turn off the power, unplug the machine and then
authorized technicians are allowed to adjust the top cover thread guide.

EREBBLT, MAFYI I 1 2ELTLEY REDOREHZTT
TLIEEL,

@NEFYT I ZEETAREICEY & L&Y RHENDEIEY
£,

OV EFYT I ZREETAMEICEY & L&Y RHEHNSZHY
£,

Adjust the top cover thread guide by turning knob 1 clockwise or
counterclockwise (see Fig. 40).

@ To decrease the supply of the top cover thread, turn the knob 1
clockwise.

@ To increase the supply of the top cover thread, turn knob 1
counterclockwise.

XY S E DR

Adjusting the feed dog height

Aii,%f CAUTION

%ﬁ_&u EETORMHET>BIE. BTV VOBRRA Y FE
gy, BETS V€Y M SENT, BRRHENMToTL
R,

%Always turn off the power, unplug the machine and then
authorized technicians are allowed to adjust the feed dog height.

RYEHNREMBETER oL E TREYE2 EEHEVEI D
WEAEEIERLSSHIRE@mE TCOTEAZ08~12mm LT
IEEW,

FETAEERF. XV 455 EHT, EWVE2-3EEFIETIC
BhLTLEELY,

ERE. 2TV 45 BWHTLIEEL,

When the feed dogs are at their highest position, there should be a
distance of 0.8 mm - 1.2 mm A from the top surface of the needle
plate to the line extended from the tips of main feed dog 2 and
differential feed dog 3.

Adjustment is made by loosening screws 4 and 5 ,and moving feed
dogs 2 and 3 up or down.

After the above adjustment,tighten screws 4 and 5 .

X 40
Fig.40
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Adjusting the top feed dogs

Aii,%f CAUTION

%Liﬁ DEDREHZTOEL. BT IV VDERRA Y Fl)
Y, BR7>7%237EY A SHKRVWT. EFIRMEMTO TR
T,

%Always turn off the power, unplug the machine and then
authorized technicians are allowed to adjust the top feed dogs.

EixvE1 ETFEYE2 -3 RBBALEE. EXYE10OHE
FOSTEYE 2 - 3 DEFZHEINIRETDTEAZ 0.2mm ~ (
RRETIEMEICLVEGVEY ) ELTIREL, EYFX X
YARELHRERTICRE LIRWBHIESNZEETHG LTS
fEEL,

REHTBEEIF. 2TV 4=2FEHT, LXVE1 ZEE I TICED
LTLKIREL, XTOB;, EXEYE1MRZICEHHT LRI
DEBICIIEVRAGKSITHELTLIREL,

A, XY 4 ERHHTLIEEL,

When top feed dog 1 is closest to bottom feed dogs 2 and 3, there
should be a distance of 0.2 mm A from the line extended from the
tips of top feed dog 1 to that from the tips of the bottom feed dogs 2
and 3. This distance varies according to the thickness of the fabric.
This distance should be as sufficient as possible, in order to feed the
fabric properly and obtain uniform stitches with no fabric damage.
This adjustment is made by loosening screw 4, and then moving top
feed dogs 1 up or down. At the same time, top feed dog 1 should
be in the slot B on the presser foot without touching the presser foot.
After this adjustment is made, tighten nut 4.

E3xY ENDRE

Adjusting the top feed pressure

EXVEAR EVHERICIESE, RELEVEDLESNS
HHET, CTEBRIFBOENTTEASIEEL,

EXVEAE, Fv 5 2EHTHE5RY 6 ZELTRELTCE
T, FRERICT Y b 5 ERBHTIEL,

@Y 6 ZRETAMICEY & EXEYENIZELGYET,

@1 6 ZREFETAMICEIT & EXYEAIIELLEYVET,

The top feed pressure should be as light as possible, yet sufficient
to feed the fabric correctly and provide the uniform stitch.

To adjust the top feed pressure, loosen nut 5 first and then turn
screw 6 as required. After this adjustment is made, tighten nut 5.

@ To increase the top feed pressure, turn screw 6 clockwise.
@ To decrease the top feed pressure, turn screw 6 counterclockwise.

X 43
Fig.43
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Adjusting the presser foot lift

Aii,%f CAUTION

%#i.ﬂf%@%ﬁﬁﬁ’éﬁ5ﬂ%£i\ B IVVDERRA Y F&
Y. BRETZZ 77220 EY b 5SKRVWT. BRERMENTO TS
feEL,

%Always turn off the power, unplug the machine and then
authorized technicians are allowed to adjust the presser foot lift.

BZ1 2L EE HIREEHI SIHABEE COTEAZ, P49
AFEZSBL T, SEADI Y VICE>TEICRE LTS
(A

1, 7—v—%ELT. BYEERTUBETRFTIEEL,

2 LA—a5THT. MR EFBERELTI LT,
TDEE, FEYRT Ly H— EMA M ER LELE S IR
BLTL T,

3, FuU b 2BEHT. 2UIELN—AICHTTIREEL,
Fu b2 BHHTLREEL,

When presser foot 1 is raised, adjust distance A from the top surface
of the needle plate to the bottom surface of the presser foot.

Select the distance according to the machine being used by referring
to the specifications (see pages 49).

1. Turn the handwheel until the feed dogs are at the lowest
position.

2. Adjust the presser foot lift by lowering lever 4.
Note that the presser foot should not be in contact with the
top cover thread spreader.

3. Loosen nut 2. Adjust screw 3 so that it contacts lever 4.
Then tighten nut 2.

= 44
Fig.44
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Adjusting the needle height

Aii,’%-f CAUTION

%ﬁi‘%é‘ﬂ)ﬁﬁﬁﬁ’éﬁ5ﬂ%ti\ BV VDERRA Y FEEY,
BR7S7%27€Y b SRV T EFIRMEIT > TIREL,

%Always turn off the power, unplug the machine and then

authorized technicians are allowed to adjust the needle height.

HHOREMBOLE. EHEHENSHIREET TOTEA £,
PA7 RBEEZERZBRELT. TEADI YV VICE>cTiEl
FELTLIEEL,

1. AYRRr—1L1 2BLT. NV RRA—LDER—F P &
SUYDBR—Y CEBDET. HIEERLMBEFTLIT
CREL,

2 2V 5ESD. HEIELELFTICHNLT. HESER
LT T,

O T Z LIk, 2T 2 2T BHIC, RO EH
EDORFRERDK ST, RE B ZH9FITHE L TLEL,

Adjust distance A from the point of the left needle to the top surface
of the needle plate when the needle is at the top of its stroke.

The distance varies according to the machine being used.

Refer to the table of adjustment dimensions (see page 47).

1. Turn handwheel 1 and align mark C on the machine with
mark P on the handweel to bring the needle bar to the top of
its stroke.

2. Loosen screw 2. Adjust the needle height by moving needle
holder 3 up or down.

@ Adjust the relationship between each needle and needle
drop hole so that clearance B is equal after the needle height
adjustment (see the illustration). Then tighten screw 2.

X 46
Fig.46

£ 47
Fig.47
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Adjusting the looper

Aii,’%-f CAUTION

%}lx—l \—DFREHZT IR, BT IV VDEBRRA Y F=Y)
Y. BRT7S7%0EY FHSHRVT. BRIEiENMTO TR
T,

%Always turn off the power, unplug the machine and then
authorized technicians are allowed to adjust the looper.

1. v—n—31x B0
IV—I\—1 DREMBD L F, GHAOHSIV—/IN—KIFETD
FlEE A%, PA7 AREEREBRBLT. TEADIIVIC
BofcTAICARE L T EEL,
AEHTBEEE. IW—N—B2DRIY IEEHT. IL—IN—F2
HEA (KMBAMA) ICEH, LTHEFLTLEETL,
FE%. XY 3EMBTLIEEL,

2, IV—IN— BB O
WW—N—FighRAEMELN SEHFOLE TR EEC, EftE
Jb—IN—5iR & DORE DR C % 0.05~01mm [cLTLEE
L,

@3 AH I I, IW—NN—FiEhRAMED SHHFDETEK
fe&EIT, hEEIV—IN—SLiR L DRIEDER% 0 ~ 0.05mm
lCLTLIEEL,

AEHTBEEE. IW—N—B2DRIY I EEHT. IL—IN—F2
ZEi% (KMDAM) ICEILTHABLTLEEL,
FEE. Y3 EHMOTLEETL,

@/ —N—EiRHhRAEMNBL SEHPOEERT 5L Eld. HZIF
(&) DIV TUVWGEWIRETIE. Gt &IV—/N\—SEiRhED I
mLEd,

1. Adjusting the looper-needle setting distance
Adjust looper-needle setting distance A from the center of the
right needle to the point of looper 1 when the looper is at its
farthest position to the right. Select the distance according to
the machine being used by referring to the table of adjustment
dimensions (see page 47).

This adjustment is made by loosening screw 3 on looper holder
2 and moving looper holder 2 to the left or right (in the direction
of the arrow B). After the adjustment,tighten screw 3 .

2, Adjusting the looper avoiding distance
When the point of the looper has reached the center of the left
needle from the extreme right end of its travel, there should be
0.05 ~ 0.1 mm front-to-back clearance C between the left needle
and the point of the looper.

@ For 3-needle machines :

When the point of the looper has reached the center of the middle
needle from the extreme right end of its travel, there should be

0 ~ 0.05 mm front-to-back clearance between the middle needle
and the point of the looper. This adjustment is made by loosening
screw 3 on looper holder 2 and moving looper holder 2 back and
forth (in the direction of the arrow D).

After the adjustment, tighten screw 3 .

@ When the point of the looper is passing the center of the right
needle from the extreme right end of its travel (the rear needle
guard is not effective), the right needle slightly contacts the point
of the looper.

X 49
Fig.49

=
Y

<

X 50
Fig.50
\ﬁ\ 1 3
%! \‘\Qéé ":o{
‘%‘ 2 NS
'6,\ S IVES)
St
\\ Y
X 51
Fig.51
o’ ‘\«\“\
c”
0
.




#HZTF (1) OFFE X 52

Adjusting the needle guard (rear)

At Fig.52
s Right needle
A\3xE cAUTION |
[0 EE—
%ﬁ&’*w(%)oﬁ%}ﬁﬁ%ﬁﬂ%t& BTV VOBERA Y F A
Y, BETS 55V EY MHSERNT. SPRHENMTOT

<IEEW,

1.0~1.5 mm

<«

7

%Always turn off the power, unplug the machine and then
authorized technicians are allowed to adjust the needle guard (rear).

1, stmir (81 OBV R B SR, V— —RBHREMEN S
EHEDETEL L FIc, SHBIEA &Y 1.0~ 1.5mm Tic
EREEAC B S ICHIL T L,

METBE L. X2 5B, HE (BN ELERET
(KENB A5 ) lc#h LTHBL T XL, FEES, 22
ERHTLREL,

— @

2, V- —ERABREMEL SEHPOE TEREFIT, HitE .+ - ———— Fig.53
Jo—IN—5Ei5 & DR DBRED 0 ~ 0.05 mm IZH5 &SI % é_ﬁ
U3 BB, BBV (1)1 R (KECHE) ICBHLT o
ML TRED, BE% 2V 3EMHHTIREL, o 0.
“0, %.05
s oy,

ETTEREEIT, Bt e Ib—/\—is & DFIEROKEE 0 ~
0.05mm ITfRoTeFE. het&stSir (1)1 HEEMT S
ES5Ic. RV 2 B EHT, #51F (#%)1 &&4E (KD AMA)
ICEILTHRE LT TV, BE% XV 25T REEL,

3. 3ABI S UOBAR. I—/—ERAEED 5 R ’ Sy, |

1. When the point of the looper has reached the centerline of the
right needle from the extreme right end of its travel, there should 1 1
be a distance of 1.0~1.5 mm from the line A on needle guard
(rear) 1 to the point of the right needle. This adjustment is
made by loosening screw 2 and moving needle guard (rear) 1
up or down (in the direction of the arrow B). & 54
After this adjustment is made, tighten screw 2. Fig.54

2. When the point of the looper has reached the center of the
right needle from the extreme right end of its travel, there
should be 0 ~ 0.05 mm front-to-back clearance between the
right needle and the point of the looper. Adjustment is made
by loosening screw 3 and moving needle guard (rear) 1 forward
and backward (in the direction of the arrow C).

After adjusting, tighten screw 3 .

3. For 3-needle machines :

|
When the point of the looper has reached the center of ’ 4
the middle needle,the middle needle must slightly contact 3
needle guard (rear) 1 with 0 ~ 0.05 mm front-to-back clearance Q ‘

between the middle needle and the point of the looper.

Adjustment is made by loosening screw 2 and swing needle \ Y
guard (rear) 1 to the left or right (in the direction of the arrow D).

After adjusting,tighten screw 2 .




#3203 (81) DR

Adjusting the needle guard (front)

Aii?é-f CAUTION

%ﬁﬁ%ﬁ (/) OFEFZEITIRT. BTV VDEBRRA Y F
ZY, BRI Z7%2a7€Y M SKEWT. EREMiEDTOT
<fEEW,

%Always turn off the power, unplug the machine and then
authorized technicians are allowed to adjust the needle guard (front).

1.

F V3 EMEDHHTUF (F]) 2 LEHRITE 4 DR B A 0.5 mm
IKHEBESICHZRITOREZRHLTILEL,
REE. *Y 3 ZRIEHLTIREL,

IW=N—1 BENBWTERHORAZERT L E, St
T (Fi)2 LOBRBAD 03 ~05mm cEBLIIE. Y
35 Z{EHT. #HZ (7)) 2 DAELHRUBZAHL T
£EL, AR, XY 3 -5 ZMHHTLREL,

There should be a clearance of 0.5 mm B between needle
guard 2 and needle guard holder 4. To make this adjustment,
loosen screw 3 and adjust the height of needle guard 2.

After this adjustment is made, tighten screw 3 temporarily.

When looper 1 is moving to the left in the back side of the
needles, there should be a clearance of 0.3 ~ 0.5 mm A
between the needles and needle guard (front) 2.

To make this adjustment, loosen screw 3 and 5, and then
adjust the angle of needle guard (front) 2 and its front-to-back
position. After the adjustment, tighten screws 3 and 5.

1

g 55
Fig.55
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RAZEEDEE

Changing the maximum differential feed ratio

HEERFOZEILERIE1: 06~ 1 13 ICRETNTVET,
The differential feed ratio is setto 1 : 0.6 ~1 : 1.3 at the factory.

Aii,%f CAUTION

%%@th@%ﬁlﬁ'ﬁ’éﬁiﬂ%ti\ BV VDERRA Y FEYY.
BR7S 7207t b SRV T EFIEMEIT > TIREL,

%Always turn off the power,unplug the machine and then
authorized techhnicians are allowed to adjust the differential feed
ratio.

EBHHE1:13~1:1.8 TEAT 35S

In the case of a differential feed ratio of 1: 1.3~1:1.8

Aii,%f CAUTION

A%i‘bkb$%‘: 1:13~1:1.8 TERTZHEEIE. EVEEH
WROEZEL, BT 3R/NDHY ETTDT. BTEYEDEEES
33mmITFICLTLIEEL,

Alf you use the machine with a differential feed ratio of

1:1.3 ~1:1.8, the feed dogs may strike the needle plate and be
damaged. Check to make sure the movement amount of the feed
dogs is less than 3.3 mm.

1, seBES (T2VEHE) % 33 mm U TFIC LT T,

2, BOEETEHYIIOXY AEMYAL, 2T 5D%iEE
HOBETHBYIIOAESS 3.2 mm 1o &S ICHmL
TLEEN, FEE, 294 #RYGFTHHTEEL,

3. AR YI—1 DRV 2 EESH. R b vii—1 %R 59 OE
(AL N—DEVWI—IH 1:1.8 DEBYICEIAIE) IC
B LTHE LT XL, JEiS. 2 Y 2 BB T T,

P

EENLEEE(1:06~1:13) ICRLTERAT 28, %Y
5 DRz, OERTHHYIIOAELS 0.5mmHBEED
ICHRETLEL T EEL,

1. Set the stitch length (main feed dog movement)at less than
3.3 mm.

2. Remove screw 4 for the stitch length adjustment knob.
Adjust screw 5 so that the end of the screw protrudes 3.2 mm
from the surface A on the stitch length adjustment knob. After
this adjustment is made, replace screw 4 and then tighten it.

3. Loosen screw 2 for stopper 1. Move stopper 1 until the
alignment mark on adjustment lever 3 is at 1 : 1.8 (see Fig. 59).
After this adjustment is made, tighten screw 2.

Note

If the machine is used with a differential feed ratio of 1 : 0.6

to 1: 1.3 (standard), readjust screw 5 so that the end of the
screw protrudes 0.5 mm from the surface A on the stitch length
adjustment knob.

X 57
Fig.57
WG
To shrink

1:06
— WU
To stretch

EEEEE1:13~1:187T
ERAT 35S

In the case of a differential
feed ratioof 1:1.3~1:1.8

EEEHEE1:06~1:137T
ERT %S

In the case of a differential
feed ratioof 1:0.6~1:1.3

11



HEA FO—7DYIVEZ

Changing the needle bar stroke

Aii,%f CAUTION

%ﬁﬂ@x FO—V DMV EZZT5EE. BTIVVOERR
Ay FEYY, BRI/ 7%227€>Y bH5SHKVT, BEPIEIED
ToTLfEEL,

A@ﬁﬁx bO—o DY BAZIToRER. BT RS DR
(P.37). JL—I\N—ODFET (P.38). #3213 D3 (P.39,P.40) =B L T,
HREEPYBELTIEEL,

%Always turn off the power, unplug the machine and then
authorized technicians are allowed to change the needle bar stroke.

Alf you change the needle bar stroke, be sure to readjust the
needle height (see page 37), the looper (see page 38) and the
needle guard (see pages 39 and 40).

1. 2—vaviozvergEst. Txe 35 KSINET
60 DEES I LEIH LT T,
GEBAEY CHEANBET)

2, Tt 302V4RELT. AT (TEH) & LELETIC
MEBEER BT LTHIER FO— s EYUBRET,

[E#£X bO—V & ]

#EAMO—7 131 mm

I+t AEHLTFICESESICLT, BEBHE—Y3 VD
EVCITIFFERLSICELRAATLIEEL,

[N A O—JHIE]

#EA FO—7 1 33.4 mm
IFtVAEHLEICEZLSICLT., BEBBHE—3 D
EVCICIFERKIICELAATLIEE L,

3, xv2r@HT TN,

1. Loosen screws 2 on motion 1.
Slightly move eccentric 3 in the direction of the arrow with a
screwdriver until groove B comes out of pin C.

2. To change the needle bar stroke, bring flat surface A to the
top or bottom position by turning screw 4 of eccentric 3.

[ To position the needle bar stroke with standard stroke ]

Needle bar stroke: 31 mm
Insert eccentric 3 into the motion with surface A at the bottom

position until groove B fits into pin C of the motion.

[ To position the needle bar stroke with high stroke ]

Needle bar stroke: 33.4 mm
Insert eccentric 3 into the motion with surface A at the top

position until groove B fits into pin C of the motion.

3. Tighten screws 2.

X 60
Fig.60

X 62
A l Za Fig.62




#Hig!) > U LHEHET )V b OZRDRER

Checking the contact between
the needle bar link and the oil felt

Aii,%f CAUTION

%ﬁﬂﬁ )20 E4GHT TV b OBRORSEETORIE. 47
SVVDEBRAAyFEYY. BRI ST EAVEY FHSKRVT.
EPIRMENMTOTLEEL,

Zﬁ&ﬁﬁZFD—7®WU§i%ﬁokt%u\%fﬁﬁUV?
EHRMT IV b OBMOER%Z L. BECEWEEICIIREEZTo
TLIEEL, B L TOWEWSRICIZGEDNTEL. SV DEE
EXEEHRETERNDHYET,

%Always turn off the power, unplug the machine and then
authorized technicians are allowed to check the contact between
the needle bar link and the oil felt.

AAﬂer changing the needle bar stroke, check to make sure that
the needle bar link contacts the oil felt properly. Otherwise the
machine may not be lubricated sufficiently, causing trouble, such
as damage to the machine.

HEZA PO—V DIV EZ ETofcLE HloNrRbO—IDH5
BEAYINEZAEEITE, BTEEY V71 LT IV R 2D
EMLTWEHLII T aFTRILTHERZ LTLEEL,
SEV U1 LRT DIV 2 D ERLTUOEWNE FE, Y VY
1HARDESIHEHET IV b 2 EEBCEAT DK DI %Y 3 EED
THMINA 7 4 FeirDBEEARE L T EEL,

FE%. XY 3 EHFHTLIETW

After changing the needle bar stroke, especially from high stroke
to standard stroke, check to make sure that needle bar link 1
contacts oil felt 2 slightly, while turning the machine pulley by hand.
To make this adjustment, loosen screw 3, and position the end of
oil tube 4 so that needle bar link 1 contacts oil felt 2 slightly (see
Fig. 63). After this adjustment is made, tighten screw 3.

£ 63
Fig.63
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F TREDHE (WT600P-35)

Adjusting the FT device (for WT600P-35)

TV REH
Applying grease

Aii?é-f CAUTION

% T ZERZETORIE. BTV VOERRA Y FEEY.
BRI/ bHSIRVTLREEL,

%Always turn off the power and unplug the machine when you
apply grease by hand.

TYZABMINGEWSBle, 757y M1 DTV ZEEO2 (2 47)
ERAYZIBEDY ) RAElE. 28D NLGI No.2 U F 7 LAR
T REELTLREEL,

Before the grease is exhausted, apply a grease recommended by
PEGASUS, or an equivalent (NLGI No. 2, lithium-soap grease) to
greasing points 2 (two places) on the bracket 1.

— ' N
/ )
w

GREASE

J

X 64
Fig.64
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To adjust the pressure when the knives overlap

Aii,%f CAUTION

% AADEHEDEENDREZIT OB, BT IV VDER
Ay FaY, BRTS5 72272 FH5SHKRWT, EFEbiTE
DT TLREL,

%Always turn off the power, unplug the machine and then
authorized techhnicians are allowed to adjust the pressure when
the knives overlap.

ETFTAZROHEHEDEENIEZ. A L—XICEHDTINZEET,
TEBRITFHABLTILEL,

HETBERE. Fv F3ZEELUTCHRELTIEEL,

O F 3% AFMRICETYT & MHEDEENNBCEYVET,
@ 3% BAMRICETY &L MHEDEENNFLLEYVET,

The pressure when the upper and lower knives overlap should be
as light as possible, yet be sufficient to cut the fabric easily.

To make this adjustment, turn nut 3 as required.

@ To increase the pressure, turn nut 3 in the direction of A.

@ To decrease the pressure, turn nut 3 in the direction of B.




TARBERMEDRE
Adjusting the left-to-right position of the lower
knife holder

Aii,%f CAUTION

%'F)‘ AEDREH TR BTIVVOERRSM Y FZY
Y, BRI7S72A7EY FHSKRVT. EFIEMENMT TR
T,

%Always turn off the power,unplug the machine and then
authorized techhnicians are allowed to adjust the lower knife holder.

OV B AR T SEHE. P23 EEHT. TARE1

EERICED LTRELTLEEL,

EEE. XV 2 -3FEHMHTLIEETL,

KTAREDREGZITocRIE. BEXADWHEDLEENZHRE
LTLIEEL,

To adjust where the fabric is cut, loosen screws 2 and 3, move

lower knife holder 1 to the left or right.

After this adjustment is made, tighten screws 2 and 3.

»¢ After adjusting the lower knife holder,readjust the pressure when
the knives overlap.

Y BoEkR

Cleaning the cutting waste

Aii,%f CAUTION

%tﬂ YEBDORBRETSRIE, BTIVVOEBRRAM Y FETY,
BRI/ 7%V bHSIRVTLREEL,

%Always turn off the power, unplug the machine when you
clean the cutting waste.

TUNAGRINA T A ITE]Y) BHEEE > TRUVIARDE L x> FeBFITIE.
IEHZY 5 EH LT, MURAFHNA T 4 EZBYALTLEEL,
WUVAFINA T 4 DFRDFEF IV BE. EVEyY FPIT7ET
BUBRLNTLIEEL,

EEE. BUVAHNA T 4 ZTOMEIC, 2T 5 TRYMIFTLE
TV, OB, WRUVGAK/NA T 4 DR ARl Y1V BZIT 61
BhETLEEL,

If suction pipe 4 does not work well due to cutting wastes that are
collected in the suction pipe, remove screws 5 and then suction
pipe 4. Clean suction pipe 4 using air or a pair of tweezers.

After cleaning suction pipe 4, replace suction pipe 4 and tighten
screws 5. At this time the end A of suction pipe 4 should be fitted

into waste chute top 6.

45
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A ADIHE
Replacing the knives

A%ﬁ WARNING

% DR PRE ZIT OB, BT IV VDBRERA Y F=Y)
Y, BRI7S72A7EY FHSHRVT. EFIEMIENMTOTE
T,

)‘ ADALTEPIEZTSZBEH/HHY ETDOT. MODEE
ZHO TEREZETOTLIREL,

%Always turn off the power, unplug the machine and then only
authorized techhnicians are allowed to replace and adjust the knife.

A Pay close attention to the knife edges not to injure your hands
and/or finger.

T A ZRDAZH

1. 291 52887 EEL, 2V 25EHT. EARE 3 BRI
EUEASHENTAR 4 EH LT LT,

2. EAREIEESANELT. HLOTFAR 4 EFARE 5D
BITEUAH, FEERIELRALSTICADET, 2T 1
ERHTIEEN,

3. s, 292 EHHTLREL,

EXA XD
1. 2965807, BOEXRTEALTIEEL,

2.5 L0 EAR T OREAELARE 3 IHLHFTEI 6T
BT REEL,

* A DMd G E AR

T—U—%ELT. LARERTFMHBICLTIREL,
BD&SICEARETFTARMBENTEBA0.5mm DL S I
BELTREEN, BETZHE, XV 8EEDT. LXRE3E
EFIRBA LT TV, Rk XY 8 EHH TR,

To replace the lower knife
1 o Loosen screws 1 and 2. Remove lower knife 4 while moving
upper knife holder 3 to the left.

2. Move upper knife holder 3 to the left. Fit new lower knife 4 into
the groove on lower knife holder 5. Set the edge of lower knife
4 flush with the top surface of the needle plate. Tighten screw 1.

3. After replacing with a new lower knife, tighten screw 2.

To replace the upper knife
1 « Remove screw 6. Remove old upper knife 7.

2. Install new upper knife 7 with screw 6 while pressing end
surface A of new upper knife 7 to upper knife holder 3.

To adjust the overlap of the knives

Turn the machine pulley until the upper knife is at the bottom of its
travel. There should be 0.5 mm overlap of the upper and lower
knives (see B in the illustration). Adjustment is made by loosening
screw 8 and moving upper knife holder 3 up or down. After this
adjustment is made, tighten screw 8.

#HiR EmE

Top surface of
the needle plate

X 69
Fig.69




AEEEAEL{E Adjustment dimentions (mm)
YRTR! v
x0oo : W X % @ @ 1
(R | b -
WT600P -01GB 232 10.2 4.3~45 8.6 5.0~5.3 0.8~1.2
-03FB
-03FC | 240 9.8 | 3.9~4.1 8.6 5.0~5.3 0.8~1.2
17
-08ACB: NYTH E—ie
-08A 248 High lf 9.4 5~3.7 8.6 5.0~5.3 ~ Distance of
o o 3.5~3 wrssasson 0.8~1.2 s
-08BC "es | g~z |
asap | 396 9.0 | 3.1~33 8.6 5.0~5.3 . 8~1.
-35AC
35BB | 364 86 | 2.7~29 8.2 5.0~5.3 0.8~1.2
-35BC
240 | | 9.3 | 3.9~4.1 8.6 5.0~5.3 0.8~1.2 | ti—is
WT600P -08DC High lift 17 Distance of
i f
248 334 89 | 35~3.7 8.6 5.0~5.3 08~1.2 | “horn
wTe0oP 01NB | 232 9.7 | 43~45 8.6 5.0~5.3 0.8~1.2
-01NC
08NB | 240 9.3 | 3.9~4.1 8.6 5.0~5.3 17 0.8~1.2
-08NC AUk HEH— 15
-35NB 248 High lift 8.9 3.5~3.7 8.6 5.0~5.3 |wress-0sNn7x| 0.8~1.2 Dista_mceoff
a plece o
-35NC 334 Only for WT664-08N ‘f’;bric
356 85 | 3.1~33 8.6 50~53 | 195 | gg~12
364 81 | 27~29 | 82 5.0~5.3 0.8~1.2
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#HEF AR Comparison table of equivalent sizes

AASBE
Japanese size # 9 10 11 14 16 18 21
RAvEE
Vot o Nm 65 70 75 90 100 | 110 | 130
1E#(EA%T Standard needle
WT600P-01GB  WT600P-08DC X0 ’fc;r“g’;g/
-03FB -01NB UY128GAS
-03FC -01NC
-08AB -08NB 232 9S
-08AC -08NC 240 9S
-osgg -35NB 248 9S
-08 -35NC
-35AB 256 9S
-35AC 264 9S
-35BB 356 10S
-35BC 364 10S




WT600P 2 U—X47455 2 HgE
WTB00P Series subclass specifications

HEC | kY EHE LY sEaE | bEY L TERE | ypz =Ei
¥ 'S ) BAENYE | REEEREK
Fﬁﬁ_ YII5Z N\Szrr’fger Néﬁger it (mm) Main feed dog's L Amount of top feed |Amount of top feed | presser footﬁt ;Iia':l speed il
Application Subclass of of Needle space (mm) | movement amount | Diff. feed ratio dog front-to-back  |dog up-and-down (mm) (r- m) Remarks
needles | threads (mm) movement (mm) |movement (mm) P
2 3 3.2:4.0-4.8
WT664P-01GB - — — —|— — — [ = — — — — — — — i =3
3 4 5.6°6.4 ?tgnde‘a‘r% Stazd(.)ard
EARgE N 0.6~13 .0~4. .
Versatile WT664P-01NB 2 3 48 0.9~45 . . ek - 6.0 5,500
Max. Max.
WT664P-0INC | 3 4 5.66.4 6.0 5.0
2 3 4.0-4.8 . }
2 1B
WT664P-03FB *3* —|= *4* o 75%.76747 | St;nfard Standard
AR=V2Y i 0.9~45 06~13 | 110~40 4.0 6.0 5,500
Covering 2 3 48 B fﬂijc
WTB64P-03FC |~ — —|- ==+ -———— -1 Max. 50
3 4 5.6 6.0 .
2 3 4.8
WT664P-08AB - — — —|— — = - = — = — = — — —
3 4 5.6
2 3 4.0-4.8
WT664P-08AC | — — —|— — — o~ — — — = — — —
3 4 5.6-6.4
2 3 4.0-4.8
WT664P-08BB |- — — —|— — — —|—— — — — — — —
3 4 5.6:6.4
2 3 4.8
WT664P-08BC |- — — —|— — — - = — — — — — — —
3 4 5.6:6.4
] . 124 1FE
WT664P-08DC 2 3 4.0-4.8 Standard Standard
N 1.0~4.0 4.0
B 0.9~45 0.6~1.3 6.0 5,500
Hemming WT664P-08NB 2 3 4.8 . 2k
Max. Max.
WT664P-08NC 3 4 5.6 6.0 5.0
2 3 4.8
WT664P-35AB | — — —|- — — - — — — — — — —
3 4 5.6
2 3 4.0-4.8
WT664P-35AC |- — — —|[- = — —|——— = — — — — -
3 4 5.6:6.4
wresspase | 2 | 3 | 4048
WT664P-35BC 3 4 5.6°6.4
WT664-35NB 2 3 4.8
WT664-35NC 3 4 5.6

E1) TERXYFHRENAmmEBITE6mMmMET, XY ETFEH4mm, | XiE, TEXY EFEN4AmmEBITS5mmET, EXYFHEHREH 4mmAT, |
FROTNODOEETERT B1581E. I ¥V EEREZE5000rpnd FIC LT EE WL,
I EXY)FIEEN AmmEBATOMMET, XY ETFENAmMmEBATSmMMET, | COXETERATZHEIE. SV EEH%ZE40rpnATICLTLIEELW,
Note 1)
Conditions:
When the amount of the front-to-back movement of the top feed dog is: more than 4 mm up to 6 mm, and when the amount of the up-and-down movement of the top feed dog is : 4 mm or
When the amount of the up-and-down movement of the top feed dog is: more than 4 mm up to 5 mm, and when the amount of the front-to-back movement of the top feed dog is: less than 4 mm.
If you use the machine with either of the conditions above, the machine speed should be less than 5,000 rpm.
When the mount of the front-to-back movement of the top feed dog is: more than 4 mm up to 6 mm, and when the amount of the up-and-down movement of the top feed dog is: more than 4 mm
up to 5mm. If you use the machine with the conditions above, the machine speed should be less than 4,500 rpm.

Fd=hi 602, 605 BRER 47.0Kg

Stitch type Net weight (head only)

fERE UY128GAS #9S RES 57.0Kg

Needle size UY128GAS #10S Gross weight (with accessories)

AAERTiE (WXDxH) W :474mm D:260 mm H:426 mm BRE1E n=4,950 rpm : LpA=84.1 dB
Machine size (WxDxH) Working noise level DIN 45635 48A-1 ZEHlL

Noise measurement according to
DIN 45635 48A-1
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Lesen Sie diese Hinweise ZUI eigenen
SiCherhEit aufmerksam durch.

Pour votre propre
SeCUI‘Ite, lisez attentivement les instructions.

Copyright

Copyright

@ Ohne vorherige schriftiche Genehmigung der
Pegasus Sewing Machine Mfg. Co., Ltd. sind
Reproduktion, Ubertragung, Vertrieb oder
Ubersetzung in andere Sprachen der gesamten
Bedienungsanleitung oder Auszigen davon
auf Papier oder einem anderen elektronischen
Medium nicht zulassig.

@ HaftungsausschluB
Der Inhalt dieser Bedienungsanleitung dient
lediglich zu Informationszwecken, Anderungen
sind jederzeit vorbehalten.

Wir Ubernehmen keine Haftung flr den Inhalt oder
eventuelle Fehler bzw. falsche Beschreibungen in
dieser Bedienungsanleitung.

@ Pegasus Sewing Machine Mfg. Co., Ltd. ist stets
bemduht, dieses Produkt zu verbessern und an den
neuesten Stand der Technik anzupassen.

Deshalb behalten wir uns das Recht auf Anderung
der technischen Daten bzw. des Designs jederzeit
vOor.

@ Diese Bedienungsanleitung ist gtiltig fur alle
Modelle und Unterklassen, die im Abschnitt
»1echnische Daten” aufgefihrt sind.

@ La reproduction, la transmission, la vente et la
traduction en d’autres langues de I'intégralité
ou d’extraits de ce mode d’emploi sur papier
ou support électronique sont interdites sans
I’autorisation écrite de Pegasus Sewing Machine
Mfg. Co., Ltd.

@ Exclusion de responsabilité Ce mode d’emploi
est fourni a titre d’information ; sous réserves de
modifications. Nous rejetons toute responsabilité
pour son contenu, d’éventuelles erreurs ou
mauvaises descriptions.

@ Pegasus Sewing Machine Mfg. Co., Ltd. s’attache a
améliorer en permanence ce produit et a I'adapter
aux nouvelles techniques. C’est pourquoi nous
nous réservons le droit de modifier a tout moment
ses caractéristiques et son design.

@ Ce mode d’emploi est valable pour tous les mod
eles et sous-classes énumérés dans le chapitre
« Caractéristiques techniques ».

Richtlinien

Directives

Diese Maschine wurde in Ubereinstimmung mit den
europaischen Bestimmungen der Konformitats- und
Herstellererklarung entwickelt. Zusatzlich zu dieser
Bedienungsanleitung sollten Sie sich auch streng an
die allgemein gultigen, betrieblichen, gesetzlichen
und umwelttechnischen Bestimmungen halten.
Beachten Sie auch bitte die regional gultigen
Bestimmungen der Berufsgenossenschaften oder

anderer Aufsichtsbehorden.

Cette machine a été congue selon les prescriptions
européennes concernant la déclaration de conformité.
En plus de ce mode d’emploi, vous étes tenus

de respecter scrupuleusement les prescriptions
générales, de service, légales et de protection de
I’environnement.

Tenez également compte des directives régionales
de la caisse de prévoyance contre les accidents ou
d’autres services administratifs.



Lesen Sie diese Hinweise ZUI eigenen
SiCherhEit aufmerksam durch.

Pour votre propre
SeCUI‘Ite, lisez attentivement les instructions.

1.EinfUhrung

1.Introduction

52

@ Diese Bedienungsanleitung beschreibt den

sicheren Umgang mit der Maschine.

@ Lesen Sie die Bedienungsanleitung sorgfaltig
durch und machen Sie sich mit Bedienung sowie

Justier- und Wartungsarbeiten vertraut.

@ Bei der Bedienung von Industrienahmaschinen
besteht stets die Gefahr, mit beweglichen Teilen
wie z. B. Nadeln in Bertihrung zu kommen.

Far lhre Sicherheit ist es daher unumganglich, daB
wir sichere Produkte zur Verfuigung stellen, die Sie
wiederum ordnungsgeman unter Beachtung der
Sicherheitsvorschriften einsetzen.

Einige Sicherheitsvorkehrungen mussen Sie selbst
treffen.

Daher sollten Sie diese Bedienungsanleitung

und die des Motors sorgféltig durchlesen und
entsprechende Sicherheitsvorkehrungen flr den

effizienten Gebrauch der Maschine treffen.

@ Ce mode d’emploi décrit la fagon d’utiliser la

machine en toute sécurité.

@ Lisez attentivement le mode d’emploi et
familiarisez-vous avec la commande de la machine

et les opérations de réglage et d’entretien.

@ Pendant la commande de machines a coudre
industrielles, vous pouvez a tout moment entrer
en contact avec des pieces mobiles, comme les
aiguilles par exemple. Pour votre sécurité, nous
sommes donc obligés de fournir des produits
s(rs, que vous devez utiliser en respectant les
consignes de sécurité. Certaines mesures de
sécurité vous incombent. Vous devez donc lire
attentivement ce mode d’emploi et celui du moteur
et prendre les mesures de sécurité permettant une

utilisation efficace de la machine.



Lesen Sie diese Hinweise ZUI eigenen
SlCherheit aufmerksam durch.

Pour votre propre
Securite, lisez attentivement les instructions.

2.Gefahren-, Warn- und Vorsichtshinweise

2.Avertissements et consignes

Zur Gewabhrleistung der Sicherheit und zur
Vermeidung von Unféllen verwenden wir auf unseren
Produkten sowie in dieser Bedienungsanleitung
folgende Warnsymbole, die unterschiedliche
Gefahrenstufen darstellen.

Machen Sie sich mit den Warnsymbolen vertraut
und befolgen Sie sdmtliche Warnungen und
Anweisungen.

Die Hinweisaufkleber sollten gut sichtbar angebracht
sein.

Bringen Sie neue Aufkleber an, wenn die alten
schmutzig sind oder entfernt wurden.

Wenden Sie sich an unser Verkaufsburo, wenn Sie
neue Aufkleber bendtigen.

Symbole, Zeichen und Signalwor,
welche die Aufmerksamkeit des Bedieners
auf gewisse Punkte lenken sollen.

Pour garantir la sécurité et éviter les accidents, nous
utilisons sur nos produits et dans ce mode d’emploi
les symboles suivants signalant différents degrés de
danger.

Familiarisez-vous avec ces symboles et respectez
tous les avertissements et consignes.

Les autocollants de consignes doivent étre placés
bien en vue.

Remplacez les autocollants quand ceux-ci sont
illisibles ou détériorés.

Des autocollants sont a votre disposition dans notre
bureau de vente.

Symboles, signes et mots devant éveiller
I'attention de 'opérateur sur certains
points.

-
GEFAHR

DANGER

GliedmaBen.

Bei unmittelbarer
Lebensgefahr bzw.
Verletzungsgefahr der

Danger direct de mort ou de
blessure des membres.

WARNUNG
ATTENTION

GliedmaBen.

Bei potentieller Lebensgefahr
bzw. Verletzungsgefahr der

Danger potentiel de mort ou
de blessure des membres.

VORSICHT
AVERTISSEMENT

Hinweis auf mdgliche Fehler,
die Verletzungen bzw.
Beschéadigungen der
Maschine/Einrichtung zur
\_ Folge haben kénnten.

Erreurs de manipulation
pouvant entrainer des
blessures ou endommager la
machine ou le dispositif.




Symbole und Meldungen Symboles et messages
e N
Es ist sicherzustellen, daB Anleitungen _Sassurgr du respec_t permanent des
. . . instructions de service pendant
bei Bedienung der Maschine bzw. e .
o l'utilisation de la machine et du
Einrichtung stets befolgt werden. . "
dispositif.
. . Une utilisation inconvenable de la
Bei unsachgemaBer Verwendung der . ; L
. o machine ou du dispositif expose
Maschine bzw. der Einrichtung besteht o R . X
. . l'opérateur a un risque de décharge
die Gefahr eines Stromschlages. . )
électrique.
Bei unsachgemaBer Verwendung der Une utilisation inconvenable de la
Maschine bzw. der Einrichtung besteht machine ou du dispositif expose
Verletzungsgefahr fur Hande und/oder l'opérateur a un risque de blessure des
Finger. mains et/ou des doights.
Die unsachgemaBe Verwendung der Une utilisation inconvenable de la
A Maschine bzw. der Einrichtung kann machine ou du dispositif peut
zu einem Brand fuhren. provoquer un incendie.
Verbrennungsgefahr durch hohe Risque de brulure par des temperatures
Temperaturen. elevees.
Bei unsachgemaBer Verwendung der Une utilisation inconvenable de la
Maschine bwz. der Einrichtung besteht machine ou du dispositif expose
die Gefahr, daB sich Hande und/oder l'opérateur a un risque de coincement
Finger darin verfangen. des mains et/ou des doigts.
® Strengstens verboten. Strictement interdit.
Bei Kontroll-, Wartungs- oder Avant tous travaux de contréle,
Reparaturarbeiten an Maschine oder d'entretien ou de réparation de la
Einrichtung sowie bei Gewitter ist die machine ou du dispositif, ainsi qu'en
Maschine auszustecken oder die . . ’ .
allgemeine Stromversorgung zu casd orage, debrgncr]er Ia_machlne ou
unterbrechen. couper l'alimentation électrique.
Es ist sicherzustellen, daB Maschine S'assurer que la machine et el
und Einrichtung richtig geerdet sind. dispositif sont correctement mis a la terre.
Zeigt die normale Drehrichtung des Indique le sens de rotation normal du
) Handrads an. volant
\ J




Lesen Sie diese Hinweise ZUI‘ eigenen
SICherhEIt aufmerksam durch.

reeeeeeemeen. POUr vOlre propre séurité, ...,

lisez attentivement les instructions.

3.Sicherheitshinweise

3.Consignes de sécurité

|® Einsatzgebiete, Verwendungszweck

Unsere Industriendhmaschinen werden mit dem Ziel entwickelt,
eine Steigerung der Qualitat und/oder der Produktivitat in der
Né&hindustrie ermdglichen.

Setzen Sie unsere Maschinen demzufolge ausschlieBlich fur den
0. g. bestimmungsgemaBen Gebrauch ein.

| (2 Umgebungsbedingungen

Die Umgebung, in der unsere Industriendhmaschinen eingesetzt
werden, kann Lebensdauer, Leistung und/oder Sicherheit unserer
Maschinen maBgeblich beeinflussen.

Aus Sicherheitsgriinden darf die Maschine nicht zu den
nachfolgend beschriebenen Zwecken verwendet werden.

1.Setzen Sie die Maschine nicht in der Nahe von gerauschvollem
Gerat wie z. B. Hochfrequenz-SchweiB3geraten ein.

2.Stellen Sie sicher, daB sich in unmittelbarer
Nahe des Aufbewahrungs- bzw. Einsatzortes der Maschine
keine Chemikalien befinden und daf die Luft frei von
chemischen Dampfen ist.

3.Lassen Sie die Maschine nicht im Freien stehen.

Setzen Sie die Maschine nicht hohen Temperaturen oder
direkter Sonneneinstrahlung aus.

4.Setzen Sie die Maschine nicht bei hohen
Umgebungstemperaturen oder hoher Luftfeuchtigkeit ein.

5.Verwenden Sie die Maschine nicht bei
Spannungsschwankungen von mehr als 10 % der
Nennspannung.

6.Benutzen Sie die Maschine nicht an Orten, an denen die
angegebene Versorgungsspannung fir den Steuerungsmotor
nicht gewéhrleistet ist.

7. Die Einrichtung darf nicht an Orten verwendet werden, wo die
fur die Einrichtung vorgeschriebene Luftversorgung nicht richtig
verfugbar ist!

8. Die Einrichtung ist von Wasser fernzuhalten!

|® Sicherheitsvorkehrungen |
ﬁ (1)Sicherheitsvorkehrungen bei der Durchfiihrung von

Wartungsarbeiten an der Maschine.

@ Schalten Sie die Maschine bei der Durchflihrung von
Wartungsarbeiten wie Kontrolle, Reparatur und Reinigung stets
aus und ziehen Sie das Netzkabel heraus, damit die Maschine
bei versehentlichem Druck auf das FuBpedal nicht anlaufen
kann. Wenn Sie Arbeiten durchfiihren, bei denen die Maschine
eingeschaltet sein muB, sollten Sie mit auBerster Vorsicht
vorgehen, um Unféllen durch unerwartetes Anlaufen der
Maschine bzw. Fehlbedienung zu vermeiden.

% @ Schalten Sie die Maschine stets aus und ziehen Sie das

Netzkabel heraus, bevor Sie mit folgenden Arbeiten beginnen:

[ Maschine ]
* Aufstellen der Nahmaschine
* Montage des Riemenschutzes
» Schmierung
* Einfadeln
» Stichlangeneinstellung
* Reinigen der Maschine
* Nadelwechsel
« Olwechsel
* Wechseln des Offilters
* Einstellen des Nadelfadengebers
* Positionieren des Nadelfadengebers
* Einstellen der NadelfadenschlingengroBe

|® Domaines d'utilisation, applications |

Nos machines a coudre industrielles sont congues dans le but de
permettre une augmentation de la qualité et/ou de la productivité
dans l'industrie de la couture. Utilisez uniquement nos machines
conformément aux prescriptions citées ci-dessus.

|@ Conditions d’environnement |

L’environnement dans lequel nos machines a coudre industrielles
sont utilisées peut influencer considérablement leur durée de vie,
leurs performances et/ou leur sécurité.

Pour des raisons de sécurité, il est interdit d’utiliser la
machine dans les conditions suivantes :

1.N'utilisez pas la machine a proximité d’un appareil bruyant,
comme par exemple un appareil de soudage a haute fréquence.

2.Assurez-vous de I'absence de produits chimiques a proximité du
lieu de stockage ou d'utilisation de la machine, et de I'absence
de vapeurs chimiques dans I'air.

3.Ne laissez pas la machine en plein air. N’exposez pas la
machine a des températures élevées ou au rayonnement direct
du soleil.

4.N’exposez pas la machine a des températures élevées ou a une
forte humidité ambiante.

5.N'utilisez pas la machine en cas de fluctuations de tension
supérieures a 10 % de la tension nominale.

6.N'utilisez pas la machine si la tension d’alimentation prescrite
pour le moteur de commande n’est pas garantie a I'endroit
prévu.

7. Ne pas utiliser le dispositif si I'alimentation pneumatique
prescrite n’est pas disponible sur place.

8. Protéger le dispositif de I'eau.

|® Consignes de sécurité

(1)Mesures de sécurité pendant I'exécution d’opérations
d’entretien sur la machine

@ Avant d’effectuer des opérations d’entretien, comme des
contréles, réparations et le nettoyage, mettez toujours la
machine hors service et débranchez-la afin d’éviter tout risque
de démarrage en cas de pression involontaire sur la pédale.
Afin d’éviter tout risque de démarrage intempestif de la machine
ou toute mauvaise manipulation pendant les opérations pour
lesquelles la machine doit étre en service, restez toujours d’une
extréme vigilance.

@ Avant de commencer les opérations suivantes, mettez
toujours la machine hors service et débranchez-la :

[ Machine ]

+ Installation de la machine a coudre

* Montage du garde-courroie

* Lubrification

* Enfilage

 Réglage de la longueur de point

* Nettoyage de la machine

* Changement d’aiguille

» Changement d’huile

* Remplacement du filtre a huile

* Réglage du releveur de fil d’aiguille

* Positionnement du releveur de fil d’aiguille
* Réglage de la taille de la boucle de fil d’aiguille
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* Einstellen des Legefadengebers

* Justieren des Greiferfadenziehers

* Justieren der Greiferfadenfihrungen

* Einstellen des Legefadenlegers

* Einstellung der Legefadenfiuihrung

* Einstellen der Transporteurhéhe

* Einstellen der Obertransporteure

* Einstellen des Obertransporteurdrucks

* Einstellen des PresserfuBhubs

* Einstellung der Nadelhéhe

* Greifereinstellung

* Einstellen des hinteren Nadelschutzes

* Einstellen des vorderen Nadelschutzes

+ Andern des maximalen Differentialtransportverhéltnisses
* Einstellen des Nadelstangenhubs

* Kontrollieren der Anlage zwischen Nadelstangen-Verbindungsglied und Olfilz
[ FT-Einrichtung ] (WT600P-35)

» Schmieren

* Einstellen des Messerdrucks

* Justieren der seitlichen Einstellung des Untermesserhalters
* Entfernen von Schneidabfallen

* Auswechseln der Messer

@ Téagliche Wartungsarbeiten und Reparaturen der Maschine sind
nur von qualifiziertem Fachpersonal vorzunehmen.

® @ Nehmen Sie keine eigenmachtigen Umbauten an der
Maschine vor!

% Bei Umbauw(inschen wenden Sie sich an lhren
Pegasus-Héandler oder eine Pegasus-Niederlassung.

A (2)Vor Inbetriebnahme der Maschine

@ Kontrollieren Sie das Maschinenoberteil taglich vor jeder
Inbetriebnahme auf eventuelle Beschadigungen oder Méngel.
Sollten Sie Mangel feststellen, fihren Sie sofort die Reparatur

* Réglage du releveur de fil de jetage

+ Réglage du releveur du fil de boucleur

* Réglage des guide-fil de boucleur

* Réglage du tire-fil de jetage

 Réglage du guide-fil de jetage supérieur

* Réglage de la hauteur de la griffe

* Réglage des pieds entraineurs

* Réglage de la pression des pieds entraineurs

* Réglage de la course du pied presseur

* Réglage de la hauteur d’aiguille

* Réglage du boucleur

+ Réglage du pare-aiguille arriere

* Réglage du pare-aiguille avant

+ Changement du rapport d'alimentation maximum du différentiel
+ Réglage de la course de la barre a aiguille

+ Contréle de I'installation entre le raccord de la barre a aiguille et le feutre huilé
[ Dispositif FT ] (WT600P-35)

* Lubrification

* Réglage de la pression des couteaux

* Réglage de la position latérale du portecouteau inférieur
+ Suppression des déchets de coupe

* Remplacement des couteaux

@ Les opérations d’entretien quotidiennes et réparations de
la machine doivent impérativement étre effectuées par un
personnel qualifié.

® @ Ne procédez a aucune transformation de la machine !

% Pour toute transformation de la machine, adressez-vous a votre
revendeur Pegasus ou a une succursale Pegasus.

A (2)Avant la mise en service de la machine

@ Avant chaque mise en service de la machine, vérifiez I'absence
de dommages ou défauts. Sivous constatez des défauts,
réparez-les immédiatement ou prenez les mesures nécessaires.

durch oder ergreifen Sie die dazu notwendigen Schritte.

@ Kontrollieren Sie den Nadelhalter auf festen Sitz.
% Vorsicht an der Nadelspitze!

@ Stellen Sie vor dem Starten der Maschine sicher,
daB der Presserful3 richtig positioniert ist. Drehen
Sie dazu das Handrad langsam von Hand, um zu
sehen, ob die Nadelspitze mittig in das Stichloch
im PresserfuB einsticht.

@ Vérifiez la bonne fixation du pince-aiguille.
% Attention a la pointe de 'aiguille !

@ Avant de faire démarrer la machine, assurez-vous
que le pied presseur est bien positionné : tournez le
volant lentement a la main pour vérifier que la pointe
de l'aiguille pique au milieu du trou d’aiguille dans

@ Kontrollieren Sie den PresserfuB auf festen Sitz.
Luften Sie dazu den Presserfu8 mit dem
PresserfuBlifter und versuchen Sie, ihn nach vorne
und hinten bzw. nach links und rechts zu schieben.

@ Zur Vermeideung von Unfallen sollte immer
sichergestellt werden,daB die Sicherheitsabdeckungen ¢
und die Sicherheitsfhrungen richtig und fest angebracht
sind. Auf keinen Fall die Sicherheitsabdeckungen und
die Sicherheitsfihrungen entfernen.

A (8)Schulung

@ Um Unfallen vorzubeugen, missen Bedien- sowie
Service-/Wartungspersonal erforderliche Kenntnisse und

entsprechende Fahigkeiten hinsichtlich der sicheren Bedienung

besitzen. Daher ist der Betreiber verpflichtet, entsprechende
Schulungen fur das Personal durchzufihren.

le pied presseur.

@ @ Vérifiez la bonne fixation du pied presseur en le
relevant a I'aide du reléve-pied et en essayant de le
décaler vers l'avant, I'arriére et sur les cotés.

- @ Pour éviter des accidents, s’assurer toujours que les
couvercles de sécurité et les protecteurs de sécurité
sont correctement fixés.

Ne jamais retirer les couvercles de sécurité et les
protecteurs de sécurité.

A (8)Formation

@ Afin d’éviter les accidents, les opérateurs et le personnel
d’entretien et de réparation doivent posséder les connaissances
et les capacités nécessaires a une utilisation sGre. L’exploitant
est donc en devoir de former son personnel en conséquence.
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Lesen sie diese Hinweise ZUF €igenen _ Pour votre propre sécurité,

Sicherheit aufmerksam durch. lisez attentivement les instructions.

4 Hinweise zu den einzelnen Vorgehensschritten 4.Remarques sur chaque opération

/A\VORSICHT /\ AVERTISSEMENT

1.Bei Auslieferung ist die Maschine in einen Karton verpackt.
Entpacken Sie den Karton Stuck fur Stlick und stellen Sie dabei
anhand der Aufschrift wie z. B. des Logos sicher, dass die
Maschine nicht auf dem Kopf steht.

2.Halten Sie die Maschine beim Entpacken auf keinen Fall an
Nadel- bzw. Fadenfiuhrungen fest, da dies zu Verletzungen bzw.
Beschadigungen der Maschine fuhren konnte.

3.Heben Sie die Maschine vorsichtig aus dem Karton und
beachten Sie dabei den Schwerpunkt der Maschine.

4.Bewahren Sie den Karton und die Verpackungsmaterialien
sorgféltig auf, damit Sie die Maschine bei einem eventuellen
weiteren Transport wieder ordnungsgeman verpacken kénnen.

1.La machine est livrée emballée dans un carton.
Déballez le carton étape par étape en vous assurant que la
machine n’est pas posée a I’envers, en vous référant par
exemple a I'inscription ou au logo sur le carton.

2.En la déballant, ne tenez jamais la machine par I'aiguille ou les
guide-fils. Vous risqueriez de vous blesser et d’endommager la
machine.

3.Soulevez avec précaution la machine pour la sortir du carton, en
tenant compte de son centre de gravité.

4.Conservez le carton et le matériel d’emballage afin de pouvoir
remballer correctement la machine pour un éventuel transport
ultérieur.

|Entsorgung der Verpackung |EIimination de I'emballage |

@ Das Verpackungsmaterial der Maschine besteht aus Holz, Papier,
Karton, LDPE und geschaumtem Polystyrol. Die ordnungsgeméaBe
Entsorgung dieser Verpackungsmaterialien obliegt dem Kunden.
LDPE = Polyethylene mit geringer Dichte

@ Le matériau d’emballage de la machine consiste en bois, papier,
carton LDPE et polystyréne moussé. L’élimination correcte
deces matériaux d’emballage incombe au client.

LDPE = Polystyréne avec densité facile

Entsorgung der Maschine

1.Die ordnungsgemaBe Entsorgung der Maschine obliegt dem
Kunden.

2.Die Maschine besteht aus Stahl, Aluminium, Messing und
diversen Kunststoffen.

3.Die Maschine ist gemaB den vor Ort gultigen
Umweltbestimmungen zu entsorgen. Gegebenenfalls ist ein
Fachmann zu Rate zu ziehen.

»& Mit Schmierstoffen verunreinigte Teile sollten gemaB den vor Ort
gultigen Umweltbestimmungen getrennt entsorgt werden.

Elimination de la machine

1.L’élimination correcte de la machine incombe au client.

2.La machine se compose d’acier, d’aluminium, de laiton et de
diverses matiéres plastiques.

3.Eliminer la machine conformément aux prescriptions locales
concernant le respect de I'’environnement. Au besoin,
demander conseil a un spécialiste.

% Les pieces enduites de lubrifiant doivent étre éliminées
conformément aux prescriptions locales concernant le respect
de I'environnement.

Transport innerhalb des Kundengeldndes

@ Der Hersteller Ubernimmt keine Haftung fir den Transport
innerhalb des Kundengelédndes. Die Maschine sollte stehend
transportiert und nicht zu Boden fallen gelassen werden.

Transport sur le terrain du client

@ Le fabricant décline toute responsabilité pour le transport sur le
terrain du client. La machine doit étre transportée en position
verticale. Ne pas la laisser tomber sur le sol.

A\WARNUNG /N\ATTENTION

1.Bei der Montage am Maschinentisch oder beim Aufladen
auf einen Handwagen sollte die Maschine von mehr als zwei
Personen gehoben werden.
Verwenden Sie fUr den Transport stets einen Handwagen.

1.Pour son montage sur le plateau ou son chargement sur une
charrette, la machine doit toujours étre soulevée par plus de
deux personnes. Pour son transport, utilisez toujours une
charrette a bras.

2.Zum Transportieren der Maschine halten Sie
das Handrad gut mit der rechten Hand fest
und fassen Sie mit lhrem linken Oberarm
unter die Maschine. Heben Sie die Maschine
nie am Freiarm an. Wenn die Maschine bzw.
Ihre Hande voll Ol sind, kann die Maschine
leicht abrutschen und zu Boden fallen.
Daher sind Olverunreinigungen vorher
grandlich zu entfernen.

2.Pour transporter la machine, maintenez le volant
de la main droite et prenez la machine par
dessous du bras gauche. Ne soulevez pas la
machine par son bras libre. Sila machine ou
vos mains sont pleines d’huile, la machine peut
glisser et tomber au sol. Supprimez toute trace
d’huile avant le transport.
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3.Vermeiden Sie eine UbermaBige StoBbelastung bzw.
Erschutterung beim Transport mit dem Handwagen oder bei
der Montage der Maschine am Tisch. Sonst besteht die Gefahr,
dass die Maschine zu Boden fallt.

4.Entfernen Sie Olriickstande von der Maschine, bevor Sie sie fir
einen weiteren Transport erneut verpacken. Sonst kdnnte Ihnen
die Maschine aus den Handen gleiten oder der Boden des
Kartons kénnte beim Transport durchbrechen.

AVORSICHT

|® Aufstellung, Rusten |

Maschinentisch
1.Verwenden Sie einen Tisch (Tischplatte, Metallgestell), der
stabil genug flr die Maschine ist und bei laufender Maschine
vibrationsbestéandig ist.
2.Stellen Sie den Tisch an einem geeigneten Platz mit guten
Lichtverhaltnissen auf. Bei unzureichender Beleuchtung sollten
Sie entsprechende MaBnahmen zur Verbesserung ergreifen.
3.Befestigen Sie eine rutschfeste Auflage auf dem FuBpedal, damit
der Bediener beim Betatigen des Pedals nicht abrutschen kann.
4.Passen Sie die Hohe des Tisches an die Arbeitshaltung des
Bedieners an.

AWARNUNG

Kabel
1.Schalten Sie zum AnschlieBen der Kabel sowohl Maschine als

auch Motor aus und Uberprifen Sie alle Anschlisse auf guten

Sitz.
2.Vermeiden Sie wahrend des Betriebs der Maschine GbermaBige

Zugbelastungen an den Kabeln.

3. ® Biegen Sie die Kabel nicht zu stark.
4.Zwischen beweglichen Teilen wie z. B. Handrad oder Keilriemen
und den Kabeln sollte ein Mindestabstand von 25 mm gewahrt

werden.
5.Sichern Sie jedes Kabel mit einer Abdeckung oder verandern

Sie ggf. seine Position.

6. ®Verwenden Sie zum Befestigen der Kabel nie
Heftklammern. Dies kénnte zu einem KurzschluB bzw. einem

Brand flihren.

AVORSICHT

Motor

1.Achten Sie darauf, dass der Motor richtig montiert ist. Halten Sie
sich dabei an die Bedienungsanleitung des Herstellers.

2.Entscheiden Sie sich flir einen Motor mit Riemenschutz, damit
keine Gefahr besteht, sich mit irgendwelchen Korperteilen im

Keilriemen zu verfangen.

3.Pendant le transport avec la charrette a bras et pendant le
montage de la machine sur le plateau, évitez les chocs et les
secousses, qui pourraient faire tomber la machine.

4. Avant de remballer la machine pour la transporter a nouveau,
éliminez les traces d’huile qu’elle présente, sinon elle pourrait

vous glisser des mains ou le fond du carton pourrait se déchirer

pendant le transport.

/A AVERTISSEMENT

|® Installation, préparation |

Table de la machine

1.Utilisez une table (plateau, bati métallique) assez solide pour la
machine et résistant aux vibrations dues au fonctionnement de
la machine.

2.Posez la machine a un endroit approprié et bien éclairé.
En cas d’éclairage insuffisant, prenez les mesures nécessaires
pour I'améliorer.

3.Fixez un revétement anti-dérapant sur la pédale pour empécher
I'opératrice de glisser a I'actionnement de la pédale.

4.Adaptez la hauteur de la table a la position de travail de

I'opératrice.

/A\ATTENTION

Cables
1.Avant de brancher les cébles, mettez la machine et les moteurs

hors service et assurez-vous que tous les cables sont bien fixés.
2.Pendant le fonctionnement de la machine, éviter les tractions

excessives sur les cables.

3. ® Ne pliez pas trop les cables.
4.Les pieces mobiles, comme par exemple le volant ou la

courroie, doivent étre distantes de minimum 25 mm des cables.
5.Recouvrez chaque céble d’'un cache ou modifiez sa position.

6. ® N’utilisez jamais d’agrafes pour fixer les cables. Elles
pourraient provoquer un court-circuit et un incendie.

/A AVERTISSEMENT

Moteur
1.Assurez-vous que le moteur est bien monté.

Reportez-vous au mode d’emploi fourni par le fabricant.
2.Choisissez un moteur pourvu d’un garde-courroie afin d’éviter
toute blessure de I'opératrice par la courroie.
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AnschlieBen der Druckluftleitungen

1. Stets zuerst die Stromversorgung unterbrechen und
anschlieBend die Druckluftleitungen an die Verbindungsstiicke
anschlieBen. Es mussen alle Druckluftleitungen verbunden sein,
bevor diese an die Luftquelle angeschlossen werden.

2. Bei AnschluB der Druckluftleitungen an die Verbindungsstuicke
ist darauf zu achten, daB die Verbindungsstlicke ausreichend
weit in die Schlduche eingeschoben und gut befestigt werden.

3. Wéhrend des Betriebs der Einrichtung sollten keine

UbermaBigen Krafte auf die Druckluftleitungen ausgelibt werden.

4. ® Die Druckluftleitungen nicht zu stark biegen.
5. Die Druckluftleitungen sind an geschutzten Stellen anzubringen
und/oder durch die Abdeckungen zu schitzen.

6. ® Die Druckluftleitungen dirfen nicht mit Heftklammern
befestigten werden, da dies zu Schaden fiihren kann.

AWARNUNG

Kabel anschlieBen

1. %Beim AnschlieBen des Netzkabels muB die
Stromversorgung unterbrochen sein und der Stecker aus der
Steckdose gezogen sein.

2. &Uberprﬂfen Sie die Spannungsbezeichnung, um
sicherzustellen, daB das Netzkabel fiir hre Netzspannung
geeignet ist. Die Verwendung eines falschen Kabels kann zur
Beschadigung von Teilen und/oder zu Bréanden fihren.

3. Sorgen Sie dafir, daB beim Betrieb der Vorrichtung
keinezusatzliche Kraft auf die Kabel ausgelbt wird.

4. ® Biegen Sie die Kabel nicht zu stark.

5. Uberpriifen Sie, daB das Kabel wenigstens 25 mm vom sich
bewegenden Teil der Maschine und/oder der Einrichtung
entfernt ist, wenn Sie das Kabel anschlieBen.

6. Falls erforderlich, schiitzen Sie die Kabel, indem Sie diese
sicher positionieren und/oder die Abdeckung verwenden.

7. ®Verwenden Sie zum Befestigen der Kabel keine
Kabelklammern, da diese die Kabel beschadigen kénnten.

/A VORSICHT

Erdung

1.SchlieBen Sie die Erdleiter des Nahmaschinensystems an
die Erdungsstelle an. SchlieBen Sie nicht den Erdleiter einer
Einrichtung an den einer anderen Einrichtung an.

2. 9 SchlieBen Sie die Erdleiter fest an die angegebenen
Erdungspunkte am Maschinenkopf an.

AWARNUNG

| @ Umgang mit Maschinené! |

1.Starten Sie die Maschine auf keinen Fall, wenn sich kein Ol im
Verwenden Sie bitte folgendes Ol.
Von Pegasus vorgesehenes ,HIGH SPEED SEWING MACHINE
OILl” oder gleichwertiges: Mobil Velocite SM22, hergestellt von
Mobil.

Branchement des conduites d'air comprimé

1. Toujours commencer par couper l'alimentation électrique, puis
brancher les conduites d’air comprimé aux raccords.
Brancher toutes les conduites d’air comprimé avant de les
raccorder a la source d’air.

2. Enfoncer les conduites d’air comprimé assez loin sur les
raccords et s’assurer qu’elles sont bien stables.

3. Ne pas soumettre les conduites d’air comprimé a de fortes

contraintes pendant le fonctionnement du dispositif.

4. Ne pas plier les conduites d'air comprim .
5. Placer les conduites d'air comprimé a des endroits protégés

et/ou les recouvrir.

6. Ne pas fixer les conduites d'air comprimé a I'aide

d’agrafes, a cause du grand risque d’endommagement.

/A\ATTENTION

Connexion des cables

1. %Avant de connecter les cables électriques, éteindre la
machine et la débrancher en retirant la prise du réseau.

2. &S‘assurer que la tension du réseau local correspond a
celle du cable du relais. L'utilisation de cables non adaptés a
la tension pourrait endommager la machine ou provoquer des
incendies.

3. Protéger les cables de toute contrainte extérieure pendant
I'utilisation du dispositif.

4. ® Ne pas trop plier les cables.
5. En le connectant, s'assurer que le cable soit distancé

d’au moins 25 mm de toute partie mobile de la machine ou du
dispositif.

6. Si nécessaire, protéger les cables en les posant dans des
endroits non dangereux et/ou en utilisant le cache.

7. ® Pour éviter tout accident ou endommagement, ne pas

utiliser de pince-céble.

/A\ AVERTISSEMENT

Mise a la terre

1.Brancher chaque fil de mise a la terre de I'unité de couture a la
borne de terre. Ne pas connecter le fil de mise a la terre d’un
dispositif a celui d’un autre dispositif.

2. 9 Connecter les fils de mise & la terre de fagon sire aux
points de mise a la terre indiqués sur la téte de machine.

/A\ATTENTION

|@ Maniement de I'huile pour machines |

1.Ne faites en aucun cas démarrer la machine quand le réservoir
d’huile est vide.
Utiliser I'huile suivante:
Huile Pegasus designée : HIGH SPEED SEWING MACHINE OIL
ou I'équivalent : Mobil Velocite SM22 fabriquée par Mobil.



60

2.Maschinendl, das in Ihre Augen gelangt, kann zu
Augenreizungen fuhren. Wir empfehlen daher die Verwendung
einer Schutzbrille.

¢ Bei der Berlihrung mit den Augen sofort 15 Minuten lang mit
klarem Wasser spulen und einen Arzt aufsuchen.

3.Vermeiden Sie den Kontakt mit der Haut. Waschen Sie
betroffene Stellen grindlich mit Wasser und Seife.

4. ® Maschinendl auf keinen Fall schlucken!

5.Bewahren Sie Maschinendl unzugéanglich fir Kinder auf.

»¢ Falls Ihre Kinder versehentlich Maschinendl geschluckt haben,
fihren Sie kein klnstliches Erbrechen herbei, sondern suchen
Sie unverziglich einen Arzt auf.

6.Entsorgen Sie Altél und/oder Olbehalter geméaB den gesetzlichen
Bestimmungen. Sollten Sie weitere Fragen zur Entsorgung von
Altoél haben, wenden Sie sich bitte an Ihren Handler.

7.Bewahren Sie den Olbehalter nach dem Offnen an einem
dunklen Ort ohne direkte Sonneneinstrahlung auf und
verschlieBen Sie ihn gut, damit das Ol vor Staub und Flissigkeit
geschutzt ist.

AWARNUNG

|@ Vor Inbetriebnahme der Maschine |

Maschinentisch

1.Fuhren Sie vor dem Einschalten der Maschine eine Sichtprifung
der Kabel und Stecker durch. Uberpriifen Sie hierzu, ob Kabel
beschadigt, lose oder gelockert sind.

2. ®Achten Sie darauf, dass sich Ihre Hande
nicht im Bereich der Nadel bzw. des Handrads
befinden, wenn Sie die Maschine einschalten.

3.Schalten Sie die Maschine vor der ersten
Inbetriebnahme ein und Uberprifen Sie die
Drehrichtung des Handrads.
Das Handrad sollte sich vom Handrad aus
gesehen im Uhrzeigersinn drehen.

2.L’huile de machine projetée dans les yeux peut provoquer
des irritations oculaires. Nous conseillons donc d’utiliser des
lunettes de protection.

»* En cas de contact de I'huile avec les yeux, rincer
immédiatement a I'eau claire pendant 15 minutes et consulter
un médecin.

3.Evitez le contact avec la peau. Lavez les endroits souillés a I'eau
et au savon.

4. ® Ne jamais avaler I'huile de machine !

5.Conservez I'huile de machine hors de portée des enfants.

% Si vos enfants ont avalé de I'huile de machine, ne provoquez
pas de vomissement mais consultez immédiatement un
médecin.

6.Eliminez I'huile usée et/ou le récipient selon les prescriptions
légales. En cas de questions sur I'élimination de I'huile usée,
adressez-vous a votre revendeur.

7.Apres ouverture, fermez correctement le récipient d’huile afin de
protéger I'huile contre la poussiere et ’hnumidité, et conservez-le
dans un endroit sombre, non exposé aux rayons du soleil.

/A\ATTENTION

|@ Avant la mise en service de la machine |

Table de la machine
1.Avant la mise en marche de la machine, vérifiez le bon état des
cables et le branchement des connecteurs.

2. ®Au moment de mettre la machine en
service, veillez a ne pas laisser vos mains dans
la zone de l'aiguille ou du volant.

3.Avant la premiere mise en service, mettez la
machine en marche et contrdlez le sens de
rotation du volant.
Vu de face, celui-ci doit tourner dans le sens
des aiguilles d’'une montre.

4.Die Maschine darf nur von gut geschultem Personal
benutzt werden, das diese Sicherheitshinweise und die
Bedienungsanleitung aufmerksam gelesen hat.

5.Lesen Sie den Punkt 2 ,Warnhinweise” sorgféltig durch
und sorgen Sie gegebenenfalls fur entsprechende
Sicherheitsunterweisungen des Bedienpersonals.

6.Lassen Sie die Maschine im ersten Monat nach Inbetriebnahme
héchstens auf 3/4 der Leistungskapazitat laufen.

AWARNUNG

|® Sicherheitsvorkehrungen fiir den Betrieb |

1.® Benutzen Sie die Maschine nicht ohne
Sicherheitsvorrichtungen wie Nadelbruchschutzschild,
Fingerabweiser und Riemenschutz, etc.

2. ® Bringen Sie lhre Hande bei laufender Maschine nicht
unter die Nadel.

3.Ein Kupplungsmotor lauft nach dem Abschalten noch eine
Weile lang nach. Selbst nach Abschalten des Motors ist daher
Vorsicht geboten, weil die Maschine durch Druck auf das
FuBpedal anlaufen kdnnte.

4.La machine doit exclusivement étre utilisée par un personnel
correctement formé et ayant attentivement lu ces consignes de
sécurité et le mode d’emploi.

5.Lisez attentivement le point 2 « Avertissements » et informez le
personnel opérateur sur les consignes de sécurité nécessaires.

6.Pendant le premier mois suivant sa mise en service, ne faites
tourner la machine qu’aux 3/4 de sa capacité maximum.

/A\ATTENTION

|@ Mesures de sécurité concernant le fonctionnement

1. ® N’utilisez jamais la machine sans dispositifs de sécurité,
comme la protection des yeux, le protége-doigt, le
gardecourroie, etc.

2. ® Ne placez jamais vos mains sous I'aiguille quand la
machine est en marche.

3.Un moteur transmetteur continue a tourner un peu apres sa
mise hors circuit. Restez donc prudents apres la mise hors
circuit du moteur, car la machine pourrait démarrer si vous
appuyez sur la pédale.



4. ®Zur Vermeidung von Unfallen sollten Sie Finger, Haar und
Kleidung fern von Handrad, Keilriemen, Motorriemenscheibe,
Nadelfadenzieher und Nadelstange halten. Lassen Sie dartber
hinaus keine Gegenstande wie Scheren, Pinzetten, Werkzeuge,
etc. in diesen Bereichen liegen.

5.Bei Verwendung mit der HG-Vorrichtung sollten Sie beim
Offnen/SchlieBen der Filhrung darauf achten, dass Sie sich die
Finger nicht in der Fuhrung einklemmen.

G.ABei Verwendung mit der FT-Vorrichtung sollten Sie darauf
achten, dass Sie mit den Handen bzw. Fingern wahrend des
Né&hens nicht zu nahe an die FT-Vorrichtung kommen, um Unfallen
und Verletzungen vorzubeugen.

7.Schalten Sie die Maschine aus, wenn Sie sich nicht benutzen
oder den Arbeitsplatz verlassen.

8.Schalten Sie die Maschine bei Stromausfall aus.

9.Tragen Sie wahrend des Betriebs keine Kleidung, die sich in der
Maschine verfangen konnte.

10. ® Lassen Sie wahrend des Betriebs keine Werkzeuge oder
andere nicht bendétigte Gegenstande auf dem Tisch liegen.

11. AuBerste Vorsicht ist bei den Messerschneiden geboten,
damit Sie sich nicht die Hande und/oder Finger verletzen!

AVORSICHT

|@ Wartung, Kontrolle, Reparaturen|

1.Wartungs-, Kontroll- und Reparaturarbeiten der Maschine durfen
ausschlieBlich von qualifziertem Personal vorgenommen
werden, das diese Sicherheitshinweise und die
Bedienungsanleitung sorgfaltig gelesen hat.

2. Sollte es nétig sein, die Maschine fir Wartungs-,
Kontrolloder Reparaturarbeiten nach hinten umzulegen, so
sollten Sie die Maschine stets ausschalten und ausstecken.
Uberpriifen Sie anschlieBend durch Betatigen des FuBpedals,
dass die Maschine nicht anlauft, bevor Sie wie irgendwelchen
Arbeiten beginnen.

3. Beim Wechseln des Keilriemens muB die Maschine
stets erst ausgeschaltet und ausgesteckt werden. Uberpriifen
Sie anschlieBend durch Betatigen des FuBpedals, dass die
Maschine nicht anlauft.

4.Fuhren Sie tagliche Wartungsarbeiten bzw. Routinearbeiten
unter Beachtung dieser Sicherheitshinweise und der
Bedienungsanleitung durch.

5.Verwenden Sie als Ersatzteile ausschlieBlich Teile von Pegasus.
Wir Gbernehmen keine Haftung fur Unfalle, die aufgrund
unsachgemaBer Reparatur bzw. Justierung oder durch die
Verwendung von Ersatzteilen anderer Hersteller entstanden sind.

6.Nehmen Sie keine eigenhandigen Umbauten der Maschine vor.
Wir ibernehmen keine Haftung fur Unfalle, die durch
eigenhéandige Umbauten verursacht worden sind.

7.Bringen Sie Schutzvorrichtungen, die Sie fir Wartungs- bzw.
Justierarbeiten voriibergehend abgenommen haben, stets
wieder an.

8.Lassen Sie besondere Vorsicht walten, wenn Sie nach der
Durchfiihrung von Wartungs-, Kontroll- oder Reparturarbeiten
die Maschine zum ersten Mal wieder einschalten.

9. Um Unfallen vorzubeugen, sind fremde Substanzen wie z. B.
Wasser, sonstige Flissigkeiten oder Metallteile von der
Einrichtung fernzuhalten.

10. Filterregulator regelmaBig leeren und reinigen, wenn es sich
um eine pneumatische Einrichtung handelt. Sonst flieBt die
Drainage in das Magnetventil und/oder den Luftzylinder und
verursacht Probleme.

11. Entfernen Sie vor und nach jedem Betrieb Flusen und andere
Fremdstoffe aus der Einrichtung, um Stérungen zu vermeiden.

4. ® Pour éviter les accidents, n'approchez jamais vos doigts,
cheveux ou vétements du volant, de la courroie, de la poulie
du moteur, du releveur de fil et de la barre a aiguille. Ne laissez
jamais d’objets (ciseaux, pincettes, outils, etc.) a proximité de
ces éléments.

5.En cas d'utilisation du dispositif HG, veillez a ne pas coincer vos
doigts dans la glissiere a I'ouverture et a la fermeture du guide.

6.AEn cas d'utilisation du dispositif FT, veillez a ne pas
approcher vos mains ou vos doigts trop pres du dispositif FT
pendant la couture, pour éviter tout risque d’accident et de
blessure.

7.Mettez la machine hors service quand vous ne I'utilisez pas et
avant de quitter le poste de travalil.

8.Mettez la machine hors service en cas de panne de courant.

9.Ne portez pas de vétements larges pouvant se prendre dans la
machine pendant son fonctionnement.

10. ® Pendant le fonctionnement de la machine, ne laissez
pas d’outils ou autres objets sur la table.

11. AFaire tres attention aux lames de couteaux pour éviter
toute blessure des mains et/ou des doigts.

/A AVERTISSEMENT

| @ Entretien, contréles, réparations |

1.Les opérations de maintenance, de contréle et de réparation
doivent impérativement étre effectuées par un personnel qualifi
¢é et ayant lu attentivement ces consignes de sécurité et le mode
d’emploi de la machine.

2.% Mettez toujours la machine hors service et débranchez-la

avant de la rabattre vers I'arriere pour effectuer des opérations
de maintenance, de contrdle ou de réparation. Actionnez
ensuite la pédale pour vérifier que la machine ne démarre pas.
Vous pouvez alors commencer les opérations.

3. Mettez toujours la machine hors service et débranchez-la

avant de remplacer la courroie. Actionnez ensuite la pédale
pour vérifier que la machine ne démarre pas.

4. Effectuez les opérations de maintenance et de routine
quotidiennes en respectant ces consignes de sécurité et les
instructions du mode d’emploi.

5.Utilisez uniquement des pieces de rechange de Pegasus.

Nous déclinons toute responsabilité pour les accidents dus
a une réparation ou un réglage inadéquat ou a I'utilisation de
pieces de rechange d’autres marques.

6.Ne procédez a aucune transformation de la machine. Nous
déclinons toute responsabilité pour les accidents dus a des
transformations effectuées par I'exploitant.

7.Remettez toujours en place les dispositifs de sécurité que vous
aviez retirés pour les opérations de maintenance et de réglage.

8.Apres avoir effectué des opérations de maintenance, de contrdle
ou de réparation, remettez toujours la machine en service avec
la plus grande prudence.

9. Pour éviter les accidents, protéger le dispositif de toute
substance étrangére, comme I'eau, autres liquides ou piéces
meétalliques.

10. En présence d’'un dispositif pneumatique, vidanger et nettoyer
régulierement le conditionneur d’air comprimé, pour empécher
que I'eau de condensation coule dans I’électrovanne et/ou le
vérin et endommage le dispositif.

11. Avant et aprés chaque mise en service, nettoyer le dispositif en
enlevant les bribes de tissue et tout autre corps étranger.
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Losen Sie disse Hinweise ZUI €iQENEN Pour votre propre sécurité,
SICherhelt aufmerksam durch. TTTTTTT lisez attentivement les instructions. T

lisez attentivement les instructions.

5.Position von Warnschildern und 5.Position des plaques d’avertissement et
Schutzvorrichtungen an der Maschine dispositifs de sécurité sur la machine

THERE - THER
CAUTION ah=d CAUTION

Nadelbruchschutzschild

Ecran de protection
contre le casse d'aguille

T B TR 5,
C&, BRENDTHS
A\ CAUTION| 267~ s o,
EROBEETSCL.

Moving parts may cause injury.
Operate with safety devices,
Turn off main switch before
threading, changing bobbin and

needle, cleaning etc.

y Garde-courroier
"

Greiferraumdeckel
Couvercle du compartiment boucleur

Fingerabweiser

Dispositif limitant
l'acces a l'aguille

Freiarmdeckel

Couvgrcle du
bras libre



6.Schutzvorrichtungen

6.Dispositifs de sécurité

In diesem Abschnitt werden alle Schutzvorrichtungen beschrieben.
Lesen Sie daher die nachfolgenden Hinweise aufmerksam durch.

AVORSICHT

| Schutzvorrichtungen |

(1) Nadelbruchschutzschild

® Lassen Sie den Nadelbruchschutzschild niemals offen.
Zum Schutz der Augen darf die Maschine nicht mit offenem
Nadelbruchschutzschild betrieben werden.

Der Nadelbruchschutzschild verhindert, dass bei Nadelbruch
entstehende Nadelsplitter in Ihre Augen gelangen kdnnen.

(2) Fingerabweiser

® Die Finger niemals in den Zwischenraum stecken!

Damit Sie sich nicht in die Finger néhen, befindet sich ein
Fingerabweiser an der Nadel. Uber dem Fingerabweiser ist allerdings
ein kleiner Zwischenraum, die fur leichteres Einfadeln sorgt.

Wenn Sie Ihre Finger in diesen Zwischenraum stecken, besteht die
Gefahr, dass Sie sich die Finger an der Nadel verletzen.

(3) Riemenschutz

® Nicht entfernen!

Handrad und Keilriemen sind mit einem Riemenschutz versehen.
Sowohl Handrad als auch Keilriemen drehen sich beim Betrieb
mit hoher Geschwindigkeit. Um Unféllen vorzubeugen, ist

die Maschine ausschlieBlich mit montiertem Riemenschutz zu
betreiben.

(4) Riemenscheibe
Uberpriifen Sie die Drehrichtung des Handrads. Vom Handrad aus
gesehen sollte es sich im Uhrzeigersinn drehen.

(5) Presserfu

® Die Finger niemals in den Zwischenraum stecken!
Zwischen der Oberseite der Stichplatte und dem Presserfu3
befindet sich ein Zwischenraum von mehr als 6 mm.

Passen Sie auf, dass Sie lhre Finger nicht darin einklemmen.
Schieben Sie die Finger nie unter den PresserfuB, wenn Sie
den Presserfuf3 automatisch mit dem FuBpedal bzw. mit dem
Knieschalter liften.

Dans ce chapitre sont décrits tous les dispositifs de sécurité.
Il doit étre lu avec attention.

/A\ AVERTISSEMENT

| Dispositifs de sécurité |

(1) Ecran de protection contre le casse d’aguille

® Ne laissez jamais la Ecran de protection contre le casse
d’aguille ouverte.

La machine ne doit jamais étre utilisée quand la Ecran de protection
contre le casse d'aguille est ouverte. La Ecran de protection contre
le casse d’aguille protége vos yeux contre les éclats d’aiguille en
cas de casse de laiguille.

(2) Disporsitif limitant 'acces a I'aguille

® N’insérez jamais vos doigts dans l'interstice !

L’aiguille est pourvue d’un Dispositif limitant I'acces a I'aguille vous
empéchant de vous coudre les doigts. Au-dessus se trouve un
interstice facilitant I'enfilage de 'aiguille. Si vous insérez vos doigts
dans cet interstice, I'aiguille risque de vous blesser.

(3) Garde-courroie

® Ne pas le retirer !

Le volant et la courroie sont pourvus d’un garde-courroie.
Le volant et la courroie tournent a grande vitesse pendant le
fonctionnement de la machine. Pour éviter les accidents, la
machine doit toujours étre utilisée avec le garde-courroie.

(4) Volant
Controlez le sens de rotation du volant. Vu de face, il doit tourner
dans le sens des aiguilles d’'une montre.

(5) Pied presseur

® N’insérez jamais vos doigts dans l'interstice !

La plague a aiguille et le pied presseur sont espacés de plus de 6 mm.
Veillez a ne pas y coincer vos doigts.

N’insérez jamais vos doigts sous le pied presseur quand vous
relevez le pied presseur a I'aide de la pédale ou de la genouillére.
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(6)Greiferraumdeckel

® Den Greiferraumdeckel niemals offen lassen!

Der Greifer bewegt sich von links nach rechts bzw. von rechts
nach links (von der Maschinenvorderseite aus gesehen). Um
Verletzungen von Kérperteilen durch den Greifer auszuschlieen,
darf die Maschine nur bei geschlossener vorderer Abdeckung
betrieben werden.

(7) Freiarmdeckel

® Den Freiarmdeckel niemals offen lassen!

Der Greifer bewegt sich von links nach rechts bzw. von rechts
nach links (von der Maschinenvorderseite aus gesehen). Um
Verletzungen von Kérperteilen durch den Greifer auszuschlieen,
darf die Maschine nur bei geschlossener vorderer Abdeckung
betrieben werden.

(8) Schiebeplatte

® Die Schiebeplatte niemals offen lassen!

Der Greiferfadenzieher fuhrt eine Kreisbewegung aus, um die
erforderliche Menge Greiferfaden wahrend des Nahens zur
Verfiigung zu stellen. Um Verletzungen durch den
Greiferfadenzieher vorzubeugen, darf die Maschine ausschlieB
lich mit ordnungsgemaB geschlossener Schiebeplatte betrieben
werden.

(6) Couvercle du compartiment boucleur

® Ne jamais laisser ouvert le compartiment boucleur !

Le boucleur se déplace de gauche a droite et de droite a gauche
(vu du devant de la machine). Afin d’éviter les blessures par le
boucleur, ne jamais mettre la machine en service quand le cache
avant n’est pas fermé.

(7) Couvercle du bras libre

® Ne jamais laisser ouvert le couvercle du bras libre !

Le boucleur se déplace de gauche a droite et de droite a gauche
(vu du devant de la machine). Afin d’éviter les blessures par le
boucleur, ne jamais mettre la machine en service quand le cache
avant n’est pas fermé.

(8) Plaque de guidage

® Ne jamais laisser ouverte la plaque de guidage !

Le releveur du fil de boucleur effectue un mouvement circulaire
pour fournir la quantité de fil de boucleur nécessaire pendant

la couture. Pour éviter les blessures avec le releveur du fil de
boucleur, la machine ne doit étre utilisée que quand la plaque de
guidage est correctement fermée.
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Montage des Maschinentisches

Montage du plateau de la machine

Montieren Sie die einzelnen Teile des Maschinentisches wie unten
abgebildet. Stellen Sie sicher, dass alle Stifte, Schrauben und
Muttern einen festen Sitz haben.

Montez les différents éléments du plateau comme indiqué
ci-dessous. Assurez-vous que tous les écrous, vis et broches sont
bien serrés.

(Auf-Tisch-Montage)
(Montage sur plateau)

@90
®36
906

Aufstellen der Nahmaschine

Installation de la machine a coudre

/A VORSICHT AVERTISSEMENT

%Stets zuerst die Maschine abschalten und ausstecken.
Die Maschine ist von qualifizierten Mechanikern aufzustellen.

%Toujours commencer par mettre la machine hors service et la
débrancher. Le garde-courroie doit impérativement étre monté par
des mécaniciens qualifiés.

Befestigen Sie die Maschine zuerst am Maschinentisch.

Bringen Sie den Keilriemen an.

Positionieren Sie den Maschinenmotor so, dass der Keilriemen bei
Druck auf die Mitte um ca. 2 cm nachgibt (siehe Abbildung).

Commencez par fixer la machine au plateau. Mettez la courroie en
place. Positionnez le moteur de telle sorte que la courroie puisse
plier d’env. 2 cm quand on appuie au milieu (cf. figure).

(Abgesenkte Montage)
(Montage encastré)

8-<0

Abb.1
Fig.1




Montieren des Riemenschutzes und
der Fadenfuhrung

Montage du garde-courroie et du guide-fil

AVORSICHT AVERTISSEMENT

%Stets zuerst die Maschine ausschalten und den Stecker
entfernen. Dann den Riemenschutz und die Fadenfuhrung von
autorisiertem Fachpersonal montieren lassen.

%Toujours commencer par éteindre et débrancher la machine.
Le montage du garde-courroie et du guide-fil doit étre confié a un
personnel qualifié.

Riemenschutz 1 mit Schrauben 2 an der Maschine befestigen.
Riemenfiihrung 3 mit Holzschrauben 4 und Beilagscheiben 5 am
Maschinentisch befestigen.

Fixer le garde-courroie 1 a la machine a I'aide des vis 2. Fixer le
guide-courroie 3 au plateau de la machine a I'aide des vis a bois 4
et des rondelles 5.

Montieren Sie Fadenflihrung 6 mit den Schrauben 7 am Maschinen
Oberteil (siehe Abb. 3).

Montez le guide-fil 6 a la téte de machine a I'aide des vis 7 (cf. fig. 3).

Drehrichtung des Maschinenrads

Sens de rotation du volant

Das Maschinenrad dreht sich in der Draufsicht gesehen im
Uhrzeigersinn.

Vu de dessus, le volant tourne dans le sens des aiguilles d’'une
montre.

Abb.4
Fig.4
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Schmierung

Lubrification

AVORSICHT AVERTISSEMENT

ABeim Olen der Maschine und/oder Olwechsel, verwenden
Sie bitte von Pegasus empfohlenes Ol. Bei Verwendung anderen
Ols ist ein Beschadigung der Maschine nicht auszuschlieBen.

APour la lubrificage de la machine et / ou changement d’huile,
veuillez s.v.p. utiliser I'huile recommendé par Pegasus.
La utilisation d’autres qualités d’huile peut endommager la machine.

1.0l Huile

Verwenden Sie bitte folgendes Ol.

Von Pegasus vorgesehenes ,HIGH SPEED SEWING MACHINES OIL
oder gleichwertiges: Mobil Velocite SM22, hergestellt von Mobil.

Utiliser I'huile suivante:
Huile Pegasus designée : HIGH SPEED SEWING MACHINE OIL ou
I’équivalent : Mobil Velocite SM22 fabriquée par Mobil.

2. Maschine mit Ol befiillen Remplir la machine d’huile

Deckel 1 abnehmen. Ol einfiillen, bis der Olstand (siehe
Olstandsanzeige 2) zwischen der Markierung H und L steht.
Nach dem Einfiillen des Ols den Deckel 1 wieder anbringen.

Retirer le couvercle 1.
Remplir de I'huille jusqu’au niveau entre la marque H et L (cf. jauge 2).
Aprés le remplissage, refermer le couvercle 1.

3. Erforderliche Olmenge Quantité d’huile nécessaire

H auf Olmesser 2 : Maximum

L auf Olmesser 2 : Minimum

Der Olstand sollte stets zwischen diesen beiden Markierungen H
und L liegen.

H sur la jauge 2 : maximum

L sur la jauge 2 : minimum

Le niveau d’huille doit toujours étre situé entre ces deux marques H
elL.

4. Olumlauf kontrollieren Contréle de la circulation d’huile

Nachdem die Maschine ordnungsgemas mit Ol befiillt wurde,
sollten Sie sich durch Druck auf das FuBpedal vergewissern, dass
das Ol richtig umlautt.

Beobachten Sie dazu das Olkontrollglas 3.

Aprées avoir rempli la machine d’huile, assurez-vous que I'huile
circule correctement, en appuyant sur la pédale.
Observez le témoin de graissage 3.

Abb.6




Silikonol fur HR-Vorrichtung

Abb.7

Huile silicone pour dispositif HR Fig.7

AVORSICHT AVERTISSEMENT SILICONE OIL

%Beim Befllen der HR-Vorrichtung mit Silikondl stets zuerst
den Strom abschalten und die Maschine ausstecken.

%Avant de verser de I'huile silicone dans le dispositif HR,
toujours couper I'alimentation électrique et débrancher la machine.

Silikondl in die Silikondlbehalter 4 einfillen.
Vergessen Sie nicht, rechtzeitig Silikondl nachzufillen, damit es
nicht zu Fadenbruch oder Materialbeschéadigungen kommt.

Verser de I'huile silicone dans les réservoirs 4.

N’oubliez pas de remplir de I'huile silicone avant que le niveau soit
descendu trop bas, afin d’éviter les casses de fil et endommagements
de la matiére.

\r\
SILICONE OIL | /
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Einfadeln

Enfilage

70

AVORSICHT AVERTISSEMENT

%Vor dem Einfadeln stets zuerst den Strom abschalten und 2. Bewegen Sie den Greiferfaden-Halter 6 nach oben, indem
die Maschine ausstecken. Sie den Druckknopf 5 betétigen. Nach dem Einfadeln des

Greiferfadens drlicken Sie den Greiferfaden-Halter 6 in
Avant I'enfilage, mettez la machine hors service et Pfeilrichtung nach unten.

débranchez-la.

1.

3.

A

A

Escamotez le support guide fils du tendeur rotatif 6.

Offnen Sie den Nadelbruchschutzschild 1 sowie die En appuyant sur le bouton 5. Apres | enfilage du support
Abdeckungen 2, 3, 4 und 5. guide fils du tendeur rotatif. replacer celui-ci 6 en appuyant
Ouvrir | e iquille 1 et | hes2 3. 465 dessus dans le sens de la fleche.
uvrir le protége-aiguille 1 et les caches 2, 3, 4 et 5.
protegeais Abb.10
Fig.10
5

pmmm————

Bei bereits eingefadelter Maschine ’” By

Sur une machine déja enfilée

: Knoten Sie den alten und den neuen Faden
aneinander, um die Maschine neu einzufa
deln.

. Nadelfaden
Schneiden Sie die Knoten vor
dem Nadeléhr ab.

Fadeln Sie den neuen Faden
anschlieBend durch das Nadeldhr.

. Greiferfaden, Legefaden
Schneiden Sie die Knoten ab,
nachdem Sie sie durch die
Greiferdse gezogen haben.

. Nouez I'ancien fil et le nouveau
pour ré-enfiler la machine.

. Fil d’aiguille B
Coupez les noeuds devant le chas \ o
de l'aiguille, puis enfilez le nouveau R
fil a travers le chas de l'aiguille.

. Looper thread, Fil de boucleur, r
fil de jetage c oy—=F
Coupez les nceuds apres les avoir
fait passer a travers I'ceillet du
boucleur.

Uberpriifen Sie anhand des Einfadeldiagramms (siehe Seite 71, 72), o Abb.11
dass Sie die Maschine richtig einfadeln. Fig.1 1

A I'aide du diagramme d’enfilage (cf. page 71, 72), vérifiez que vous
enfilez correctement la machine.




Einfadeldiagramm (nicht bei WT600P-01N,-08N und -35N)

Durchgehende Linien flir normalen

Nahfaden

Traits continus pour le fil ordinaire

Diagramme d’enfilage (sauf pour WT600P-01N,-08N et -35N)

Faden.

A\

Unterbrochene Linien @: Fir elastschere

Traits interrompus @ : Pour les fils élastiques.

-

Fur elastschere Faden.
Pour les fils élastiques.

Fur weniger elastische Garne
Pour les fils peu élastiques

Unterbrochene Linien (B) : Fir elastschere
Faden.

Traits interrompus (B) : Pour les fils élastiques.

J

Unterbrochene Linien © : Fir elastschere
Faden.

Traits interrompus (C) : Pour les fils élastiques.
- J/

Abb.12
Fig.12
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Einfadeldiagramm (WT600P-01N,-08N und -35N)

Diagramme d’enfilage (WT600P-01N,-08N et -35N)

@ Abb.13
( ) Fig.13

Unterbrochene Linien @ . Fir elastschere Faden.
Traits interrompus (&) : Pour les fils élastiques.

Durchgehende Linien fir normalen _
Nahfaden

Traits continus pour le fil ordinaire

Unterbrochene Linien (B) : Fiir elastschere Faden.
Traits interrompus (B) : Pour les fils élastiques.
\




Abb.14
Fig.14

Einstellen des PresserfuBdrucks

Réglage de la pression du pied presseur

Der PresserfuBdruck sollte so gering wie moglich sein, aber
gleichzeitig ausreichen, das N&dhgut sauber zu transportieren und Weniger Druck
eine gleichmaBige Stichbildung zu gewahrleisten. Losen Sie zum Diminuer la
Einstellen des Presserfudrucks die Mutter 1 und stellen Sie den pression
Druck an Schraube 2 nach Bedarf ein. Nach der Justierung Mutter

1 wieder anziehen.

@ PresserfuBdruck erhdhen: Schraube 2 im Uhrzeigersinn drehen. 1
@ PresserfuBdruck verringern: Schraube 2 gegen den Uhrzeigersinn drehen.

Mehr Druck

}I\ —= Augmenter la
<=~ pression

La pression du pied presseur doit étre aussi faible que possible,

mais suffisante pour assurer un entrainement correct du tissu et

une formation impeccable des points. Pour régler la pression du

pied presseur, desserrer I'écrou 1 et régler la pression a I'aide de

la vis 2. Apres le réglage, resserrer I'écrou 1.

@ Augmenter la pression du pied presseur : tourner la vis 2 dans le
sens des aiguilles d’'une montre.

@ Réduire la pression du pied presseur : tourner la vis 2 dans le sens
inverse des aiguilles d’'une montre.

Einstellen des Differentialtransportverhaltnisses

Réglage du rapport du différentiel

Losen Sie Mutter 3. Verschieben Sie Hebel 4 nach oben bzw. unten.

Nach der Justierung ziehen Sie Mutter 3 wieder an.

@ Differentialverhaltnis vergréBern: Hebel 4 nach oben verschieben.
Das Nahgut wird gerafft.

@ Differentialverhaltnis verkleinern: Hebel 4 nach unten verschieben.
Das Nahgut wird gedehnt.

Desserrer I'écrou 3. Décaler le levier 4 vers le haut ou le bas.

Apres le réglage, resserrer I'écrou 3.

@ Augmenter le rapport du différentiel : décaler le levier 4 vers le haut.
Le tissu se fronce.

@ Réduire le rapport du différentiel : décaler le levier 4 vers le bas.
Le tissu s’étire.

Dehnen
Etirement

Stichlangeneinstellung

Réglage de la longueur de point

Abb.16

/N\VORSICHT AVERTISSEMENT o Fore

o) 5
%Zum Einstellen der Stichlange immer das Geréat ausschalten
und den Netzstecker abzichen. //7\ Langere Stiche
% Points plus longs
Toujours couper l'alimentation en puissance et débrancher la 'Q AL

machine avant de régler la longueur de suture.

Zum Einstellen der Stichlange I6sen Sie Mutter 5 und stellen die La
nge an Schraube 6 nach Bedarf ein. Nach der Justierung Mutter 5
wieder anziehen.

@ Stichlange erhohen: Schraube 6 im Uhrzeigersinn drehen.

@ Stichlange verringern: Schraube 6 gegen den Uhrzeigersinn drehen.
Hinweis
Mit jeder Veranderung der Differenzierung verandert sich auch

die Gesamtstichlange.
Die Stichlangeneinstellung ist dann entsprechend zu korrigieren.

Kiirzere Stiche
Points plus petits

Nt F

Pour régler la longueur de point, desserrer I'écrou 5 et régler la
longueur de point a I'aide de la vis 6. Apres le réglage, resserrer
I’écrou 5.

@ Augmenter la longueur de point : tourner la vis 6 dans le sens

des aiguilles d’'une montre.

@ Réduire la longueur de point : tourner la vis 6 dans le sens inverse
des aiguilles d’'une montre.

Remarque
A chaque modification du différentiel, il y a aussi changement
de la longueur de point principale.

Modifier ensuite la longueur de point en conséquence.
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Einstellen der Transportbewegung des Obertransports

Réglage du mouvement du pied entraineur

Drehen Sie Knopf 1 nach rechts bzw. links, um die Transportbewegung
des Obertransports einzustellen. Drehen Sie Knopf 1 im Uhrzeigersinn,
um die Transportbewegung zu vergréBern. Drehen Sie Knopf 1 gegen
den Uhrzeigersinn, um die Transportbewegung zu verringern.

Tourner le bouton 1 vers la droite ou la gauche pour régler le
mouvement du pied entraineur. Tourner le bouton 1 dans le sens
des aiguilles d’'une montre pour augmenter le mouvement.

Tourner le bouton 1 dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre
pour réduire le mouvement.

Einstellen der Fadenspannung

Réglage de la tension du fil

Die richtige Fadenspannung erhalt man, indem man die
Nadelfadenregulierungen 2, die Legefadenregulierung 3 und die
Greiferfadenregulierung 4 justiert.

Mehr Fadenspannung: Knépfe jeweils im Uhrzeigersinn drehen.
Weniger Fadenspannung: Knépfe jeweils gegen den Uhrzeigersinn
drehen. Die einzelnen Fadenspannungen sollten so leicht wie
maoglich sein, aber dennoch ausreichen, um gleichmaBige und
einwandfreie Stiche zu produzieren.

Pour obtenir la bonne tension du fil, il faut régler les tensions du fil
d’aiguille 2, la tension du fil de jetage supérieur 3 et la tension du
fil de boucleur 4.

Pour augmenter la tension : tourner les boutons dans le sens des
aiguilles d’'une montre. Pour diminuer la tension : tourner

les boutons dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre.

Les différentes tensions de fil doivent étre aussi faibles que possible,
mais suffisantes pour assurer une formation de point réguliére et
impeccable.

Reinigen der Maschine

Nettoyage de la machine

/A VORSICHT AVERTISSEMENT

Vor dem Reinigen der Maschine stets zuerst die Maschine
abschalten und ausstecken.

Avant de nettoyer la machine, toujours la mettre hors service
et la débrancher.

» Seitliche Abdeckung 5 und anschlieBend Schiebeabdeckung
6 offnen.
» Schrauben 7 I6sen. Stichplattenhalterung 8 entfernen.

» Die Schlitze der Stichplatte, den Bereich um die Transporteure
und die Innenseite des Freiarms reinigen.

(Abb.20)
+ Den Bereich um Oldichtung 10 fiir den Greifer reinigen. (Abb.20)

+ Die Stichplattenhalterung 8 mit den Schrauben 7 wieder
befestigen. AnschlieBend seitliche Abdeckung 5 und
Schiebeabdeckung 6 wieder anbringen.

Abb.17
I Fig.17

Weniger transportieren
-~~~ Reduire I’entrainement
¥ TS

) i

{l menr transportieren

(&3 .
| Augmenter I’entrainement
Weniger Mehr
transportieren transportieren
Reduire Augmenter
I'entrainement I’entrainement
[€%) N %)

1
2
3
4. Den Bereich um die Nadelstangenabdichtung 9 bitte reinigen.
5
6

Abb.18
Fig.18
2
3
\J s P
)
Weniger B e ! N |
Fadenspannung ~ Fadenspannung
Pour diminuer  Pour augmenter
la tension de fil  latension de fil |
Abb.19




Ouvrir le cache latéral 5 puis le cache 6. (Fig.19)

Desserrer les vis 7.
Retirer le support de la plaque a aiguille 8. (Fig.19)

Nettoyer les fentes de la plague a aiguille, la zone des griffes
et I'intérieur du bras libre. (Fig.19)

Nettoyer la zone entourant le joint barre-aguille 9.

Nettoyer la zone entourant le joint étanche a '’huile 10 du
boucleur.

Revisser le support de la plaque a aiguille 8 a I'aide des vis 7.
Remettre en place le cache latéral 5 et le cache 6. (Fig.19)

Nadelwechsel

Changement d’aiguille

/A VORSICHT AVERTISSEMENT

%Beim Wechseln der Nadel(n) stets zuerst die Maschine
abschalten und ausstecken.

%Avant de remplacer les aiguilles, toujours mettre la machine
hors service et la débrancher.

1.

Schraube(n) 11 mit dem roten 1.5 mm Innensechskantschliissel
I6sen. Schraube 11 nicht entfernen.

Die alte(n) Nadel(n) mit Hilfe der Pinzette aus der Zubehdrbox
entfernen.

Die Nadel so befestigen, dass die Hohlkehle nach hinten zeigt.

Mit der Pinzette eine neue Nadel bis zum Anschlag in den
Nadelhalter einsetzen.

Schraube(n) 11 mit dem roten 1.5 mm Innensechskantschllssel
festdrehen.

Desserrer les vis 11 a I'aide de la clé coudée rouge de 1.5 mm.
Ne pas retirer la vis 11.

Retirer les aiguilles en place a I'aide de la pincette contenue
dans la boite d’accessoires.

Fixer les nouvelles aiguilles en orientant I'encoche vers
I'arriere.

A l'aide de la pincette, enfoncer une nouvelle aiguille dans le
pince-aiguille jusqu’a la butée.

Serrer les vis 11 a 'aide de la clé coudée rouge de 1.5 mm.

Abb.20

OK! NO! A;I;;:
~
OK! NO!
Hohlkehle 4 4
Encoche 4 \J b
\J Abb.22
Fig.22
r > <
¢ F—O/@f‘
T ©
11 a

\HI

y
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Olwechsel

Changement d’huile

AVORSICHT AVERTISSEMENT

%Stets zuerst die Maschine ausschalten und den Stecker entfernen.
Dann das Ol von qualifizierten Mechanikern auswechseln lassen.

Toujours commencer par éteindre et débrancher la machine.
La vidange d’huile doit impérativement étre confiée a des mécaniciens
qualifiés.

Wechseln Sie das Ol einen Monat nach der ersten Inbetriebnahme.
Danach ist ein Wechsel im Abstand von einem halben Jahr
ausreichend. Bei Verwendung von altem Ol sind Schaden an der
Maschine nicht auszuschlieBen.

Changez I'huile un mois aprés la premiére mise en service.
Ensuite, changez I'huile tous les six mois. L’utilisation d’huile
usagée peut provoquer des dommages sur la machine.

Ablassen des Ols

Evacuation de ’huile

1. Lassen Sie das Ol ab, indem Sie Olablassschraube 1 an der
linken Seite der Olwanne herausdrehen.

2. Drehen Sie die Olablassschraube 1 nach dem Ablassen des
Ols wieder hinein.

+ Evacuez I'huile en dévissant la vis de vidange d’huile 1 située

sur le c6té gauche du bac d’huile.
2. Apres I’évacuation de I'huile, resserrez la vis de vidange 1.

Wechseln des Olfilters

Remplacement du filtre a huile

AVORSICHT AVERTISSEMENT

% Beim Kontrollieren bzw. Wechseln des Olffilters stets zuerst
die Maschine abschalten und ausstecken.

Avant de contrdler ou de remplacer le filtre a huile, toujours
mettre la machine hors service et la débrancher.

1. Schrauben 2, Abdeckung 3, O-Ring-Dichtung 4 und Filter 5
abmontieren. Filter 5 kontrollieren.

2. Den Filter bei Bedarf austauschen. Nach der Kontrolle oder
dem Wechsel des Olfilters Filter, O-Ring-Dichtung 4,
Abdeckung 3 und Schrauben 2 wieder montieren.

Verunreinigungen des Olfilters 5 kdnen zu mangelhafter
Schmierung fiihren. Kontrollieren und reinigen Sie den Olfilter
daher alle sechs Monate, indem Sie die Teile 2 bis 5 entfernen.

1 + Retirer les vis 2, le couvercle 3, le joint torique 4 et le filtre 5.
Controler le filtre 5.

2. Au besoin, le remplacer. Apres le contréle ou le remplacement
du filtre a huile, remonter le filtre, le joint torique 4, le couvercle
3 etles vis 2.

L’encrassement du filtre a huile 5 peut empécher la lubrification.
Contrdlez et nettoyez le filtre a huile tous les six mois en démontant
les pieces 2 a 5.

Abb.23
Fig.23

Abb.24
Fig.24




Einstellen des Nadelfadengebers

Réglage du releveur de fil d’aiguille

AVORSICHT AVERTISSEMENT

%Stets zuerst die Maschine ausschalten und den Stecker
entfernen. Dann den Nadelfadengeber von qualifizierten
Mechanikern einstellen lassen.

Toujours commencer par éteindre et débrancher la machine.
Le réglage du releveur du fil d’aiguille doit impérativement étre
confié a des mécaniciens qualifiés.

1. Wenn sich die Nadelstange im unteren Totpunkt befindet,
sollte die obere Kante von Halterung 1 waagrecht stehen.
Fur diese Einstellung l6sen Sie Schraube 2 und drehen
Halterung 1 im bzw. gegen den Uhrzeigersinn.

Nach der Justierung ziehen Sie die Schraube 2 wieder an.

2. Der Standardabstand C zwischen A an Halterung 1 und B an
Nadelfadengeber 4 sollte C mm betragen. Ldsen Sie fur diese
Einstellung die Schrauben 3 und verschieben Sie den Nadelfadengeber
4 nach links bzw. rechts. Nach der Justierung drehen Sie die Schrauben
3 wieder fest (siehe Abb. 25 und Tabelle rechts).

@ Mehr Nadelfadenspannung: Den Nadelfadengeber 5 nach
links ( — ) verschieben.

@ Weniger Nadelfadenspannung: Den Nadelfadengeber 5
nach rechts ( + ) verschieben.

Hinweis
Bei der oben aufgefliihrten Einstellung achten Sie bitte darauf,
daB der Legefadengeber 5 richtig ausgerichtet ist.

1 + Lorsque la barre a aiguille se trouve au point mort bas, le bord
supérieur du support 1 doit étre horizontal. Pour le réglage,
desserrer la vis 2 et tourner son support 1 dans le sens des
aiguilles d’'une montre ou le sens inverse. Apres le réglage,
resserrer la vis 2.

2. L’écartement standard C entre le point A du support 1 et le
point B du releveur de fil d’aiguille 4 doit étre égal a C mm.
Pour le réglage, desserrer les vis 3 et décaler le releveur de
fil d’aiguille 4 vers la gauche ou la droite. Apres le réglage,
resserrer les vis 3 (cf. fig. 25 et le tableau de droite).

@ Pour augmenter la tension du fil d’aiguille : décaler le releveur
de fil d’aiguille 5 vers la gauche ( — ).

@ Pour réduire la tension du fil d’aiguille : décaler le releveur
de fil d’aiguille 5 vers la droite ( + ).

Remarque

Pour effectuer le réglage décrit ci-dessus, veiller a ce que le

releveur de fil de jetage 5 soit correctement orienté.

Positionieren des Nadelfadengebers

Positionnement du releveur de fil d’aiguille
(WT600P-01N,-08N,-35N)

AVORSICHT AVERTISSEMENT

%Stets zuerst die Maschine ausschalten und den Stecker
entfernen. Dann die Position des Nadelfadengebers von
qualifizierten Mechanikern justieren lassen.

%Toujours commencer par éteindre et débrancher la machine.
Le réglage de la position du releveur de fil d’aiguille doit
impérativement étre confié a des mécaniciens qualifiés.

Positionieren Sie den Nadelfadengeber 6 wie in Abb. 26 gezeigt.
Nach dieser Einstellung, Schrauben 7 und 8 fest anziehen.

Positionner le tendeur des fils d’aiguilles 6 comme dans la figure 26.
Apres ce réglage effectué, serrer les vis 7 et 8.

Abb.25
Fig.25

3
/ \ Waagrechter
7.

- A I'horizontale
D NGO D

2
Cmm —» 1
B A
Unterklasse
Sous-classe (€)
AuBer WT600P-01N,-08N und -35N
80 mm
Sauf pour WT600P-01N,-08N et -35N
WT600P-01N,-08N,-35N 93 mm
Abb.26
18 mm Fig.26
40 mm
———6
I P v
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Nadelfadenfiihrungen justieren

Réglage des guide-fil d’aiguille

[AuBer WT600P-01N,-08N und -35N]

[Nadelfadenfiihrungen 1 justieren]

Der Abstand zwischen der Mittellinie von Schraube 2 und der Mitte
des Ohrs von Nadelfadenfiihrung 1 sollte 7.0 mm betragen. Lésen
Sie zum Justieren Schraube 2 und verschieben Sie die Nadelfadenf
thrung 1 nach oben bzw. unten. Nach der Justierung ziehen Sie
die Schraube 2 wieder an.

[Nadelfadenfiihrungen 3, 4 und 5 justieren]

Die Mitte des Ohrs von Nadelfadenfilhrung 3 an der Mittellinie des
Kopfes von Schraube 2 ausrichten. Den Abstand der Mitte des
Ohrs von Nadelfadenfiihrung 3 zum Ohr von Nadelfadenfiihrung 4
und anschlieBend den Abstand von Nadelfadenflihrung 5 einstellen
(siehe Abb. 27). Fur diese Einstellungen die Schrauben 6, 7 und 8
I6sen. Jede der Nadelfadenflhrungen 3, 4 und 5 nach oben bzw.
unten verschieben.

Nach der Justierung die Schrauben 6, 7 und 8 wieder festziehen.

@ Mehr Nadelfadenspannung: Verschieben Sie die
Nadelfadenfihrungen nach oben.

@ Weniger Nadelfadenspannung: Verschieben Sie die
Nadelfadenfiihrungen nach unten.

[Sauf pour WT600P-01N,-08N et -35N]
[Réglage du guide-fil d’aiguille 1]

L’écartement entre la ligne centrale de la vis 2 et le centre de I'ce
illet du guide-fil d’aiguille 1 doit s’élever a 7.0 mm. Pour le réglage,
desserrer la vis 2 et décaler le guide-fil d’aiguille 1 vers le haut ou le
bas. Apres le réglage, resserrer la vis 2.

[Réglage des guide-fil d’aiguille 3, 4 et 5]

L’écartement entre la ligne centrale de la vis 2 et le centre de I'ceillet
des guide-fil d’aiguille 3, 4 et 5 doit correspondre aux valeurs
indiquées dans la fig. 27. Pour le réglage, desserrer les vis 6, 7 et 8
et décaler chaque guide-fil d’aiguille 3, 4 et 5 vers le haut ou le bas.
Apres le réglage, resserrer les vis 6, 7 et 8.

@ Pour augmenter la tension du fil d’aiguille : décaler les guide-fil
d’aiguille vers le haut.

@ Pour réduire la tension du fil d’aiguille : décaler les guide-fil
d’aiguille vers le bas.

[WT600P-01N,-08N und -35N]

[Nadelfadenfiihrung 9 justieren]

Schraube 10 sollte sich mittig im Schlitz von Nadelfadenfihrung 9
befinden. Zum Justieren verschieben Sie die Nadelfadenflihrung
9 nach oben bzw. unten. Nach der Justierung ziehen Sie die
Schraube 10 wieder an.

@ Mehr Nadelfadenspannung: Verschieben Sie die Nadelfadenfl
hrungen nach oben.

@ Weniger Nadelfadenspannung: Verschieben Sie die Nadelfadenf
Uhrungen nach unten.

[WT600P-01N,-08N et -35N]
[Réglage du guide-fil d’aiguille 9]

La vis 10 doit se trouver au centre de la fente du guide-fil d’aiguille 9.
Pour le réglage, décaler le guide-fil d’aiguille 9 vers le haut ou le
bas. Apres le réglage, resserrer la vis 10.

@ Pour augmenter la tension du fil d’aiguille : décaler les guide-fil
d’aiguille vers le haut.

@ Pour réduire la tension du fil d’aiguille : décaler les guide-fil
d’aiguille vers le bas.

Abb.27
Fig.27

Mitte des Schlitzes
Centre de la fente

Abb.28




Einstellen der NadelfadenschlingengroBe

Réglage de la taille de la boucle de fil d’aiguille

AVORSICHT AVERTISSEMENT

%Stets zuerst die Maschine ausschalten und den Stecker
entfernen. Dann die GréBe der Nadelfadenschlinge von
qualifizierten Mechanikern einstellen lassen.

Toujours commencer par éteindre et débrancher la machine.
La taille de la boucle du fil d’aiguille doit impérativement étre réglée
par des mécaniciens qualifiés.

Fur die Einstellung der NadelfadenschlingengréBe stehen zwei
Methoden zur Verfligung (siehe unten).
@ Position des Nadelfadenschutzes verandern
(nicht bei WT600P-01N,-08N und -35N)
@ Zeitliche Einstellung des Nadelfadengebers verandern

La taille de la boucle de fil d’aiguille peut étre réglée a I'aide de
deux méthodes (cf. ci-dessous).
@ Modifier la position du protége-fil d’aiguille
(sauf pour WT600P-01N,-08N et -35N)
@ Modifier la synchronisation du releveur de fil d’aiguille

[Position des Nadelfadenschutzes verandern
(nicht bei WT600P-01N,-08N und -35N)]

Bei Nadelstange in Tiefstellung l6sen Sie Schraube 2 und

positionieren die Oberkante A des Nadelfadenschutzes 1 in der

Mitte des Ohrs der Nadelfadenfuhrung (siehe Abb. 29). Ziehen Sie

Schraube 2 fest. Der Nadelfadenschutz 1 verandert die Form der

Nadelfadenschlinge, wenn der Greifer in die Nadelfadenschlinge

einsticht.

@ Nadelfadenschlinge vergroBern: Den Nadelfadenschutz 1 in
Richtung ( + ) verschieben.

@ Nadelfadenschlinge verkleinern: Den Nadelfadenschutz 1 in
Richtung ( — ) verschieben.

Nach dem Einstellen der NadelfadenschlingengréBe ziehen Sie die

Schraube 2 wieder fest.

[Modifier la position du protége-fil d’aiguille

(sauf pour WT600P-01N,-08N et -35N)]

Lorsque la barre a aiguille est en position basse, desserrer la vis 2 et

positionner le bord supérieur A du protege-fil d’aiguille 1 au centre

de I'ceillet du guide-fil d’aiguille (cf. fig. 29). Serrer la vis 2.

Le protege-fil d’aiguille 1 modifie la forme de la boucle de fil d’aiguille

lorsque le boucleur pénétre dans la boucle de fil d’aiguille.

@ Agrandir la boucle de fil d’aiguille : décaler le protege-fil d’aiguille
1danslesens(+).

@ Réduire la boucle de fil d’aiguille : décaler le protege-fil d’aiguille
1danslesens(—).

Apres le réglage de la boucle de fil d’aiguille, resserrer la vis 2.

[Zeitliche Einstellung des Nadelfadengebers verandern)

Beim Montieren der Kurbel 3 des Nadelfadengebers sollte das Ende B
der Kurbel 3 an der V-férmigen Nut 5 an Welle 4 des Nadelfadengebers
ausgerichtet sein. Zur zeitlichen Einstellung des Nadelfadengebers lésen
Sie Schraube 6 und bewegen die Kurbel 3 des Nadelfadengebers
entsprechend in Richtung ( + ) bzw. ( — ).
@ Nadelfadenschlinge vergroBern: Die Kurbel 3 des Nadelfadengebers in
Richtung ( + ) verschieben.
@ Nadelfadenschlinge verkleinern: Die Kurbel 3 des Nadelfadengebers
in Richtung ( — ) verschieben.
Nach der Justierung ziehen Sie die Schraube 6 wieder an.
Hinweis

Zeitliche Einstellung des Nadelfadengebers ab Werk:
Synchronisiert mit dem Hub (der Auf- und Abwartsbewegung)
der Nadel. Verandern Sie die werkseitige zeitliche Einstellung
nur, wenn Sie extrem elastische oder ganzlich unelastische
Garne verwenden.

[Régler la synchronisation du releveur de fil d’aiguille]

Au moment du montage de la manivelle 3 du releveur de fil d’aiguille,
I'extrémité B de la manivelle 3 doit étre orientée vers la rainure en V
5 de I'arbre 4 du releveur de fil d’aiguille.

Pour régler la synchronisation du releveur de fil d’aiguille, desserrer
la vis 6 et déplacer la manivelle 3 du releveur de fil d’aiguille dans
lesens(+)ou(—).

Abb.29

Nadelstange im unteren
Totpunkt

Barre a aiguille au point (—)
mort bas 2

Q)

5

Abb.30
Fig.30

@ Agrandir la boucle de fil d’aiguille : décaler la manivelle 3 du
releveur de fil d’aiguille dans le sens ( + ).

@ Réduire la boucle de fil d’aiguille : décaler la manivelle 3 du
releveur de fil d’aiguille dans le sens ( — ).

Apres le réglage, resserrer la vis 6.

Remarque

Synchronisation du releveur de fil d’aiguille en usine :
synchronisation avec la course (mouvement ascendant et
descendant) de l'aiguille.

Ne modifier le réglage en usine qu’en cas d'utilisation de fils
extrémement élastiques ou non élastiques.
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Einstellen des Legefadengebers

Réglage du releveur de fil de jetage

AVORSICHT AVERTISSEMENT

%Stets zuerst die Maschine ausschalten und den Stecker
entfernen. Dann den Legefadengeber von qualifizierten
Mechanikern einstellen lassen.

%Toujours commencer par éteindre et débrancher la machine.
Le réglage du releveur du fil de jetage doit impérativement étre
confié a des mécaniciens qualifiés.

Wenn sich der Legefadengeber 1 in seiner hochsten Stellung
befindet, sollte das Ohr A der Legefaden-Fadenfilhrung 2 mit
dem Ohr des Legefadengebers 1 biindig sein (siehe Abb. 31).
Losen Sie fir diese Einstellung die Schrauben 3 und 4 und
verschieben Sie den Legefadengeber 2 nach oben bzw. unten.

@ Weniger Legefadenspannung: Verschieben Sie die Legefaden-
Fadenfihrungen 2 in Richtung ( + ).

@ Mehr Legefadenspannung: Verschieben Sie die Legefaden-
Fadenfihrungen 2 in Richtung ( — ).

Nach der Justierung drehen Sie die Schrauben 3 und 4 wieder fest.

Lorsque le releveur de fil de jetage 1 se trouve en position haute,
I'ceillet A du guide-fil de jetage 2 doit étre aligné avec I'ceillet du
releveur de fil de jetage 1 (cf. fig. 31). Pour le réglage, desserrer
les vis 3 et 4 et décaler le releveur de fil de jetage 2 vers le haut ou
le bas.

@ Pour réduire la tension du fil de jetage : décaler les guide-fil de
jetage 2 dans le sens ( + ).

@ Pour augmenter la tension du fil de jetage : décaler les guide-fil
de jetage 2 dans le sens ( — ).

Apres le réglage, resserrer la vis 3 et 4.

Abb.31
Fig.31




Justieren des Greiferfadenziehers

Réglage du releveur du fil de boucleur

AVORSICHT AVERTISSEMENT

%Stets zuerst die Maschine abschalten und ausstecken.
Den Greiferfadenzieher von qualifizierten Mechanikern justieren lassen.

%Toujours commencer par mettre la machine hors service et la
débrancher. Seuls des mécaniciens qualifiés sont autorisés a régler
le releveur du fil de boucleur.

Wenn die linke Nadel in der in der Abbildung dargestellten

Position steht wahrend der Greifer sich in der Rechtsbewegung aus
seiner auBersten linken Stellung befindet, sollte der Greiferfaden an
Punkt A vom Greiferfadenzieher abspringen.

Lésen Sie zur Justierung die Schrauben 2 und drehen Sie den
Greiferfadenzieher 1 je nach Bedarf.

Nach der Justierung ziehen Sie die Schrauben 2 wieder an.

Quand l'aiguille gauche se trouve dans la position décrite dans la
figure alors que le boucleur a commencé son mouvement vers la
droite a partir de son point le plus a gauche, le fil de boucleur doit
sauter au point A du releveur du fil de boucleur.

Pour le réglage, desserrez les vis 2 et tournez le releveur du fil de
boucleur 1 en fonction des besoins.

Apres le réglage, resserrez les vis 2.

Justieren der Greiferfadenfihrungen

Réglage des guide-fil de boucleur

AVORSICHT AVERTISSEMENT

%Stets zuerst die Maschine abschalten und ausstecken.
Die Greiferfadenflihrungen von qualifizierten Mechanikern justieren
lassen.

%Toujours commencer par mettre la machine hors service et la
débrancher. Seuls des mécaniciens qualifiés sont autorisés a
régler les guide-fil de boucleur.

Lésen Sie die Schrauben 3 und 4. Zum Ausrichten der individuellen
Osen der Greiferfadenfilhrungen 5 und 6 mit der Markierung B
(Standardposition) an der Greiferfadenflhrer - Halterung justieren
Sie die Greiferfadenfihrungen 5 und 6 (siehe Abb. 34). Ziehen Sie
anschlieBend die Schrauben provisorisch 3 und 4 an.

@ Mehr Greiferfaden: Greiferfadenfiihrungen 5 und 6 in Richtung
C verschieben.

@ Weniger Greiferfaden: Greiferfadenfihrungen 5 und 6 in
Richtung D verschieben.

Nach dieser Einstellung die Schrauben 3 und 4 wieder anziehen.

Desserrer les vis 3 et 4. Pour aligner les ceillets des guides-fil de
boucleur 5 et 6 avec la marque B (position standard) du support du
guide-fil de boucleur, régler les guides-fil de boucleur 5 et 6 (cf. fig.
34). Serrer ensuite provisoirement les vis 3 et 4.

@ Plus de fil de boucleur : décaler les guide-fil de boucleur 5 et 6
vers C.

@ Moins de fil de boucleur : décaler les guide-fil de boucleur 5 et 6
vers D.

Apres ce réglage, resserrer les vis 3 et 4.

A Abb.32
Fig.32

Stellung der Spitze der linken Nadel, wenn der Greiferfaden  Abb.33
an Punkt A von Greiferfadenzieher 1 abspringt. .
Position de la pointe de I'aiguille gauche quand le fil de F|9-33
boucleur saute au point A du releveur du fil de boucleur 1.

Die Spitze der linken Nadel hat die untere Greiferkante erreicht.
La pointe de I'aiguille gauche a atteint le bord inférieur du boucleur.

Abb.34
Fig.34
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Einstellen des Legefadenlegers

Réglage du tire-fil de jetage

AVORSICHT AVERTISSEMENT

%Stets zuerst die Maschine ausschalten und den Stecker entfernen.
Dann den Legefadenleger von qualifizierten Mechanikern einstellen lassen.

%Toujours commencer par éteindre et débrancher la machine.
Le réglage du tire-fil de jetage doit impérativement étre confié a des
mécaniciens qualifiés.

1. Legefadenleger einstellen

(1) Hohe des Legefadenlegers einstellen:
Stellen Sie Abstand A von der Oberkante der Stichplatte zur
Unterkante des Legefadenlegers 1 ein. Wahlen Sie den Abstand
je nach verwendeter Maschine anhand der Einstelltabelle aus
(siehe Seite 97). Losen Sie zum Justieren Schraube 2 und
verschieben Sie den Legefadenleger 1 nach oben bzw. unten.
Nach der Justierung ziehen Sie die Schraube 2 provisorisch fest.

Abstand zwischen Legefadenleger und Nadeln einstellen:

Wenn Punkt B des Legefadenlegers nahe der linken Nadel steht,
wahrend sich der Legefadenleger 1 aus seiner duBersten rechten
Stellung nach links bewegt, sollte der Abstand zwischen

Punkt B und der linken Nadel 0.5 mm betragen. Justieren Sie
den Legefadenleger 1, indem Sie ihn nach vorne bzw. hinten
verschieben. Nach der Justierung ziehen Sie Schraube 2 wieder fest.

(2) Seitliche Einstellung
Wenn Legefadenleger 1 in seiner duBersten linken Position steht,
sollte der Abstand zwischen der Mittellinie der linken Nadel und
Punkt B des Legefadenlegers 5.0 — 5.3 mm betragen.
Lésen Sie zum Justieren Schraube 3 und verschieben Sie den
Legefadenleger 1 nach links bzw. rechts. Nach der Justierung
ziehen Sie Schraube 3 wieder fest.

1. Réglage du tire-fil de jetage

(1)Régler la hauteur du tire-fil de jetage :
Régler la distance A entre le bord supérieur de la plaque a aiguille
et le bord inférieur du tire-fil de jetage 1. Choisir I’écartement
indiqué pour la machine utilisée dans le tableau de réglage (cf.
page 97). Pour le réglage, desserrer la vis 2 et décaler le tire-fil
de jetage 1 vers le haut ou le bas. Apres le réglage, resserrer
provisoirement la vis 2.

Réglage de I'écartement entre le tire-fil de jetage et les aiguilles :
Lorsque le point B du tire-fil de jetage est proche de I'aiguille
pendant le déplacement du tire-fil de jetage 1 de sa butée droite
vers la gauche, I'écartement entre le point B et I'aiguille gauche
doit s’élever a 0.5 mm. Régler le tire-fil de jetage 1 en le décalant
vers I'avant ou I'arriere. Apres le réglage, resserrer la vis 2.

(2)Réglage latéral
Lorsque le tire-fil de jetage 1 se trouve dans sa position extréme
gauche, I'écartement entre la ligne centrale de 'aiguille gauche
et le point B du tire-fil de jetage doit étre compris entre 5.0 et 5.3
mm. Pour le réglage, desserrer la vis 3 et décaler le tire-fil de
jetage 1 vers la gauche ou la droite. Aprées le réglage, resserrer
la vis 3.

Abb.35
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2, Justieren der Blindgreiferfadenfiihrung

(1) Der Abstand zwischen Legefaden-Fadenfuhrung 4 und
Legefadenleger 1 sollte 0.5 mm betragen. Losen Sie zum
Justieren Schraube 5. Nach der Justierung ziehen Sie Schraube 5
provisorisch wieder fest.

(2) Wenn der Legefadenleger 1 in seiner auBersten rechten Position
steht, sollte Punkt B des Legefadenlegers 1 mittig am Ohr der
Legefaden-Fadenfuhrung 4 stehen. Zum Justieren verschieben
Sie die Legefaden-Fadenfiihrung 4 entsprechend nach rechts
bzw. links. Nach der Justierung ziehen Sie Schraube 5 wieder
fest.

3. Einstellung der Fadenfiihrung

(1) Bringen Sie die Nadeln in den unteren Totpunkt und
positionieren Sie Fadenfihrung 6 unmittelbar tber dem
vorderen Ende C des Schlitzes an Fadenfihrung 4.

Zum Justieren I6sen Sie Schraube 7.
Ziehen Sie nach der Justierung die Schraube 7 provisorisch
fest.

(2) Der Abstand zwischen Fadenfihrung 6 und
Blindgreiferfadenfihrung 4 sollte 1.0 mm betragen.
Zum Justieren schieben Sie die Fadenfihrung 6 nach vorne
bzw. nach hinten.
Ziehen Sie Schraube 7 anschlieBend richtig fest.

2. Réglage des guide-fil de boucleur secondaire

(1) L’écartement entre le guide-fil de jetage 4 et le tire-fil de jetage 1
doit s’élever a 0.5 mm. Pour le réglage, desserrer la vis 5, puis
la resserrer provisoirement apres le réglage.

(2) Lorsque le tire-fil de jetage 1 se trouve dans sa position la plus
a droite, le point B du tire-fil de jetage 1 doit se trouver en face
de I'ceillet du guide-fil de jetage 4. Pour le réglage, décaler le
guide-fil de jetage 4 vers la droite ou la gauche.

Resserrer la vis 5 apres le réglage.

3. Réglage du guide-fil

(1) Amenez les aiguilles au point mort bas et positionnez le
guide-fil 6 juste au-dessus de I'extrémité avant C de la
fente du guide-fil 4. Pour ce réglage, desserrez la vis 7.
Apres le réglage, serrez provisoirement la vis 7.

(2) Le guide-fil 6 et le guide-fil de boucleur secondaire 4 doivent
étre espacés de 1.0 mm. Pour ce réglage, décalez le guide-fil 6
vers I'avant ou I'arriere.

Ensuite, resserrez correctement la vis 7.

Abb.38
Fig.38

Abb.39
Fig.39
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Einstellung der Legefadenfiihrung

Réglage du guide-fil de jetage supérieur

Abb.40

/\ VORSICHT AVERTISSEMENT a0

%Stets zuerst die Maschine abschalten und ausstecken.

Die Legefadenfiihrung von qualifizierten Mechanikern justieren X‘ég'e‘f'gdi'nm enge
lassen. verringern

Moins

Réduire le débit
du fil de jetage
supérieur

%Toujours commencer par mettre la machine hors service et la
débrancher. Seuls des mécaniciens qualifiés sont autorisés a
régler le guide-fil de jetage supérieur.

Stellen Sie die Legefadenfiihrung durch Drehen des Knopfes 1 im
bzw. gegen den Uhrzeigersinn ein (siehe Abb. 40).

@ Weniger Legefaden : Knopf 1 im Uhrzeigersinn drehen.
@ Mehr Legefaden : Knopf 1 gegen den Uhrzeigersinn drehen.

Legefadenmenge
erhdhen

Plus 1
Régler le guide-fil de jetage en tournant le bouton 1 dans le sens ﬁgg?jstfircljee
des aiguilles d’'une montre ou le sens inverse (cf. fig. 40). jetage supérieur
@ Plus de fil de jetage : tourner le bouton 1 dans le sens des
aiguilles d’'une montre.
@ Moins de fil de jetage : tourner le bouton 1 dans le sens inverse
des aiguilles d’'une montre.
Einstellen der Transporteurhdhe
Réglage de la hauteur de la griffe Abb.41
Fig.41

/N\VORSICHT AVERTISSEMENT A=0.8 - 1.2 mm
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%Stets zuerst die Maschine abschalten und ausstecken. Die 7 V /152 22 a7 (S D A
Transporteurhdhe von qualifizierten Mechanikern justieren lassen. \— —( \ \

%Toujours commencer par mettre la machine hors service et la
débrancher.Seuls des mécaniciens qualifiés sont autorisés a 2 3
régler la hauteur de la griffe.

Wenn sich die Transporteure in ihrer héchsten Stellung befinden, - SAAAARRAS? N PARRNNY ~
sollte Abstand A zwischen der Oberkante der Stichplatte und
der verlangerten Linie der Spitzen von Haupttransporteur 2 und
Differentialtransporteur 3 zwischen 0.8 und 1.2 mm betragen.
Lésen Sie zum Justieren die Schrauben 4 und 5 und
verschieben Sie die Transporteure 2 und 3 nach oben bzw.nach
unten.

Ziehen Sie die Schrauben 4 und 5 danach wieder fest.

Lorsque les griffes se trouvent dans leur position la plus haute,

I’écartement A entre le bord supérieur de la plague a aiguille et le Q Q /

prolongement de la ligne des pointes de la griffe principale 2 et de

la griffe différentielle 3 doit &tre compris entre 0.8 et 1.2 mm.
Pour le réglage,desserrez les vis 4 et 5 et décalez les griffes 2 et 3
vers le haut ou le bas.

Ensuite,resserrez les vis 4 et 5.




Einstellen der Obertransporteure

Réglage des pieds entraineurs

AVORSICHT AVERTISSEMENT

%Stets zuerst die Maschine ausschalten und den Stecker
entfernen. Dann die Obertransporteure von qualifizierten
Mechanikern justieren lassen.

%Toujours commencer par éteindre et débrancher la machine.
Le réglage des pieds entraineurs doit impérativement étre confié a
des mécaniciens qualifiés.

Wenn Obertransporteur 1 am dichtesten an den Untertransporteuren
2 und 3 steht, sollte Abstand A zwischen der verlangerten Linie der
Spitzen des Obertransporteurs 1 und der verlangerten Linie der
Spitzen der Untertransporteure 2 und 3 0.2 mm betragen.

Dieser Abstand variiert je nach Starke des Nahguts.

Der Abstand sollte so groB sein, dass das Nahgut ordnungsgeman
transportiert wird und gleichmaBige Stiche entstehen, ohne dass
das Nahgut beschadigt wird.

Fur diese Einstellung I16sen Sie Inbusschraube 4 und verschieben
anschlieBend Obertransporteur 1 nach oben bzw. unten. Dabei
muss sich Obertransporteur 1 ohne Anlage in der Aussparung B
des PresserfuBes befinden. Nach der Justierung ziehen Sie die
Inbusschraube 4 wieder fest.

Lorsque le pied entraineur 1 se trouve dans sa position la plus
proche des griffes 2 et 3, I'écartement A entre le prolongement
des pointes du pied entraineur 1 et le prolongement des pointes
des griffes 2 et 3 doit s’élever a 0.2 mm. Cet écartement varie en
fonction de I'épaisseur du tissu. Régler la distance de maniere a
assurer un entrainement correct du tissu et des longueurs de point
réguliéres sans endommagement du tissu.

Pour le réglage, desserrer la vis a six pans creux 4 et décaler le
pied entraineur 1 vers le haut ou le bas. Le pied entraineur 1 doit
alors se trouver dans I'évidement B du pied presseur, sans le toucher.
Apres le réglage, resserrer la vis a six pans creux 4.

Einstellen des Obertransporteurdrucks

Réglage de la pression des pieds entraineurs

Der Druck der Obertransporteure sollte so gering wie moglich sein,
aber gleichzeitig ausreichen, das Nahgut sauber zu transportieren
und eine gleichméBige Stichbildung zu gewéhrleisten. Lésen Sie
zum Einstellen des Obertransporteurdrucks die Mutter 5 und stellen
Sie den Druck an Schraube 6 nach Bedarf ein. Nach der Justierung
Mutter 5 wieder anziehen.

@ Obertransporteurdruck erhéhen: Schraube 6 im Uhrzeigersinn
drehen.

@ Obertransporteurdruck verringern: Schraube 6 gegen den
Uhrzeigersinn drehen.

La pression des pieds entraineurs doit étre aussi faible que possible,
mais suffisante pour assurer un entrainement correct du tissu et
une formation impeccable des points. Pour régler la pression des
pieds entraineurs, desserrer I'écrou 5 et régler la pression a I'aide
de lavis 6. Apres le réglage, resserrer I'écrou 5.

@ Augmenter la pression du pied entraineur : tourner la vis 6 dans
le sens des aiguilles d’'une montre.

@ Réduire la pression du pied entraineur : tourner la vis 6 dans le
sens inverse des aiguilles d’une montre.

Abb.42
Fig.42

Weniger Druck Mehr Druck  Abb.43

Diminuer la .
pression Augmenter la  Fig.43
6 - pression
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Einstellen des PresserfuBhubs

Réglage de la course du pied presseur

AVORSICHT AVERTISSEMENT

%Stets zuerst die Maschine abschalten und ausstecken.
Den PresserfuBhub anschlieBend von qualifizierten Mechanikern
justieren lassen.

%Toujours commencer par mettre la machine hors service et la
débrancher. Seuls des mécaniciens qualifiés sont autorisés a
régler la course du pied presseur.

Stellen Sie den Abstand A zwischen der Oberkante der Stichplatte
und der Unterkante des PresserfuBes bei gellftetem Presserfu3 1
ein. Wahlen Sie den Abstand je nach verwendetem Maschinentyp
unter Bezugnahme auf die technischen Daten (siehe Seite 99).

1. Das Handrad drehen, bis sich die Transporteure in ihrer
tiefsten Stellung befinden.

2. Den PresserfuBhub durch Absenken von Hebel 4 justieren.
Bitte beachten Sie, dass der PresserfuB3 nicht am
Legefadenleger anliegen darf.

3. Mutter 2 16sen. Schraube 3 so justieren, dass sie an Hebel 4
anliegt. AnschlieBend Mutter 2 festdrehen.

Régler I'écartement A entre le bord supérieur de la plague a
aiguille et le bord inférieur du pied presseur quand le pied presseur
1 est relevé. Cet écartement dépend du type de machine utilisé et
est indiqué dans les caractéristiques techniques (cf. page 99).

1. Tourner le volant pour amener les griffes dans leur position la
plus basse.

2. Régler la course du pied presseur en abaissant le levier 4.
Attention : le pied presseur ne doit pas toucher le tire-fil de
jetage.

3. Desserrez I'écrou 2. Réglez la vis 3 de telle sorte qu’elle
touche le levier 4, puis resserrez I'écrou 2.

Abb.44
Fig.44




Einstellung der Nadelh6he Abb.46
Réglage de la hauteur d’aiguille Fig.46

AVORSICHT AVERTISSEMENT
%Stets zuerst die Maschine abschalten und ausstecken. l

Die Nadelhéhe anschlieBend von qualifizierten Mechanikern
justieren lassen.

%Toujours commencer par mettre la machine hors service et la L B
débrancher. Seuls des mécaniciens qualifiés sont autorisés a régler & Z
la hauteur de l'aiguille.

Fur die Einstellung des Abstands A zwischen der linken Nadelspitze
und der Oberkante der Stichplatte muss sich die Nadel in ihrem
oberem Totpunkt befinden. Der Abstand hangt vom verwendeten
Maschinentyp ab. Né&heres hierzu finden Sie in der Einstelltabelle
auf Seite 97.

Abb.47
Fig.47

1. Die Nadelstange in ihren oberen Totpunkt bringen.
Dazu das Handrad 1 drehen, bis Markierung C an der
Maschine auf Markierung P auf dem Handrad zu liegen
kommt.

2. Schraube 2 I6sen. Die Nadelhéhe durch Verschieben des
Nadelhalters 3 nach oben bzw. unten justieren.

@ Stellen Sie das Verhaltnis zwischen den einzelnen Nadeln und
den Nadeleinstichléchern so ein, dass Abstand B nach der
Einstellung der Nadelhéhe gleich ist (siehe Abbildung).
Ziehen Sie anschlieBend Schraube 2 wieder fest.

Pour le réglage de I'’écartement A entre la pointe de I'aiguille
gauche et le bord supérieur de la plaque aiguille, I'aiguille doit se
trouver a son point mort haut.

L’écartement dépend du type de machine utilisé et est indiqué
dans le tableau de réglage a la page 97.

Abb.48
Fig.48

1. Amener la barre a aiguille au point mort haut en tournant le
volant 1 jusqu’a ce que la marque C sur la machine arrive en
face de la marque P sur le volant.

2. Desserrer la vis 2. Régler la hauteur d’aiguille en décalant le
pince-aiguille 3 vers le haut ou le bas.

@ Réglez le rapport entre chaque aiguille et les trous d’aiguille de
telle sorte que I'écartement B soit égal pour toutes les aiguilles
apres le réglage des hauteurs d’aiguilles.

Resserrez ensuite la vis 2.
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Greifereinstellung

Réglage du boucleur Abb.49

Fig.49
AVORSICHT AVERTISSEMENT i

(o D
%Stets zuerst die Maschine abschalten und ausstecken. L/’_ : |

Den Greifer anschlieBend von qualifizierten Mechanikern justieren
lassen.

[+3
b

%Toujours commencer par mettre la machine hors service et la
débrancher. Seuls des mécaniciens qualifiés sont autorisés a ré
gler le boucleur.

-l

1. Einstellung des Abstands zwischen Greifer und Nadel l— A
Fur die Einstellung des Abstands A zwischen der Mittellinie
der rechten Nadel und der Greiferspitze muss sich der Greifer

1 in seiner &uBersten rechten Position befinden.

Der Abstand héangt vom verwendeten Maschinentyp ab. Abb.50
Néheres hierzu finden Sie in der Einstelltabelle auf Seite 97. Fig,50
Fur diese Einstellung Schraube 3 an Greiferhalter 2 I6sen und
den Greiferhalter 2 nach links bzw. rechts verschieben
(in Pfeilrichtung B).

Nach der Justierung Schraube 3 wieder festdrehen. ‘Qéé ’

o> ~A <>
2. Einstellung der Greiferausweichbewegung A 2N @
Wenn der Greifer von rechts kommend die Mittellinie der ‘l ’ ‘
linken Nadel erreicht hat, soll der Abstand zwischen der ‘ Q N
_ |
O

linken Nadel und der Greiferspitze C 0.05 — 0.1 mm betragen. '

=

@ Bei 3-Nadel-Maschinen :
Wenn die Greiferspitze von rechts kommend die Mitte der

)
( @ /
T (0SS v ey
mittleren Nadel erreicht hat, sollte der horizontale Abstand 0
zwischen der mittleren Nadel und der Greiferspitze 0 — 0,05 mm J 2
betragen. Fur diese Einstellung Schraube 3 an Greiferhalter 2 /
|6sen und den Greiferhalter 2 nach vorne bzw. hinten verschieben ~ ‘
(in Pfeilrichtung D). \

Nach der Justierung Schraube 3 wieder festdrehen. o Y

@ Wenn die Greiferspitze von rechts kommend an der Mittellinie

der rechten Nadel vorbeigeht (hinterer Nadelschutz nicht im
Einsatz), berthrt die rechte Nadel die Greiferspitze leicht. Abb.51

Fig.51

1. Réglage de I'écartement entre le boucleur et I'aiguille
Pour le réglage de | ’écartement A entre la ligne médiane de A
I’aiguille droite et la pointe du boucleur, le boucleur 1 doit se 06 -V
trouver dans sa position la plus a droite. Cet écartement 040
dépend du type de machine utilisé et est indiqué dans le
tableau de réglage de la page 97. e
Pour le réglage, desserrer la vis 3 du support du boucleur 2
et décaler celui-ci vers la droite ou la gauche (dans le sens de
la fleche B). Apres le réglage, resserrer la vis 3. ] l"u—'

_ 0
2, Réglage de la déviation du boucleur \} \)
Quand le boucleur, arrivant de la droite, est arrivé au niveau de
la ligne médiane de I'aiguille gauche, I'aiguille gauche et la
pointe du boucleur doivent étre espacées C de 0.05 - 0.1 mm.
@ Machines a 3 aiguilles :
quand la pointe du boucleur,arrivant de la droite, a atteint le
centre de l'aiguille centrale, I'’écartement horizontal entre I'aiguille
centrale et la pointe du boucleur doit étre compris entre 0 et
0.05 mm. Pour le réglage, desserrer la vis 3 du support du
boucleur 2 et décaler celui-ci vers I'avant ou 'arriere (dans le
sens de la fleche D). Apres le réglage,resserrer la vis 3.
@ Quand la pointe du boucleur, arrivant de la droite, passe devant la
ligne médiane de I'aiguille droite (pare-aiguille arriére désactivé),
I'aiguille droite touche lIégerement la pointe du crochet.

o\
A\
=
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Einstellen des hinteren Nadelschutzes

Abb.52
Fig.52

Réglage du pare-aiguille arriere Rechte Nadel
Aiguille droite

AVORSICHT AVERTISSEMENT |

%Stets zuerst die Maschine abschalten und ausstecken.
Den hinteren Nadelschutz anschlieBend von qualifizierten
Mechanikern justieren lassen.

1.0~1.5 mm

«u=>

("
%Toujours commencer par mettre la machine hors service et la
débrancher. Seuls des mécaniciens qualifiés sont autorisés a N
régler le pare-aiguille arriere.

7

— @

1. Wenn die Greiferspitze von rechts kommend die Mitte der
rechten Nadel erreicht hat, sollte der Abstand zwischen Linie A
am hinteren Nadelschutz 1 und der Spitze der rechten Nadel
1.0 - 1.5 mm betragen. Fur diese Einstellung Schraube 2
I6sen und den hinteren Nadelschutz 1 entsprechend nach
oben bzw. unten verschieben (in Pfeilrichtung B).

Nach der Justierung Schraube 2 wieder festdrehen. - Abb.53

) o .~ T Fig.53
» Wenn die Greiferspitze von rechts kommend die Mitte der
rechten Nadel erreicht hat, sollte der horizontale Abstand "é' %
zwischen der rechten Nadel und der Greiferspitze 0 — 0,05 mm
betragen. Fur diese Einstellung Schraube 3 l16sen und den |_5~
hinteren Nadelschutz 1 entsprechend nach vorne bzw. hinten !
verschieben (in Pfeilrichtung C). AnschlieBend Schraube 3 ’ "’/}; '

festziehen.

3. Bei 3-Nadel-Maschinen : Wenn die Greiferspitze von rechts
kommend die Mitte der mittleren Nadel erreicht hat, sollte die !
mittlere Nadel leicht am hinteren Nadelschutz 1 anliegen.
Der horizontale Abstand zwischen der mittleren Nadel und
der Greiferspitze sollte dabei 0 — 0.05 mm betragen.

Fur diese Einstellung Schraube 2 I6sen und den hinteren
Nadelschutz 1 entsprechend nach links bzw. rechts schwenken 1 1
(in Pfeilrichtung D). AnschlieBend Schraube 2 festziehen.

1. Abb.54

Quand la pointe du boucleur, arrivant de la droite, a atteint le .
centre de I'aiguille de droite, I'’écartement entre la ligne A du F|9-54
pare-aiguille arriére 1 et la pointe de I'aiguille droite doit s’élever
a1.0-1.5mm. Pour le réglage, desserrer la vis 2 et décaler
le pare-aiguille arriere 1 vers le haut ou le bas (dans le sens
de la fleche B). Apres le réglage, resserrer la vis 2.

2. Quand la pointe du boucleur, arrivant de la droite, a atteint le
centre de I'aiguille de droite, I'écartement horizontal entre
I'aiguille de droite et la pointe du boucleur doit étre compris
entre 0 et 0.05 mm. Pour le réglage, desserrer la vis 3 et
décaler le pare-aiguille arriere 1 vers I'avant ou I'arriere (dans
le sens de la fleche C). Apres le réglage, resserrer la vis 3.

3. Machines a 3 aiguilles : Lorsque la pointe du boucleur, arrivant
de la droite, a atteint le centre de I'aiguille droite, I'aiguille
centrale doit [égerement toucher le pare-aiguille arriére 1.
L’écartement horizontal entre 'aiguille centrale et la pointe
du boucleur doit étre compris entre 0 et 0.05 mm. Pour le
réglage, desserrer la vis 2 et décaler le pare-aiguille arriere 1
vers la gauche ou la droite (dans le sens de la fleche D).
Apres le réglage, resserrer la vis 2.




Einstellen des vorderen Nadelschutzes

Réglage du pare-aiguille avant

Abb.55
1 Fig.55
A VORSICHT AVERTISSEMENT
%Stets zuerst die Maschine abschalten und ausstecken. A=0.3 - 0.5 mm ~—
Den vorderen Nadelschutz anschlieBend von qualifizierten ¢ ) U—
Mechanikern justieren lassen. O O O

%Toujours commencer par mettre la machine hors service et la T
débrancher. Seuls des mécaniciens qualifiés sont autorisés a régler
le pare-aiguille avant.

1. Der Abstand B zwischen Nadelschutz 2 und Nadelschutzhalter 4
sollte 0.5 mm betragen. Ldsen Sie dazu Schraube 3 und stellen
Sie die Héhe des Nadelschutzes 2 ein. Ziehen Sie die
Schraube 3 nach der Justierung provisorisch an.

2. Wenn sich der Greifer 1 an der Ruckseite der Nadeln nach
links bewegt, soll Abstand A zwischen den Nadeln und dem
vorderen Nadelschutz 2 0.3 — 0.5 mm betragen.

Zum Justieren I6sen Sie Schrauben 3 und 5. Stellen Sie dann
den Winkel des vorderen Nadelschutzes 2 und die Nahe zu den
Nadeln ein. Nach der Justierung ziehen Sie die Schrauben 3
und 5 wieder fest.

1. Le pare-aiguille 2 et le support 4 du pare-aiguille doivent étre
écartés de 0.5 mm (distance B). Pour ce réglage, desserrer
la vis 3 et régler la hauteur du pare-aiguille 2.
Apres le réglage, serrer provisoirement la vis 3.

2. Quand le boucleur 1 se déplace vers la gauche derriere les
aiguilles, I'écartement A entre les aiguilles et le pare-aiguille
avant 2 doit étre compris entre 0.3 — 0.5 mm.

Pour le réglage, desserrez les vis 3 et 5. Réglez ensuite I'angle
du pare-aiguille avant 2 et la distance par rapport aux aiguilles.
Apres le réglage, resserrez les vis 3 et 5.
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Andern des maximalen Differentialtransportverhaltnisses

Changement du rapport d‘alimentation maximum du différentiel

Das Differentialtransportverhéltnis ist im Auslieferzustand auf
1:0.6-1:1.3 eingestellt.

Le rapport du différentiel est réglé en usine sur1:0.6-1:1.3.

/A VORSICHT AVERTISSEMENT

%Stets zuerst die Maschine abschalten und ausstecken.
Das Differentialtransportverhéltnis anschlieBend von qualifizierten
Mechanikern justieren lassen.

Toujours commencer par mettre la machine hors service et la
débrancher.Seuls des mécaniciens qualifiés sont autorisés a régler
le rapport du différentiel.

Bei einem Differentialtransportverhaltnisvon 1:1.3-1:1.8
Pour un rapport de différentiel compris entre 1:1.3-1:1.8

/A VORSICHT AVERTISSEMENT

AWird eine Maschine mit einem Differentialtransportverhéltnis
von 1:1.3-1:1.8 verwendet, so kann es passieren, dass die
Transporteure an der Stichplatte angehen und somit beschadigt
werden. Stellen Sie sicher,dass der Transportbetrag der
Transporteure weniger als 3.3 mm betragt.

ASi vous utilisez une machine avec un rapport de différentiel
compris entre 1 : 1.3 -1 : 1.8, les griffes peuvent cogner contre la
plaque a aiguille et étre endommagées. Assurez-vous que la
course des griffes est inférieure a 3.3 mm.

1. Die Stichlange (Haupttransporteurbewegung) auf weniger als
3.3 mm einstellen.

2, Schraube 4 des Stichlangen-Einstellknopfes herausdrehen.
Schraube 5 so einstellen, dass das Ende der Schraube
3.2 mm aus der Oberflache A am Stichlangen-Einstellknopf
herausragt. Nach der Justierung Schraube 4 wieder
hineindrehen und anschlieBend gut anziehen.

3. Schraube 2 des Anschlagstlicks 1 16sen. Anschlagstiick 1 so
verschieben, dass die Markierung an Einstellhebel 3 auf 1 : 1.8
steht (siehe Abb. 59). Nach der Justierung Schraube 2 wieder
anziehen.

Hinweis

Wird die Maschine mit einem Differentialtransportverhaltnis von

1:0.6to 1: 1.3 (Standardeinstellung) verwendet, so justieren Sie

Schraube 5 erneut so, dass das Ende der Schraube 0.5 mm aus

der Oberflache A am Stichlangen-Einstellknopf herausragt.

1. Régler la longueur de point (mouvement de la griffe principale)
sur moins de 3.3 mm.

2. Enlever la vis 4 du bouton de réglage de la longueur de point.
Régler la vis 5 de maniere a ce que son extrémité dépasse de
3.2 mm de la surface A du bouton de réglage de la longueur
de point. Apres le réglage, revisser la vis 4 et bien la serrer.

3. Desserrer la vis 2 de la butée 1. Décaler la butée 1 de maniere
a ce que la marque sur le levier de réglage 3 se trouve sur le
repére 1: 1.8 (cf. fig. 59). Aprés le réglage, resserrer la vis 2.

Remarque

Si la machine est utilisée avec un rapport de différentiel compris
entre 1:0.6 et 1: 1.3 (réglage standard), régler la vis 5 de maniére
a ce que son extrémité dépasse de 0.5 mm de la surface A du
bouton de réglage de la longueur de point.

Abb.57

Fig.57
Raffen

Froncage

Dehnen
Etirement

Bei einem
Differentialtransportverhaltnis
voni:1.3~1:1.8

Pour un rapport de différentiel
comprisentre1:1.3et1:1.8

Bei einem
Differentialtransportverhaltnis
voni:0.6~1:1.3

Pour un rapport de différentiel
compris entre 1: 0.6 et1:1.3
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Einstellen des Nadelstangenhubs

Réglage de la course de la barre a aiguille

Abb.60

/A VORSICHT AVERTISSEMENT Fig.60

%Stets zuerst die Maschine abschalten und ausstecken.
Den Nadelstangenhub anschlieBend von qualifizierten Mechanikern
einstellen lassen.

AVergessen Sie nicht, die Nadelhdhe (siehe Seite 87), den
Greifer (siehe Seite 88) und den Nadelschutz (siehe Seite 89, 90)
neu zu justieren, wenn Sie den Nadelstangenhub verandern.

%Toujours commencer par mettre la machine hors service et la
débrancher. Seuls des mécaniciens qualifiés sont autorisés a
régler la course de la barre a aiguille.

AN‘oubliez pas de re-régler la hauteur d’aiguille (cf. page 87),
le boucleur (cf. page 88) et le pare-aiguille (cf. page 89, 90) apres
avoir modifié la course de la barre a aiguille.

1. Schrauben 2 an Bewegungselement 1 [6sen.
Exzenter 3 mit einem Schraubenzieher in Pfeilrichtung
verschieben, bis sich Aussparung B von Stift C ablost.

2. Zum Veréndern des Nadelhubs die flache Seite A nach oben
bzw. unten bringen. Dazu Schraube 4 an Exzenter 3 drehen.

[ Nadelstangenhub (Standardhub) ]
Nadelstangenhub : 31 mm

Fihren Sie den Exzenter 3 mit der flachen Seite A unten in das
Bewegungselement ein, bis Aussparung B in Stift C passt.

[ Nadelstangenhub (GroBer Hub) ]
Nadelstangenhub : 33.4 mm Abb.61
Fuhren Sie den Exzenter 3 mit der flachen Seite A oben in das B & Fig.61
Bewegungselement ein, bis Aussparung B in Stift C passt. u

3. Ziehen Sie anschlieBend die Schrauben 2 wieder fest.

1. Desserrez les vis 2 de I'élément mobile 1.
Décalez I'excentrique 3 dans le sens de la fleche a I'aide d’un
tournevis jusqu’a ce que I'évidement B se sépare de la
goupille C.

2. Pour modifier la course de barre a aiguille, orienter le c6té plat

A vers le haut ou vers le bas en tournant la vis 4 de

Abb.62
Fig.62

I’excentrique 3. B

[ Course de barre a aiguille (course standard) ] A B
Course de la barre a aiguille : 31 mm
Insérez I'excentrique 3, cOté plat A vers le bas, dans I'élément

J
mobile jusqu’a ce que I'évidement B se bloque sur la goupille C. ﬂ -
@ ~

[ Course de barre a aiguille (grande course) ]
Course de la barre a aiguille : 33.4 mm

Insérez I'excentrique 3, cOté plat A vers le haut, dans I'élément
mobile jusqu’a ce que I'évidement B se bloque sur la goupille C.

3. Resserrez ensuite les vis 2. l
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Kontrollieren der Anlage zwischen
Nadelstangen-Verbindungsglied und Olfilz

Controle de l'installation entre le raccord
de la barre a aiguille et le feutre huilé

/A VORSICHT AVERTISSEMENT

%Immer den Strom ausschalten und die Maschine ausstecken.
Den Kontakt zwischen der Nadelstangenverbindung und dem Olfilz
nur von qualifizierten Technikern prifen lassen.

AStellen Sie nach dem Andern des Nadelstangenhubs sicher,
dass das Verbindungsglied der Nadelstange richtig am Olfilz anliegt.
Andernfalls wird die Maschine unter Umsténden nicht ausreichend
geschmiert, was z. B. Schaden an der Maschine verursachen kann.

%Toujours commencer par éteindre et débrancher la machine.
La contréle du contact entre la barre a aiguille et le feutre huilé doit
impérativement étre confié a des mécaniciens qualifiés.

AAprés avoir modifié la course de la barre a aiguille, vérifier
que le raccord de la barre a aiguille est bien plaqué contre le feutre
huilé. Sice n’est pas le cas, la machine ne sera pas correctement
lubrifiée, ce qui peut entrainer des dommages.

Insbesondere beim Andern des Nadelstangenhubs von hohem Hub
auf Standardhub sollten Sie danach Uberprufen, ob Verbindungsglied
1 der Nadelstange leicht an Olfilz 2 anliegt, wahrend Sie das
Handrad von Hand drehen. Zum Einstellen I6sen Sie Schraube 3
und positionieren das Ende von Olleitung 4 so, dass das
Verbindungsglied 1 der Nadelstange leicht an Olfilz 2 anliegt (siehe
Abb. 63). Nach der Einstellung drehen Sie die Schraube 3 wieder
fest.

Apres avoir modifié la course de la barre a aiguille de la valeur

« course longue » a la course standard, vérifier si le raccord 1 de

la barre a aiguille est plagué contre le feutre huilé 2 lorsque I'on
tourne le volant a la main. Pour le réglage, desserrer la vis 3 et
positionner I'extrémité de la conduite d’huile 4 de maniére a ce que
le raccord 1 de la barre a aiguille soit Iégérement plaqué contre le
feutre huilé 2 (fig. 63). Apres le réglage, resserrer la vis 3.

Abb.63
Fig.63
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Einstellen der FT-Einrichtung (fir WT600P-35)

Réglage du dispositif FT (pour WT600P-35)

Schmieren
Lubrification

/A VORSICHT AVERTISSEMENT

%Vor dem Schmieren stets zuerst die Maschine ausschalten
und den Stecker entfernen.

%Avant de lubrifier, toujours commencer par éteindre et dé
brancher la machine.

Geben Sie das von PEGASUS empfohlene oder ein gleichwertiges
Schmiermittel (NLGI Nr. 2, Lithium-Schmierfett) an die Schmierstellen
2 (zwei Stellen) an Messertrager 1, bevor die Schmiere zur Neige
geht.

Faire I'appoint de lubrifiant recommandé par PEGASUS ou d’un
lubrifiant équivalent (NLGI n? 2, graisse a base de lithium) sur les
points de graissage 2 (2 points) du support de couteau 1 avant que
le niveau ne descende trop bas.

GREASE

Abb.64
Fig.64

Einstellen des Messerdrucks
Réglage de la pression des couteaux

/A VORSICHT AVERTISSEMENT

%Stets zuerst die Maschine ausschalten und den Stecker
entfernen. Dann den Messerdruck von qualifizierten Mechanikern
einstellen lassen.

%Toujours commencer par éteindre et débrancher la machine.
Le réglage de la pression des couteaux doit impérativement étre
confié a des mécaniciens qualifiés.

Der Messerdruck bei Uberlappung der Messer sollte so gering wie
maoglich sein, aber dennoch ausreichen, um das Nahgut problemlos
zu schneiden.

Drehen Sie fur diese Einstellung Mutter 3 in die entsprechende
Richtung.

@ Um den Druck zu vergrossern, Mutter 3 in Richtung A drehen.

@ Um den Druck zu verringern, Mutter 3 in Richtung B drehen.

La pression des couteaux se chevauchant doit étre aussi faible

que possible, mais suffisante pour couper le tissu de maniéere

impeccable.

Pour ce réglage, tourner I'écrou 3 dans le bon sens.

@ Pour augmenter la pression, tourner I'écrou 3 dans la direction
de A.

@ Pour réduire la pression, tourner I'écrou 3 dans la direction de B.




Justieren der seitlichen Einstellung des
Untermesserhalters

Réglage de la position latérale du portecouteau inférieur

/A VORSICHT AVERTISSEMENT

%Stets zuerst die Maschine ausschalten und ausstecken.
Die anschlieBende Justierung des Untermesserhalters hat durch

qualifizierte Mechaniker zu erfolgen.

%Toujours commencer par éteindre et débrancher la machine.
Le réglage du porte-couteau inférieur doit impérativement étre
confié a des mécaniciens qualifiés.

Zum Einstellen der Schneidposition entfernen Sie die Schrauben

2 und 3 und verschieben Untermesserhalter 1 entsprechend nach

links bzw. rechts.

Nach der Justierung ziehen Sie die Schrauben 2 und 3 wieder fest.

% Stellen Sie den Messerdruck bei Uberlappung wieder ein,
nachdem Sie den Untermesserhalter justiert haben.

Pour régler la position de coupe, retirer les vis 2 et 3 et décaler le

porte-couteau inférieur 1 vers la droite ou la gauche.

Apres le réglage, resserrer les vis 2 et 3.

% Réajuster la pression des couteaux au chevauchement aprés
avoir réglé le porte-couteau inférieur.

Entfernen von Schneidabféllen
Suppression des déchets de coupe

Abb.66
Fig.66

/A VORSICHT AVERTISSEMENT

%Zum Entfernen von Schneidabfallen stets zuerst die
Maschine ausschalten und den Stecker entfernen.

% Pour enlever les déchets de coupe, toujours commencer par
éteindre et débrancher la machine.

Funktioniert Absaugschlauch 4 nicht richtig, weil sich Schneidabfélle
darin angesammelt haben, so entfernen Sie die Stellschrauben 5
und anschlieBend den Absaugschlauch 4. Reinigen Sie den
Absaugschlauch 4 mittels Luft oder einer Pinzette. Nach dem
Reinigen bringen Sie den Absaugschlauchs 4 wieder an und
ziehen die Stellschrauben 5 wieder fest. Dann sollte Ende A von
Absaugschlauch 4 in das obere Ende von Abfallrutsche 6 gesteckt
werden.

Si le flexible d’aspiration 4 ne fonctionne pas correctement en raison
d’une accumulation de déchets de coupe, retirer les vis de réglage
5 puis le flexible d’aspiration 4. Nettoyer le flexible d’aspiration 4 a
I'air comprimé ou avec une pincette. Apres le nettoyage, remettre
le flexible d’aspiration 4 en place et resserrer les vis de réglage 5.
Enfoncer I'extrémité A du flexible d’aspiration 4 dans I'extrémité
supérieure de la goulotte 6.

Abb.67
Fig.67
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Auswechseln der Messer
Remplacement des couteaux

AWARNUNG ATTENTION

Stets zuerst die Maschine abschalten, dann ausstecken
und anschlieBend die Messer von qualifizierten Mechanikern
austauschen und justieren lassen.

A Achten Sie stets auf die Messerschneiden, um eine
Verletzungsgefahr fur Hande und/oder Finger auszuschlieBen.

Toujours commencer par couper I'alimentation électrique et
débrancher la machine, puis confier le remplacement et le réglage
des couteaux a des techniciens qualifiés.

A Toujours manipuler les couteaux tres prudemment, afin d’éviter
toute blessure des mains et/ou des doigts.

Untermesser auswechseln
1 » Schrauben 1 und 2 I6sen. Untermesser 4 entfernen.
Dazu Obermesserhalter 3 nach links schieben.

2- Obermesserhalter 3 nach links verschieben. Das neue Messer
4 in die Nut des Untermesserhalters 5 einsetzen.
Kante des Untermessers 4 so positionieren, dass sie blindig mit
der Oberflache der Stichplatte abschlieft.
Schraube 1 festdrehen.

3. Nach dem Einsetzen eines neuen Untermessers Schraube 2
wieder festziehen.

Obermesser auswechseln

1 o Schraube 6 entfernen. Altes Obermesser 7 entfernen.

2. Das neue Obermesser 7 mit Schraube 6 befestigen und dabei
das Ende A des neuen Obermessers 7 in den Obermesserhalter
3 drucken.

Uberlappung der Messer einstellen

Das Maschinenrad drehen, bis das Obermesser in seiner untersten
Stellung steht. Die Uberlappung zwischen dem Ober-und
Untermesser sollte 0.5 mm betragen (siehe B in der Abbildung).
Lésen Sie zum Justieren Schraube 8 und verschieben Sie den
Obermesserhalter 3 nach oben bzw. unten. Nach der Justierung
ziehen Sie die Schraube 8 wieder an.

Remplacement du couteau inférieur

1 » Desserrer les vis 1 et 2. Retirer le couteau inférieur 4 en
poussant le porte-couteau supérieur 3 vers la gauche.

2. Pousser le porte-couteau supérieur 3 vers la gauche. Placer le
nouveau couteau 4 dans la rainure du porte-couteau inférieur 5.
Positionner le bord du couteau inférieur 4 a la hauteur de la
surface de la plague a aiguille. Serrer la vis 1.

3. Aprés avoir mis le nouveau couteau inférieur en place, resserrer
la vis 2.

Remplacement du couteau supérieur

1 o Retirer la vis 6. Retirer le couteau supérieur 7.

2. Fixer le nouveau couteau supérieur 7 avec la vis 6 en enfongant
I'extrémité A du nouveau couteau supérieur 7 dans le
porte-couteau supérieur 3.

Réglage du chevauchement des couteaux

Tourner le volant de la machine jusqu’a ce que le couteau supérieur
se trouve dans sa position la plus basse. Le couteau supérieur et
le couteau inférieur doivent se chevaucher de 0.5 mm (cf. B dans la
figure). Pour le réglage, desserrer la vis 8 et décaler le portecouteau
supérieur 3 vers le haut ou le bas. Aprées le réglage, resserrer la vis 8.

Abb.68

Oberkante der Abb.69
Stlchplatt? . Fig.69
Bord supérieur

de la plaque




Einstelltabelle Tableau de reglage (mm)
444
x000 IQW W Uu% % @ @ @ 1
WT600P -01GB 232 10.2 4.3~45 8.6 5.0~5.3 0.8~1.2
-03FB
-03FC | 240 9.8 | 3.9~4.1 8.6 5.0~5.3 17 0.8~1.2
08AB G%ﬁ’fee rcggrge Abs_t_and des
-08AC | 248 94 | 35~37 8.6 5.0~5.3 |nurwresscss| 0.8~1.2 | Nahguts
-gggg 334 Uniquement pour Ec;;t«;;r;«znt
- WT664-08B
~ ~ 0.8~1.2
35ap | 396 9.0 | 3.1~33 8.6 5.0~5.3 195
-35AC
3588 | 364 86 | 2.7~29 8.2 5.0~5.3 0.8~1.2
-35BC
240 GGroc?er Hub 9.3 39""41 86 5.0~5.3 0.8~1.2 Abstand des
rande course Nahguts
WT600P -08DC 534 17 .
248 ' 8.9 3.5~3.7 8.6 5.0~5.3 0.8~1.2 du tissu
WT600P -01NB 232 9.7 | 43~45 8.6 5.0~5.3 0.8~1.2
-01NC
.08NB | 240 93 | 3.9~41 8.6 5.0~5.3 47 0.8~1.2
'08NC GroBer Hub Absp_and des
.35NB | 248 | ¥ | 89 | 35~37 8.6 5.0~5.3 |NurWTess-088| (.g~1.2 | Nahaus
: Ecart t
-35NC 4 gy pitie
356 85 | 3.1~33 8.6 5.0~5.3 19.5 0.8~1.2
364 81 | 27~29 8.2 5.0~5.3 0.8~12
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Nadelvergleichstabelle Tableau de comparaison des aiguilles

Japanische GroBe

Grosseur japonaise % 9 10 11 14 16 18 21
Metrische GréBe

Grosseur métrique Nm 65 70 75 90 100 | 110 | 130

Standardnadel Aiguille standard

WT600P-01GB  WT600P-08DC | x[J] | °r%a"
-03FB -01NB UY128GAS
-03FC -01NC
-08AB -08NB 232 98
-08AC -08NC 240 9S
0888 -35NB 248 95
.08 -35NC
-35AB 256 9S
-35AC 264 9S
-35BB 356 10S
-35BC

364 10S




Technische Daten fiir die Unterklassen der Baureine WT600P
Caractéristiques techniques des sous-classes de la série WT600P

Anzahl | Anzahl Schubweg des Differential Abstand von vorne | Abstand von oben | o,
- nach hinten des | _nach unten des | PresserfuBhub |Max. Drehzahl
Verwendungszweck Unterklasse Nagém Féc?(ran Nadelabsta.nq Eaupttrans;?oneurs transportverhaltnis | Obertransporteunwegs | Obertransporteuriubs | s ourse du pied (U/min) Kommentare
Application Sous-classe  |Nombre |Nombre Eca“eme(mii Ao | e principale |  Rapportdu | Cotrse du ied Cousedupied | presseur | Vitesse max. | Commentaires
daiguilles| de fils (mm) diferentiel | avant et laire () o haut e o as [ (mm) (trs/min)
2 3 3.2°4.0°4.8
WT664P-01GB - — — —|— — — 4 — — — — — — — — Standardeinstellung|Standardeinstellung
Universell 3 4 5.6-6.4 Réglage Standard |Réglage Standard
- 1.0~4.0 4.0
Coutures d'utilité | WT664P-01NB 2 3 4.8 0.9~4.5 0.6~1.3 6.0 5,500
courante Max. Max.
6.0
WT664POINC | 3 4 5.6-6.4 50
2 3 4.0-4.8 N ’
WT664P-03FB |- — — |- — — |- —— - —— — — 1 olandar 1g|otanaaraeinsteliung
Uberdecknihen 3 4 5.6+6.4 Réglage Standard |Réglage Standard
Couture de i8 0.9~4.5 0.6~1.3 1.0~4.0 4.0 6.0 5,500
recouvrement 2 3
WT664P-03FC [~ — = —|— = — o ————————1 Max. Max.
3 4 5.6 6.0 5.0
2 3 4.8
WT664P-08AB [~ — — —|= = — o= — = — = — — — |
3 4 5.6
2 3 4.0:4.8
WT664P-08AC - — —|— —— - —— —— —— — o
3 4 5.6:6.4
2 3 4.0:4.8
WT664P-08BB | —— —|——— - —————— — — -
3 4 5.6:6.4
2 3 4.8
WT664P-08BC |- — — —|— — — = — — — — — — — |
3 4 5.6:6.4
Standardeinstellung|Standardeinstellung
WT664P-08DC 2 3 4.0-4.8 Réglage Standard| Réglage Standard
5 1.0~4.0 4.0
Saumen
0.9~45 0.6~1.3 6.0 5,500
Ourlage WT664P-08NB 2 3 4.8
Max. Max.
WT664P-08NC 3 4 5.6 6.0 5.0
2 3 4.8
WT664P-35AB | — — —|— — — —[— — — — — — — — -
3 4 5.6
2 3 4.0:4.8
WT664P-35AC | — — —|— — — —|— —— — — — = — |
3 4 5.6:6.4
wresspasss | 2 | 3 | 4048
WT664P-35BC 3 4 5.6°6.4
WT664-35NB 2 3 4.8
WT664-35NC 3 4 5.6
Hinweis 1:

Bedingungen:

Betrag des Obertransporteurwegs von vorne nach hinten mehr als 4 mm und bis zu 6 mm und Betrag des Obertransporteurwegs von oben nach unten 4 mm oder

Betrag des Obertransporteurwegs von oben nach unten mehr als 4 mm und bis zu 5 mm und Betrag des Obertransporteurwegs von vorne nach hinten weniger als 4 mm.

Wird die Maschine unter einer der oben genannten Bedingungen betrieben, sollte die Maschinengeschwindigkeit weniger als 5000 U/min betragen.

Betrag des Obertransporteurwegs von vorne nach hinten mehr als 4 mm und bis zu 6 mm und Betrag des Obertransporteurwegs von oben nach unten mehr als 4 mm und bis zu 5 mm.
Wenn Sie die Maschine unter diesen Bedingungen betreiben, sollte die Maschinengeschwindigkeit weniger als 4500 U/min betragen.

Remarque 1 :

Condition :

Course du pied entraineur de l'avant vers l'arriére comprise entre 4 et 6 mm et course du haut vers le bas de 4 mm ou

Course du pied entraineur du haut vers le bas comprise entre 4 et 5 mm et la course de I'avant vers l'arriere inférieure a 4 mm.

Dans ces conditions, la vitesse de la machine doit étre inférieure a 5,000 trs/min.

Course du pied entraineur de l'avant vers l'arriére comprise entre 4 mm et 6 mm et course du haut vers le bas comprise entre 4 mm et 5 mm. Dans ces conditions, la vitesse de la machine ne
doit pas dépasser 4,500 trs/min.

Stichtyp 602, 605 Nettogewicht (nur Maschinenoberteil) 47.0 Kg

Type de point Poids net (téte de machine seule)

NadelgréBe UY128GAS #9S Bruttogewicht (mit Zubehdr) 57.0Kg

Grosseur d’aiguille UY128GAS #10S Poids brut (avec accessoires)

Maschinenabmessung (BXTxH) B:474mm T:260mm H:426 mm Gerauschpegel beim Betrieb n=4,950 rpm : LpA=84.1dB

Dimensions de la machine (Ixpxh) I:474mm p:260 mm h:426 mm Niveau sonore en fonctionnement Gerauschmessung gemas DIN 45635 48A-1

Mesure du niveau sonore selon DIN 45635 48A-1
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Sirvase leer detenidamente estas normas para

Su propia seguridad.

L MH snrmms.

Copyright

E g

@ Sin autorizacion previa por escrito de la
compania Pegasus Sewing Machine Mfg. Co.,

Ltd. esta prohibida, bien en su totalidad o bien en
extracto, la reproduccion, transferencia, distribucio
n o traduccioén a otros idiomas de las Instrucciones
para el Uso en papel o en cualquier medio electrd
nico.

@ Exoneracién de responsabilidad El contenido de
estas instrucciones para el uso sirve simplemente
para fines informativos, estando reservados
todos los derechos para hacer modificaciones
en cualquier momento. No se asume ninguna
responsabilidad por el contenido o por faltas
eventuales o bien por descripciones erradas en
estas instrucciones para el uso.

@ La compania Pegasus Sewing Machine Mfg.

Co., Ltd. intenta siempre mejorar el producto y
adaptarlo al mas reciente estado de la técnica.

Por tanto, nos reservamos el derecho de modificar
en cualquier momento tanto las especificaciones
como el diseno.

@ Estas instrucciones para el uso valen para todos
los modelos y subclases especificados en el
epigrafe «especificaciones».

@ 2 REE R 4% PEGASUS G2 4NHHIEF R AT
EIFR], I ERIRABM LA —ER S, U
KER TR T RER AT S0, 8iF.
K. EEE.

O L ERIAABAMICHMARARURKERA
By, BARBEMTERMAGE. FFXLER
ARBAARAEMRE. BN, ERERRBES
FURBFBIRFAERBITIE, K2ABLTHR
EARE. FEBEARS.

@ PEGASUS ZEZN# BT 5| N EFHBIF A, RiF
AT E iz M. M AFE. B,
REBAMEMETEE. ZITHIRF).

O XM FABH (M) —EFICHMABES
RFESHEREN.

Directivas

" 2

Esta maquina se desarrollé en concordancia con las
especificaciones europeas relativas a la declaracion
de conformidad y fabricacion. Adicionalmente a
estas instrucciones para el uso, hay que observar
estrictamente las especificaciones empresariales,
legales y relativas al medio ambiente de vigencia
general.

Favor observar también las especificaciones
regionales vigentes de la corporacion profesional
para el seguro de accidentes laborales o de otras
autoridades supervisoras.

RPRURENEE, ATEANRERZER
MIEESFERESHS. FERERS, N
TFEHET.

It 42 N € 2 BN R £ AR R IR AEFIE =T Ay
BE, SREENZEMEMARN. 15188
TEEREREABERN, BEL—RE KA
HEEMA. FEAEMRIERNLERY,
AR PR IR AR R o

WIEFERETFER T IETEHUMASRE
FARI L AR B3t X ETRERI] R ALK E BRI



Sirvase leer detenidamente estas normas para

Su propia seguridad.

L MH snrmms.

1.Introduccién

=
o}

@ Estas instrucciones para el uso describen el

manejo seguro de la maquina.

@ Favor leer cuidadosamente estas instrucciones
para el uso y familiarizarse tanto con los trabajos
de manejo, como con los trabajos de ajuste y

mantenimiento.

@ Durante el manejo de maquinas de coser
industriales siempre existe el peligro de tener
contacto con piezas méviles, tales como por
ejemplo las agujas. Por tanto, para su seguridad
es imprescindible que pongamos a su disposici
n productos seguros, que Ud., por su parte, ha de
emplear correctamente, observando las normas
de seguridad. Ud. mismo debe tomar algunas
medidas de seguridad.

Asi, ha de leer cuidadosamente las instrucciones
para el uso y las instrucciones del motor y tomar
las correspondientes medidas de seguridad para

el uso eficiente de la maquina.

OZBRATREFERAARRAEMILAHR.

OEFERZTMmZE, ZSYVRIZLP, ERHIE
MEREEIVAIRE. BT, BT, 41BEH
EzkE, B#TER.

O T A4 R ELEYEA A, #RIEHEHE
FIEINE B EGN BRI B I TIRIERY .
B AR & B I1EfMEANIE s B EIRER M, X
RN FESINIR.
Fik, ATHERE, FEAQFAREREH
Fm FRAEEHREMIRE XTmEHRE
— B LEMER. BONERNE
EANRZUHEABERNERENFERIRAS,
EXHELENREWNRZE, BRSEREDN.



Sirvase leer detenidamente estas normas para

Su propia seguridad.

REM

;31| [E—

2.Indicaciones de peligro, aviso y precaucion 2. EEFRID

Para garantizar la seguridad y para evitar accidentes, ERAANBHNERENABDR, AT ERHTS,
usamos en nuestros productos, al igual que en estas RIEEKRIEEBELERTYINER. FEHIEE
instrucciones para el uso, los siguientes simbolos HRAE, SomTFPEBEER.

de precaucion, que representan diferentes categori
as de peligrosidad. Familiaricese con los simbolos

de precaucion y observe todas las advertencias e
indicaciones.

Los adhesivos con las indicaciones deberan pegarse

en lugares bien visibles.

AR LEFR
BIRRE A9 B

/is o

Pegue nuevos adhesivos tan pronto como los
antiguos estén sucios o se hayan retirado.

Dirijase a nuestra oficina de ventas cuando necesite
nuevos adhesivos.

Simbolos, signos y palabras de signos,
que deberan llamar la atencion del

operario sobre ciertos puntos.

EEmENMENEBEEMAEESH R .
FESGSME, NMEBER, MLEH

WMFEERAFBIRE, BRER EA Q8 E AT E

REFERFRICURRERE

-

A

PELIGRO
& K

En caso de peligro de
muerte inmediato o peligro
de lesion de miembros
corporales.

~
RRERMHERK.
FHERMEENSANRETIETH
TEMHBIGK.

A

AVISO

8 4
= H

En caso de peligro de muerte
potencial o peligro de lesion
de miembros corporales.

BERRRN, SE2TZEHG, &
ERERTEHARBR.

PRECAUCION
T B

Indicacion de posibles fallos
que puedan causar lesiones
o danos de la
maquina/dispositivo.

HRIEREIRE, AREZEMAEF
ZHE, ASKRERGYRREK.

J




Simbolos y mensajes

BAERIZS

Debera garantizarse en todo
momento un estricto seguimiento de
las instrucciones de manejo de la
maquina y del dispositivo.

DA, MRHEARERRELE.

En caso de uso inadecuado de la
maquina o del dispositivo, existe el
peligro de una sacudida de corriente.

H—FERE SAEMBRER.

En caso de uso inadecuado de la
maquina o del dispositivo, existe el
peligro de lesion para las manos y/o
para los dedos.

FIERE, SBHEFEZG.

El uso inadecuado de la maquina o del
dispositivo puede causar un incendio.

FIEIRE, ARRARAMERK.

Peligro de quemaduras debido a altas
temperaturas.

BEMSEZFZHNRRK.

En caso de uso inadecuado de la
maquina o del dispositivo, existe el
peligro de lesion para las manos
y/o de los dedos.

RIEBFHEN, SBRFRBENHREZG
RIRE

Estrictamente prohibido.

IR ATALF

Al hacer trabajos de control,
mantenimiento o reparacién en la
maquina o en el dispositivo asi como
en caso de tormenta, habra que sacar
el enchufe de la maquina o cortar la
alimentacién de corriente.

FEHITIZE., ARFHEEZITEN, HAA
RERTERIEME, MEERIRELEER
RfREER R, LIRESN.

Asegurese de que la maquina y el
dispositivo estén debidamente puestos
a tierra.

DEEEL, URIPAE.

Indica la direccion de giro normal del
volante.

RRENAE BN TERE 1A -




Sirvase leer detenidamente estas normas para

Su propia seguridad.

REMH wsrrmas

VOTIIA4

3.Normas de seguridad

3. Rt

|® Campos de aplicacion, uso |

Nuestras maquinas de coser industriales se desarrollan con

el objetivo de alcanzar un incremento de la calidad y/o de la
productividad en la industria de la costura.

Por tanto, utilice nuestras maquinas exclusivamente para el uso
arriba estipulado.

|® Condiciones ambientales

El entorno en que se utilizan nuestras maquinas de coser
industriales puede influir decisivamente en el rendimiento y/o la
seguridad de nuestras maquinas.

Por razones de seguridad, la maquina no ha de usarse
para las finalidades descritas a continuacién.

1.Nunca use la maquina en las cercanias de un aparato
estrepitoso, tal como por ejemplo equipos de soldadura con
corriente de alta frecuencia.

2.Cercidrese que en las cercanias inmediatas al lugar donde se
guarda o usa la maquina no haya ningun producto quimico y
que el aire esté libre de vapores quimicos.

3.Nunca deje la maquina al aire libre. Nunca exponga la maquina
a temperaturas altas ni a la radiacién solar directa.

4.Nunca use la maquina habiendo altas temperaturas en el
entorno o gran humedad del aire.

5.Nunca use la maquina habiendo fluctuaciones de tension
mayores a un 10% de la tensién nominal.

6.Nunca use la maquina en lugares donde no esté garantizada la
tension de abastecimiento para el motor de mando.

7. El dispositivo no debera usarse en lugares en los que no se
disponga correctamente de la alimentacion de aire prescrita
para el mismol!

8. |Procurese de que el dispositivo no entre nunca en contacto
con el agua!

| ® Medidas de seguridad |
é (1)Medidas de seguridad a observar durante la ejecucion

de trabajos de mantenimiento en la maquina

@ Desconecte siempre la maquina antes de ejecutar trabajos de
mantenimiento, tales como control, reparacién y limpieza, y
desenchufe el cable de la red para que la maquina no se ponga
en marcha al apretar inintencionadamente el pedal.

Cuando se tienen que efectuar trabajos con la maquina
conectada, hay que proceder con extrema cautela para evitar
accidentes debido a una puesta en marcha inesperada de la
magquina o bien debido a la operacién errada.

@ Desconecte siempre la maquina y desenchufe el cable de
la red antes de comenzar con los siguientes trabajos:

[ M&quina ]
* Instalacién de maquina de coser
* Instalacion de la cubierta de correa
+ Lubricacion
* Enhebrado
* Ajuste de longitud de puntada
+ Limpieza de la maquina
« Sustitucién de la aguja
» Sustitucion de aceite
« Sustitucién del filtro de aceite
* Ajuste del tirahilos superior
* Posicionamiento del tirahilos superior
* Ajuste del tamano de la lazada del hilo superior
* Ajuste del alimentador del hilo de recubrir
* Ajuste de la toma de hilo de ojo-guia
« Ajuste de las guias de hilo de ojo-guia

O A& - B8 |

AARMITIU RSN, RURSREVREMESR)
BHMARFA R ER. BRI RSN, FEXNAE
(£

@ {ERE

ZF’L}ﬂE'JIﬂ.LFﬁQ&@]M RIBEARINE, B ReREIIN
BFE. HREEZEMTTRAREM.

CS)ﬁT#%ﬁF,m%TT RIS S > T,
|, EEE SIS T R E B

N

- FEHRESSSFNNS, REARCEEHAERSRE

w

- BAh. BRmIE. BEEBEARHT .

N

- BEMEE. BERK, SHREDNERITZMEMT.

i

FEREEBE H10% U LB ETHEFEFERHT.
6. BIRAEEHBRITH D EME LMEENSEN.
1. ERSHBMRELERETENRERENSEN.
8. HhEk
&£

A(U HATHIRRS . RN R 2R

SHKIIEAH T .

@ EXTELMFITIE . B3R, FRFUEHEALRN, FXiE
RIRFFR, HBRIRMEHEMNERELIRT, FHEIASRELIINES
WAz E, BHEITIRE.
EE,ﬁ%%EL%fLﬁﬁﬂﬁ,%ﬂiﬁiﬁﬂmu
SMNERFHRMEERIRM SRR R SRMEEN, Hi&
—UIR 2R

% O TR, FbXimmiRAX, RIRE
SHAIBEE LI T Z R #E(T
[fi’é‘@]ffit]

« BBOMRYRE

. )*imiﬁ%F =%

« KT

© FHRITE

* SHRMKERIIATS

. EGIHLEER

 HlEtEYEHR

. HUHRYE R

c BIRBHNESER

© SHTZORAIET

s SHTZORMREMNE

* SHEIRRYIETS

© RIRFTR DR RIIAT

o TR AIAT

© TEILBAVIAT
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* Ajuste del recubridor superior

* Ajuste de la guia de cubierta superior

* Ajuste de altura de garra de alimentacion

* Ajuste de los transportadores superiores

* Ajuste del alza del prensatelas

* Ajuste de la altura de aguja

* Ajuste del ojo-guia

* Ajuste de la guarda de aguja (posterior)

* Ajuste de la guarda de aguja (delantera)

+ Cambiando la relacién de alimentacién diferencial maxima

* Einstellen des Nadelstangenhubs

» Control del contacto de la pieza de enlace de la barra de la aguja con el fieltro de aceite
[ Dispositivo FT ] (WT600P-35)

* Aplicacién de grasa

* Ajuste de la presién de las cuchillas

* Ajuste del ajuste lateral del portacuchillas inferior

* Limpiado de los recortes

+ Cambio de las cuchillas

@ Los trabajos diarios de mantenimiento y las reparaciones de la
maquina han de ser efectuados solamente por personal técnico
calificado.

® @ iNunca haga modificaciones arbitrarias en la maquina!

% Cuando quiera modificar algo en la maquina, dirijase a su
suministrador o agencia Pegasus.

A (2) Antes de poner en marcha la maquina

@ Antes de poner la maquina en marcha, controle todos los dias
si la parte superior de la maquina tiene algun dano o defecto.
Habiendo constatado algun defecto, repare inmediatamente
dicho defecto o tome las medidas correspondientes necesarias
al respecto.

o FEIMRIAT

o PEURTEERMIAT (RUARIAT

s EHFEEMIAT

o FEmFRAT

o ERMEAERIET

- HEEMIET

. TEHRIAT

(B PERIAT

o (D) PEBEVAT

s BRAEFHTE

o EHERITIE TR

o WIASTATIR S i EE Z A
[FT2E ] (WT600P-35)

- SENABEE

- JIMMEEE S HIIATS

s FTTIBEANERIAT

- FTHAEE

- JIByE R

O EEMRIE. RFN, MREARSHAGENREURLE
AHLESE TAERIE AR RRIEIT.

O IE7IRE PRI EFIMTMAMUBESREL, SBE
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@ Controle si el portaagujas tiene asiento firme. %
»¢ iCuidado con la punta de la aguja!

@ Antes de poner en marcha la maquina, cerciérese
que el prensatelas esté posicionado correctamente.
Al respecto, mueva el volante lentamente con
la mano para ver si la punta de la aguja penetra
centrada el agujero de penetracion de la aguja en @

® 55w A FRIERMINHERBEELF.
XIEEEHREAERK.
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ME. (AFRRENTFR, WMIAHRESE
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el prensatelas.

@ Controle si el prensatelas tiene asiento firme. Al
respecto, alce el prensatelas con el alzaprensatelas
y trate de moverlo hacia adelante y atras o bien
hacia la izquierda y la derecha.

@ Para evitar accidentes, siempre asegurese de que
las cubiertas blandas y las guardas blandas estén
adecuadamente aseguradas.

Nunca remueva las cubiertas y guardas blandas.

A (8) Cursillos de adiestramiento

@ Para prevenir accidentes, tanto el personal de manejo,
el de servicio y el de manteniemiento deberan tener los
conocimientos necesarios y las capacidades técnicas
correspondientes respecto a una manejo seguro.

Por esta razén, el usuario esta obligado a organizar los
correspondientes cursillos para el personal.
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Sirvase leer detenidamente estas normas para

Su propia seguridad.

4.0Observaciones sobre l0s procesos siguientes

/\ PRECAUCION

1.La maquina se entrega encartonada. Desempaque pieza por
pieza del cartén y asegurese por medio de la etiqueta, por
ejemplo del logo, que la maquina no esta parada de cabeza.

2.Nunca sujete la maquina al desempacarla por los guia-agujas
ni por los guia-hilos, puesto que esto puede producir lesiones o
bien danos en la maquina.

3.Levante la maquina con cuidado del cartén, teniendo en cuenta
el punto de gravedad de la misma.

4.Guarde el cartén y los materiales de embalaje con el debido
cuidado para que pueda, en caso de un nuevo transporte
posterior, empacar la maquina nuevamente de manera correcta.

| Gestion del embalaje

@ El embalaje es de madera, papel, carton, LDPE y espuma de
polistyrol. La gestién correcta de los materiales de embalaje es
responsabilidad del cliente.

LDPE = Polistyrol con pequefo densidad

Gestion de la maquina

1.La gestion correcta de la maquina es responsabilidad del
cliente.

2.La maquina se compone de acero, aluminio, latén y diversos
plasticos.

3.La maquina ha de gestionarse segun los preceptos del medio
ambiente vigentes en el lugar en cuestion.
Caso dado, ha de consultarse un perito.

% Las piezas contaminadas con lubricantes deben gestionarse
por separado segun los preceptos del medio ambiente vigentes
en el lugar en cuestién.

Transporte dentro del terreno del cliente

@ El fabricante no asume ninguna responsabilidad por el
transporte dentro del terreno del cliente. La maquina ha de
transportarse parada y no debe dejarse caer al suelo.

Aaviso

(2 Transporte

1.Durante el montaje en la mesa de la maquina o al trasladarla a
un carro de mano, la maquina ha de ser levantada por mas de
dos personas.

Use siempre para el transporte un carro de mano.

2.Para el transporte de la maquina, sujete
firmemente el volante con la mano derecha
y debajo de la cabeza de la maquina con el
brazo izquierdo. Nunca sujete por la zona del
brazo al aire. Cuando hay residuos de aceite
en la maquina o sus manos, respectivamente,
la maquina puede resbalarsele facilmente de
las manos y caer al suelo. Por tanto, limpie
cuidadosamente el aceite.
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3.Evite choques o vibraciones muy fuertes durante el transporte
con el carro de mano o durante el montaje de la maquina en la
mesa. Pues en tales casos hay peligro que la maquina se caiga
al suelo.

4.Elimine residuos de aceite de la maquina antes de empacarla
nuevamente para un transporte posterior. Pues de lo contrario
se le puede resbalar de las manos la maquina o el fondo del
cartdn se puede romper durante el transporte.

/A\PRECAUCION

|® Instalacién, equipamiento |

Mesa de la maquina

1.Use una mesa (tablero de la mesa, bastidor de metal) que
sea suficientemente estable para la maquina y resistente a las
vibraciones cuando la maquina esté en marcha.

2.Coloque la mesa en un lugar apropiado con buena iluminacion.
Siendo insuficiente la iluminacion, tome Ud. las medidas
correspondientes para mejorarla.

3.Aplique una capa antideslizante al pedal para que el usuario no
resbale al accionar el pedal.

4.Adapte la altura de la mesa a la postura de trabajo del usuario.

ZC&AAHSC)

Cables:
1.Para conectar los cables desconecte tanto la maquina como el
motor y controle el buen acoplamiento de todas las conexiones.
2.Evite durante la marcha de la maquina una traccién excesiva en
los cables.

3. ® No doble mucho los cables.

4.Entre las piezas mdviles, tales como por ejemplo el volante o la
correa trapezoidal, y los cables debe mantenerse una distancia
minima de 25 mm.

5.Proteja cada cable con un recubrimiento o modifique, cuando
sea necesario, su posicion.

6. ® Nunca use grapas de alambre para sujetar los cables.
Esto puede producir un cortocircuito o bien un incendio.

/\ PRECAUCION

Motor

1.Cercidérese que el motor esté montado correctamente.
Observe las instrucciones para el uso del fabricante.

2.Decidase por un motor con cubrecorreas para que no haya
peligro que alguna parte del cuerpo se enrede con la correa
trapezoidal.
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Conexion de los tubos de aire comprimido

1. Desconecte siempre la corriente y conecte seguidamente los
tubos de aire comprimido a sus elementos de unién. Todos los
tubos de aire comprimido deberan estar empalmados antes de
conectarlos a la fuente de aire.

2. Al conectar los tubos de aire comprimido a su elementos de
unién, cerciorese de que estos Ultimos estnén introducidos lo
suficiente en los tubos y de que estén bien asegurados.

3. Durante el funcionamiento del dispositivo no deberan ejercerse
fuerzas excesivas sobre los tubos de aire comprimido.

4. ® No ladee demasiado los tubos de aire comprimido.
5. Emplace los tubos de aire comprimido en sitios seguros y/o
protéjalos mediante las tapas.

6. ® Los tubos de aire comprimido no deberan ser asegurados
mediante grapas, ya que ello podria causas danos.

Aaviso

Conexion de los cables

1. %Antes de conectar el cable de la red, desconecte la
maquina y saque el enchufe de la caja de enchufe.

2. ACompruebe a ver si la tensién de alimentacion
corresponde a la del cable de la red. El uso de una tension
errénea podria causar deterioros en las piezas y/o producirse
un incendio.

3. Proteja los cables de toda fuerza exterior durante la utilizacion
del dispositivo.

4. ® No ladee los cables demasiado.

5. Al conectarlo, asegurese de que el cable esté alejado 25 mm como
minimo de toda pieza movil de la maquina o del dispositivo.

6. En caso necesario, proteja los cables, bien posicionandolos con
seguridad, bien por medio de las cubiertas.

7. ® Para evitar que se deterioren los cables, no utilice pinzas
para cables.

/A\ PRECAUCION

Puesta a tierra
1.Conecte los conductores a tierra de la maquina de coser al
borne de puesta a tierra.

2. 9 Conecte los conductores de puesta a tierra de forma
segura a los puntos de puesta a tierra indicados en la cabeza
de la maquina.

A aviso

|@ Manejo del aceite para maquinas |

1.Nunca arranque la maquina cuando no hay aceite en el tanque
de aceite.
Usar el siguente aceite
Pegasus HIGH SPEED SEWING MACHINE OIL o equivalente
Mobil Velocite SM22 fabricado por Mobil.
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2.Cuando el aceite para maquinas entre en el ojo, esto puede
producir irritaciones. Por tanto, recomendamos el uso de gafas
protectoras.

»¢ En caso de entrar en los ojos, enjuagar inmediatamente con
agua clara por 15 minutos y consultar un médico.

3.Evite el contacto con la piel. Lave minuciosamente con agua y
jabon el lugar afectado.

4. ® iNunca trague aceite para maquinas!

5.Guarde el aceite para maquinas fuera del alcance de los nifios.

%% Si sus ninos han tragado inintencionadamente aceite para
maquinas, no intente que vomiten, sino que consulte
inmediatamente un médico.

6.Gestione el aceite usado y/o los recipientes de aceite segiin
los preceptos legales. Si Ud. tiene mas preguntas para con la
gestion del aceite usado, favor dirigirse a su suministrador.

7.Almacene el recipiente de aceite, después de abrirlo, en un
lugar oscuro sin radiacion directa del sol y ciérrelo bien para
protegerlo contra polvo y liquidos.

AAVISO

|@ Antes de la puesta en marcha de la maquina |

Mesa de la maquina

1.Controle visualmente los cables y las clavijas de enchufe antes
de conectar la maquina. Al respecto, controle si los cables
estan danados, sueltos o aflojados.

2. ®Tenga cuidado que sus manos no estén
en la zona de la aguja o bien del volante cuando
Ud. conecte la maquina.

3.Conecte la maquina antes de la primera puesta
en marcha y controle la direccion de giro del
volante. El volante ha de girar, visto desde el
volante mismo, en el sentido de las agujas del

2. HUMANRIESEREA K, PTAEERAEIBRRFIRTE
A G LB NERES .
KA—HNRES, ERETEKH% 1 5 S EIBEEEHITE.

3. HUMIXM RS, 1§D ERKMERET 4.
4. ® X AREENMAANDE

5 HUMIBREEZ TERBIRIHTT .
K —HEANORE, NEREMRIE, S EIFEEHITIAT.

6. [Eill. ERSJ/ULIESEZEVLIBIREISHNE. FRE
RS IEMAIE., MAMERIESWXERIIBKARE, Efit
ITANIE,

7. ATBAIEIRE . KGREEN, (ERTRERENMAIEESR
WA, MEXBHEAEHNHERARE.

Ass

EREDHETAEEER |

B am
1 FTFFRIRAT, IFFINRELBUELRE ARG, W%, 03
FHNERFE.

zGDEﬂ%mﬁw‘%$¥%¥mEm%
M Sk B4 B

3. RAIFFIRTEELELINET, FTH R iRARIAE N
REEEETIE. B RIEZE AL EhERM
REZEALER

reloj.

4.La maquina ha de ser usada solamente por personal bien
instruido que ha leido atentamente estas indicaciones de
seguridad y las instrucciones para el uso.

5.Lea atentamente el punto 2 «Advertencias» y, caso
dado, cuide que el personal de operacion sea instruido
correspondientemente en las medidas preventivas.

6.En el primer mes siguiente a la primera puesta en marcha
deje marchar la maquina sélo hasta un maximo de 3/4 de su
capacidad.

A aviso

|@ Medidas de seguridad para la operacién |

1.® Nunca use la maquina sin dispositivos de seguridad,
tales como protector contra piezas expelidas tras roturas de
agujas, defensa contra el acceso de los dedos a la aguja 'y
cubrecorreas etc.

2. ® No ponga nunca sus manos bajo la aguja con la maquina
en marcha.

3.Un motor de embrague sigue marchando, después de ser
desconectado, todavia un rato. Aun después de desconectar el
motor hay que tener cuidado, pues la maquina puede ponerse
en marcha al presionar el pedal.
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4. ® Para evitar accidentes, tiene Ud. que mantener los
dedos, el cabello y la ropa fuera del alcance del volante, de la
correa trapezoidal, de la polea de transmisién del motor, del
regulador del hilo de la aguja y del portaagujas. Ademas, no
deje ningln objeto, tal como tijeras, pinzas, herramientas etc.,
en estas zonas.

5.Al emplear con el dispositivo HG ha de tener Ud. cuidado al
abrir/cerrar la guia que no se le atoren los dedos en la guia.

6.AI emplear con el dispositivo FT ha de tener Ud. cuidado
de no acercarse mucho al dispositivo FT con las manos o dedos
durante la costura para evitar accidentes y heridas.

7.Desconecte la maquina cuando Ud. no la use o se retire del
puesto de trabajo.

8.Desconecte la maquina cuando hayan apagones.

9.Durante el trabajo no use ninguna clase de ropa que pueda
atorarse en la maquina.

10. ® Durante el trabajo, no deje ninguna herramienta ni ning
Un otro objeto no necesitado sobre la mesa.

11. !Atencién!: ICuide de no acercar las manos y/o los
dedos a los filos cortantes de la cuchilla.

/A\ PRECAUCION

|® Mantenimiento, control, reparaciones |

1.Los trabajos de mantenimiento, control y reparaciones de la
maquina han de ser efectuados exclusivamente por el personal
calificado que ha leido atentamente estas indicaciones de
seguridad y las instrucciones para el uso.

2.% Cuando sea necesario acostar la maquina hacia atras para
efectuar trabajos de mantenimiento, control o reparaciones, se
debe siempre desconectar y desenchufar la maquina.

Luego, controle que la maquina no arranque al accionar el pedal,
antes de comenzar con cualquier trabajo.

3.% Para cambiar la correa trapezoidal, siempre se ha de
desconectar y desenchufar primero la maquina.
Luego, controle que la maquina no arranque al accionar el pedal.

4.Efectue los trabajos diarios de mantenimiento o de rutina
observando estas indicaciones de seguridad e instrucciones
para el uso.

5.Use como repuesto solamente las piezas Pegasus.

No asumimos ninguna responsabilidad por accidentes
derivados de reparaciones o ajustes inadecuados o del uso de
repuestos de otros fabricantes.

6.Nunca haga Ud. mismo modificaciones de la maquina.

No asumimos ninguna responsabilidad por accidentes que
deriven de modificaciones propias del cliente.

7.Siempre monte de nuevo todos los dispositivos protectores que
temporalmente haya desmontado para efectuar trabajos de
mantenimiento o ajustes.

8.Tenga mucho cuidado cuando, después de efectuar trabajos
de mantenimiento, control o reparaciones, conecte la maquina
nuevamente.

9. Para prevenir accidentes, mantenga alejadas toda clase de
substancias ajenas como, p.ej., agua u otros liquidos o piezas
metalicas.

10. Si se trata de un dispositivo neumatico, vacie y limpie
periédicamente el grupo acondicionador del aire comprimido.
De lo contrario, podria penetrar el agua condensada en la
valvula electromagnética y/o en el cilindro neumatico.

11. Para evitar fallos, retire del dispositivo, antes y después de
funcionar la maquina, las pelusillas y otras substancias extrafas.
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Sirvase leer detenidamente estas normas para

Su propia seguridad.
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6.Dispositivos protectores

6. RERIPEE

En este epigrafe se describen todos los dispositivos protectores.
Por tanto, lea cuidadosamente las siguientes indicaciones.

/\ PRECAUCION

| Dispositivos protectores |

(1) El protector contra piezas expelidas tras roturas de agujas

® Nunca deje abierta el protector contra piezas expelidas tras
roturas de agujas.

Para proteccién de los ojos, nunca opere la maquina con el protector
contra piezas expelidas tras roturas de agujas. El protector contra
piezas expelidas tras roturas de agujas evita que las astillas de la
aguja lleguen a los ojos cuando se rompe una aguja.

(2) La defensa contra el acceso de los dedos a la aguja

® iNunca meta los dedos a la aguja en el espacio intermedio!
Para que no se cosa la defensa contra el acceso de los dedos a
la aguja Sin embargo, encima del salvadedos hay un pequeno
espacio intermedio que hace mas facil el enhebrado. Si Ud. mete
sus dedos en este espacio intermedio, hay peligro que se lesione
los dedos con la aguja.

(3) Cubrecorreas

® iProhibido retirar!

El volante y la correa trapezoidal estan provistos de un
cubrecorreas. Tanto el volante como la correa trapezoidal se
mueven durante la operacién con alta velocidad. Para evitar
accidentes, la maquina ha de operarse exclusivamente con
cubrecorreas montado.

(4) Polea de transmision
Controle la direccién de giro del volante. Desde la perspectiva del
volante, tiene que moverse en el sentido de las agujas del reloj.

(5) Prensatelas

® iNunca meta los dedos en el espacio intermedio!

Entre la cara superior del tablero de la aguja y el prensatelas existe
un espacio intermedio de méas de 6 mm.

iTenga cuidado de no atorar sus dedos alli.

Nunca ponga los dedos debajo del prensatelas, cuando alce
automaticamente el prensatelas con el pedal o el pulsador de
rodilla.

XAMRBRA T ERKEHIE
BESHETEE.

S =
A;f,%'\
RERIPEE
(1) PERHR

® REFTH

ATREEMRE, BWNAEEFTHIPRRAVRS TIRIELEY)
Hl. $PERIRZ N T LG i TR, (RIS A2 CAREE
MREMIFIRE.

EMRERIPEE, FIEHT

(2) fPE%R

69$EH¥EWA

ATHIE ETZFRINE S AL R, EHSHIE
RETIMER. B EPERLEAATETZEMEREK,
MR FIEMEBREN, HEtARESRGFIRERBK.

(3) tEaipE

69$%ﬁﬂ

SEONMERINV R FRE W EERRIFEN, £
g (FBHESHRTED) SAEMERERG. ATESR
ek, FuKEHER ST REFHRTS.

(4) tEEhEe

ERIAEGHE B RINERE 718, MRS mAEteshie
MEZ @A

(5) EH

69$%m¥%ﬁA
NEHREEERIM EFH B
k.

R E a7 BRI o A BAAR B SR FHERIRY, B AE
BRI ENEM T .

=6 mmllE, XA EREXRFIEN
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(6) Tapa del recinto del garfio

® iNunca deje abierta la tapa del recinto del garfio!

El garfio corre de la izquierda o de la derecha hacia la derecha o
izquierda, respectivamente, visto desde el frente de la maquina.
Para evitar que el garfio tenga contacto con cualquier parte del
cuerpo, asegurese de operar la maquina con el recubrimiento
delantero cerrado perfectamente.

(7) Tapa del brazo libre

® iNunca deje abierta la tapa del brazo libre!

El garfio corre de la izquierda o de la derecha hacia la derecha o
izquierda, respectivamente, visto desde el frente de la maquina.
Para evitar que el garfio tenga contacto con cualquier parte del
cuerpo, asegurese de operar la maquina con el recubrimiento
lateral cerrado perfectamente.

(8) Tablero corredizo

® iNunca deje abierto el tablero corredizo!

El tirahilos del garfio efectia un movimiento circular para
suministrar la cantidad necesaria del hilo del garfio durante la
costura. Para evitar lesiones con el tirahilos del garfio, la maquina

ha de operarse solamente cuando el tablero corredizo esta cerrado

correctamente.
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(6) BIIPE

GDXEH%

NENHRIEES, SHHTEAEEE. ATEEX—
EEZHHITE A RBEM, BZLEXREAHZMIRTT
BRAELELNNL

(7)) MZHR

prgﬂ%

NENHIERE, SHHTEAEEE. ATEEX—
EEZHAITE A RBIEM, FSLEXRENEZMIRTT
BRAELELNL

(8) 1R

O rznz

TP BRTEEYIN 0 T H i —E B T & AEMIE Iz,
ATEGHITIEAEZ R R T ki an 5 AN, SUIF7ERT
ERA G RPIRE THRIELE D -
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Montaje del tablero de apoyo de maquina
TR AHEE

Monte los componentes que contienen el tablero de apoyo de
maquina refiriendo a la ilustracion de abajo. No se olvide de
asegurar todos los vastagos, tuercas y pernos firmemente sin
vibraciones.

FERTEEAZERES.
HEMTETEBERBILHAIMT, BRI RHOHAITRE.

(Instalaciéon no-sumergida)
(MERZERX)

Instalacion de maquina de coser
BN RE

APRECAUClON =)

%Siempre desconecte la corriente, desenchufe la maquina y,
luego, técnicos bien cualificados deben instalar la maquina.

&g&#%%Mﬁ,%%ﬁ%%m%%ﬁ%ﬁ,ﬁﬁ%Mﬂ
R LR TR Z R EEITIRIE.

Monte la maquina sobre el tablero de apoyo de maquina primero.
Ponga la correa V en su lugar. Cologque el motor de la maquina de
manera que pueda obtenerse una flexion de aprox. 2 cm
presionando el centro de la correa (vea la ilustracion).

ERBENNREEARLZE, BRRVEASKRT. AR
WP BN E, EZRAFRE YV AR RS EE

DETEER 2em IR E.

(Instalaciéon semi-sumergida) Fia.1
(ETRERER) 9-

A 2

2cm
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Montaje del cubrecorreas y del guiahilos

RHE « 3&Mmes

/\PRECAUCION 2

% Desconecte siempre primero el suministro de energia,
desenchufe la maquina y, luego, solamente los mecénicos autorizados
estén facultados para instalar el cubrecorreas y el guiahilos.

eg&&%ﬁﬁﬁﬂﬂﬁﬁﬁy%%%%ﬂﬂ%%ﬁﬁ%%
12, B RIRIEKMIREE LR TR, BEITARARAREITIRIE.

Monte la proteccién de la polea de transmisién 1 en la maquina con
los tornillos 2.

Monte el guardacorrea 3 en la mesa de la maquina con los tornillos
de madera 4 y las arandelas 5.

BSREE, RZZ 2 BEERIPE 1 REREEN L.
TREAARIRL 4 FOBE 5 FRHR 3 REESW L.

Monte el guiahilos 6 con los tornillos 7 en la cabeza de la maquina
(véase la Fig. 3).

BSRAE, Bd%h 6 AiRL 7 REEEIN L.

La direccion de funcionamiento
de la polea de la maquina

LR LN BITEEE T3 ()

La polea de la maquina gira a la derecha como visto desde el
extremo de la polea de la maquina.

BN MEERE T RNTFR—F R EE R .

Fig.4
& 4
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Lubricacion
KT 147
Fig.5
/N\PRECAUCION i+ & o

APara lubricar y / o cambiar el aceite, por favor usar el aceite
recomentado por Pegasus. Cuando usa otros lubricante (aceite)
entoncse se puede daniar la maquina.

‘ZXEMMHﬁﬁMHN,%%%ﬁﬁKﬁﬁ%E%m%o
WR(EMARE LSRN, B T REHIRLEDH .

1.Aceite fERHIMZE

Use el aceite “HIGH SPEED SEWING MACHINE OIL Usar el
siguente aceite

Pegasus HIGH SPEED SEWING MACHINE OIL o equivalente Mobil
Velocite SM 22 fabricado por Mobil.

EERANTIEER [HIGH SPEED SEWING MACHINE OIL] =%
Z(EMA 5 ILEREIRY [Mobil Velocite SM22 (Mobil %I3%) .

2. Para llenar la maquina con aceite fit;mAI /5%
Desmonte la tapa 1.

Eche aceite hasta que el nivel de aceite (véase la mira se medicién
del nivel de aceite 2) se encuentre entre las marcas de referencia
Hy L. Después de llenar el tanque con aceite, vuelva a colocar la
tapa 1.

BAFMMOMNET 1, MimEMERAHRERE H % L &
hiE. A, FEFRHMONET 1 .

3. Cantidad requerida de aceite SHEIMES
H en mandmetro 2 : Limite superior

L en manémetro 2 : Limite inferior

El nivel de aceite siempre debe estarentre Hy L.

HRR 2 B9 H 4F0 L R EMER LIRFITIR. A
HEZFRFE H &7 L &8, FEBREIEMH.

4. Comprobacion de circulacion de aceite #EHHAYEINR
Una vez la maquina se ha llenado adecuadamente con aceite,
presione el pedal de la maquina para hacerla funcionar y
compruebe la mirilla del mandmetro de aceite 3 para ver si el
aceite esté fluyendo.

BEMTEME, R NEINEER, EE9VE, EdmE
3 MEHHMTERRL RS RIF.
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Aceite de silicona para dispositivo H.R.

“HRIEEMHMA

Fig.7

/\ PRECAUCION ;2

%// 2

%Siempre desconecte la corriente, desenchufe la maquina
cuando usted llene el dispositivo H.R. con aceite de silicona.

%Eé‘éH REBMIMA, SOBEINNRBEIRXE, 1$iE
K RIRHETH LI T k2 R BEEITIRIE.

Llene los tanques para aceite de silicona 4.
Para evitar rotura de hilo o dano de tela, ahada el aceite de silicona
antes que esté demasiado bajo.

HEHREEMEME 4, A TRALLHLETZMETER.
BEENRE, BREA M.

SILICONE OIL | /
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Enhebrado
P rgbaiss
/\PRECAUCION 2

%Siempre desconecte la corriente, desenchufe la maquina
cuando usted enhebre la maquina.

EFHITELER, ZIBEINAEIEXIE, BiFELMNE 2. Sacan el guia del hilo inferior n2 6 hacia arriba, pulsando el
B IR Tk Z EBHITIRE. boton n® 5. Despues de enebrar el hilo empujen el guia en

direccion de la flecha hacia abajo.
1. Abra el protector contra piezas expelidas tras roturas de

agujas 1y los recubrimientos 2, 3, 4 y 5. 1RIZH 5, B THT&O% 6 IRERNL. BEFERE, BT
FIFPRRE1FIZETF 2345, T4k 4 6 1RIBET LA IR EFERLE.

Fig.10

& 10

________

A—5 “f-
3 En el caso de que la maquina se enhebre ‘si % )
previamente. L4
R E FIF LAY »

A : Anude el hilo prefijado y el hilo que se
esta usando juntos para enhebrar la
maquina.

B : Hilo de aguja
Recorte los nudos nitidamente
antes de pasar a través del ojal
del hilo para volver a enhebrar.

C : Hilo de ojo-guia
Hilo de cubierta superior
Recorte los nudos nitidamente
después de pasar a través del
ojal del ojo-guia.

AR EBEFIFML SR AL
EERER.

B : $t&
RS F R HRATE
iRk, BEHMFHE.

CHB : WHHLk. LItk
—EREENE LT,
BRI TSR KT,

Asegurese de enhebrar la maquina correctamente refiriendo al Fig-1 1
diagrama de enhebrado. (Vea la pagina 121, 122) B 11

SBONMRLBFEINE BERFLEFFL (121-122 5D
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Diagrama de enhebrado (Exceptuando WT600P-01N,-08N y -35N)

ZF4%E (WT600P-01N, —08N, -35N LS )

Fig.12
B 12

Lineas interrumpidas (&) : Para hilos maselésticos Lineas interrumpidas (B) : Para hilos maselasticos
BE% @ : FHmEARL%E FE% : BFIRAEK B AT

- J

Lineas continuas para los hilos de coser
normales

RER—MFEAE.

Para hilos méaselasticos Para hilos menos elasticos

Lineas interrumpidas (C) : Para hilos maselésticos
R KRR AT ZRRGE YL g% ©: TgpAmLe
A

- J/

J

121



Diagrama de enhebrado (WT600P-01N,-08N y -35N)

ZF2k[E (WT600P-01N, 08N, —35N)

Fig.13
& 13

Lineas interrumpidas (B) : Para hilos méselasticos
B% B : FHmEALEE

Lineas continuas para los hilos de coser N
normales

SRR —MRIFLTE.

Lineas interrumpidas (B) : Para hilos méaselasticos
B4 B : THBAEE

- J
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Ajuste de presion de prensatelas

[ERIE 71693875

La presién del prensatelas ha de ser tan suave como sea posible,
pero, sin embargo, ha de ser suficiente como para que pasen

los géneros correctamente y permitir la generacion de puntadas
uniformes.

Para ajustar la presion del prensatelas, afloje, primero, la tuerca 1
y, luego, haga girar el tornillo 2 en el grado necesario. Después de
efectuar este ajuste, atornille la tuerca 1.

@ Para aumentar el grado de presion del prensatelas, haga girar el
tornillo 2 en el sentido de las agujas del reloj.

@ Para reducir el grado de presion del prensatelas, haga girar el
tornillo 2 contra el sentido de las agujas del reloj.

EMEYEDTEERREIEMAEIT, FHERREHIRESMATE
BA, BREERRINNENAE.

[ERIE DBEFIZE 1 RRTIETIRL 2 KBTS . AT,
HITRIEE 1,

@512 4% 2 Rt §+ 75 mhERE, EMIEH TR

O I512 4L 2 ER 7 [ iEsE, EMIEHESS

Ajuste de la relacion de alimentacion diferencial

Z = LLBYIE TS

Afloje la tuerca 3. Mueva la palanca 4 hacia arriba o hacia abajo.
Después de efectuar este ajuste, atornille la tuerca 3.

@ Para aumentar la relacién del arrastre diferencial, mueva la
palanca 4 hacia arriba. El material de costura se encogera.

@ Para reducir la relacién del arrastre diferencial, mueva la palanca
4 hacia abajo. El material de costura se estirara.

ZHLLRYETY, TR FFIRE 3 RF L THIMITAT 4 575,
W EITREE 3.

@ IFATAT 4 [ £ 3N, EBN LT KEEHI AT LS
OISHTHT 4 AT, EN LT NGEHI AR RHRIK.

Ajuste de longitud de puntada

PRI E RIS

/A\PRECAUCION iz

%Cuando Ud. ajusta el largo de puntada, siempre hay que
desconectar anteriormente la maquina y sacar el enchufe del
tomacorriente.

TS EKER, SOBEMNMBIREXE, FHIgE
KMBIRIEHE LR T RZE, BIREITRRAANREITRIE.

Para ajustar la longitud de la puntada, primero. afloje la tuerca 5y,

luego, haga girar el tornillo 6 en el grado necesario. Después de

efectuar este ajuste, atornille la tuerca 5.

@ Para aumentar el largo de puntada, haga girar el tornillo 6 en el
sentido de las agujas del relo;j.

@ Para reducir el largo de puntada, haga girar el tornillo 6 contra el
sentido de las agujas del reloj.

Nota

Cada vez que se modifique la relacion del arrastre diferencial, se
modifica también el largo de puntada completo.

En tal caso, habra que corregir convenientemente el largo de
puntada.

LI KEIBTEITIREE 5 RBIT TR 6 RIAT.
WTE, FirREE s,

OISIR2L 6 IR 177 EAERE, SHARICE AR
O I5124% 6 R EhEsE, HEARKELTA

X
SEOFRHCERIAT, BSLERETENLZFHET.
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Ajuste del trayecto del transportador superior

LiEmarRERIIAT

Para ajustar el trayecto del transportador superior, mueva el botén

giratorio 1 en el grado necesario.
Para aumentar el trayecto del transportador superior, mueva el

botdn giratorio 1 en el sentido de las agujas del reloj.
Para reducir el trayecto del transportador superior, mueva el botdn

giratorio 1 contra el sentido de las agujas del relojj.

l Mas arrastre

TEHE R EIE B R E IR 1 RHEITIAT. ] EPN
K FXARIRER, FRITIGREE AR RN

o S, o N Menos arrastre Mas arrastre

F R RHITIET . SR D EEARIRER, HRiEEk b <« X \

LR IE R BRI Y § 77 R HERE SR A TIE TS

Ajuste de la tension de hilo

BARTSBYIET

Para obtener la tension de hilo apropiada, ajuste perillas 2 de
tension de hilo de aguja, perilla 3 de tensién de hilo de cubierta
superior y perilla 4 de tension de hilo de prensatelas.

Para apretar el hilo, gire cada perilla a la derecha.

\ X
\

Para aflojar el hilo, gire cada perilla a la izquierda. Cada tension de 1

hilo debe ser lo mas ligera posible, sin embargo ser suficiente para [ i

producir puntadas equilibradas y hermosas. 3
7

LRTSHETIERSLIETIEE 2. ERIGLIFTIEE 3 AT
TEATIREE 4 HEITIET.

BRI X — LR, ANGRIEAE AT, B — LR
Ehed. ERBBHIAFRREYBRMBERLT, REXE
BARHYREIRTS .

L/

‘o Para apretar
Para aflojar %43
itk

(.

Limpieza de la maquina

pras ot
/\ PRECAUCION &

%Siempre desconecte la corriente, desenchufe la maquina
cuando usted la limpie.

%E% FEEGNET, S IO R RIRKE, EKM
RIRIEH L T RZ EBHEITIRIE.

1. Abra el recubrimiento lateral 5y, luego, la tapa corredera 6.
+ Suelte los tornillos 7. Desmonte el soporte placa aguja 8.

3. Limpie las ranuras en la placa de aguja, las superficies
circunvalantes a los transportadores, y el interior del brazo
libre.

4. Limpie la zona alrededor de la junta de la barra de aguja 9.
(Fig.20)

5. Limpie el area periférica al sello de aceite 10 para el ancora.
(Fig.20)

6. Monte el soporte placa aguja 8 con los tornillos 7.
Luego, reponga el recubrimiento lateral 5 y la tapa corredera 6.
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Sustitucion de la aguja
MET B E R

1% 5, FEITHNR 6. (E19)

AFFERLE 7, EITEHIRIESR 8. ([ 19)
HEMREUIERER T AR UK ML N RE. (E19)
XEF AT E T 9 YR Bl TIEE.
XTSI E 10 BAE#ETED.

P84 7 RAEHIRFELR 8, 191 5 5 TR 6 B B RE%K
BIIE. (E19

/\PRECAUCION 12

%Siempre desconecte la corriente, desenchufe la maquina
cuando usted sustituya la(s) aguja(s).

RIS, SOBENVMBIRXIE, BiEXNE

IRIREH B3R TR Z R BHEITIRIE

1.
2,

Afloje tornillo(s) 11 usando la llave de tuercas de empufnadura
roja (1.5 mm). No saque el tornillo 11.

Remueva la(s) aguja(s) viejas usando una “pincette” (pinzas)
(provista como accesorios).

Fije la aguja de manera que el endentado mire hacia el lado
trasero de la maquina.

Inserte una aguja nueva en el portaagujas completamente
usando una “pincette”.

Apriete tornillo(s) 11 usando una llave de tuercas de
empunadura roja (1.5 mm).

TBERLEIER (1.5 mm) RY7SAIRL TIAFFEIEIRL 1.
BAER IR 11,

RMHE LTEBEET IR BT R,

BRI MIERE SN EEHITRE

RSB FIRHHEA B SHERFLRIRL .
REERLEIEHR (1.5 mm) BARBLTIIFEETELZ 1.

s
Endentado
MEER S

Fig.21
B 21
i
"
Fig.22
& 22
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Sustitucion de aceite
H 7By 5 i
/\PRECAUCION i+&

%AI respecto, hay que desconectar anteriormente la maquina
y sacar el enchufe del tomacorriente y, luego, los mecanicos
autorizados estan facultados para efectuar el cambio de aceite.

%EE?&M;‘H&N, SGEIIHLE R, (BB
SRS TR R BTRAE .

Fig.23
& 23

Sustituya el aceite un mes después del primer uso y en adelante
cada seis meses. Si usted continlia usando el aceite viejo, puede
ser causa de dafno a la maquina.

BONMEFRER | MARER—XIM, RFEEFEF6TA
B —RAE. MRTERMBEER, EINB AL
k.

Para purgar el aceite

HEMRY T3 7%

1. Purgue el aceite removiendo tornillo 1 del lado izquierdo del
cuenco de aceite.

+ Apriete tornillo 1 después de purgar.

1. sEFmm e TLEIR 1, HE IR,
2, s, BHERTLEEL 1 .

Sustitucion del filtro de aceite

HIESENES Fin ngzj
/\PRECAUCION &=

% Siempre desconecte la corriente, desenchufe la maquina
cuando usted compruebe o sustituya el filtro.

WEDIERAN, HFLRAEINNBIRIFEFX, FER
BRI MREERIRE, BHELRARARH#ITRE.

1. Remueva tornillos 2, cubierta 3, junta térica 4 y filtro 5.
Compruebe filtro 5.

2. Sustituya el filtro si es necesario. Después de comprobar y
sustituir el filtro, instale filtro 5, junta tgrica 4, cubierta 3 y
tornillos 2 de nuevo en su lugar.

Contaminaciones en el filtro de aceite 5 pueden ser causa de
lubricacién inapropiada. Compruebe y limpie filtro de aceite 5
cada seis meses removiendo 2 a 5.

1, smTigL 2. 23, 0WIR 4. WIEES, HHBTEHE
%5,

2. HITEIER 5 ME RS RS, E IR 2 TR 5.
04, £3.

WMRISIERR 5 HALIEERIE, MARRERRIMM, FFLUIE
BANMBIRT DRSS 5 #HITHREHER—IR.
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Ajuste del tirahilos superior

HTZ M EIAT
/\PRECAUCION i3 Fig 25

5 3 & 25

%AI respecto, hay que desconectar anteriormente la maquina / \

y sacar el enchufe del tomacorriente y, luego, los mecanicos
autorizados estan facultados para efectuar el ajuste del tirahilos

superior. (=) «=>(+) & _______ \®_ﬁ p/ 2
é%&ﬁﬂ%ﬂ%mw%ﬁ,%%ﬁ%%mm%ﬁ%ﬁ,ﬁ 4 oMo 2
BENERIEH LR TR, BiSE I TIHA A RHTE %

ff.

Horizontal

1 + Cuando la barra de la aguja esté en la posicién méas baja de su
carrera, la cara superior del soporte 1 ha de estar horizontal.
Al respecto, suelte el tornillo 2, mueva el soporte 1 en el sentido
de las agujas del reloj o contra el sentido de las mismas.
Después de hacer este ajuste, atornille el tornillo 2. B A

Cmm —» 1

2. La distancia estandar C de A en el soporte 1 a B en el tirahilos

superior 4 ha de ser de C mm. Para efectuar este ajuste, suelte

los tornillos 3, mueva el tirahilos superior 4 hacia la izquierda o

hacia la derecha. Después de efectuar este ajuste, atornille los
tornillos 3 (véase la Fig. 25 y la Tabla a la derecha). Subclase

@ Para tensar el hilo superior, mueva el tirahilos superior hacia FRE (C)

laizquierda ( — ).

@ Para aflojar el hilo superior, mueva el tirahilos superior hacia
la derecha ( + ). Exceptuando WT600P-01N,-08N y -35N

80 mm

Nota WTB00P-01N.-08N.-35N B

Cuando efectle el ajuste indicado arriba, cerciérese que no
ha alineado mal el tirahilos del hilo de recubrir 5.

WT600P-01N,-08N,-35N 93 mm

. ssmuTaTaN, BBER1 O LFERSKE, B
12422, B MER RATREHTIET BT RITRIEL2.

2. 15T 1 f0 A BISHTE OIS 4 0 B BYZEKE C Bl
BB, TR 3, BEHTE N 4 MASMABRES
B, FEEREEY 3. (SRE 25 URAR)

Ok (— ) B, SHEME.
O (+) B, sHEiad.

b=
BT EICIATR, BRIERIFITL DR 5 MLERERF .

Posicionamiento del tirahilos superior i
HITR MR R R E Fig.26
(WT600P-01N,-08N,-35N) 18 mm B 26

/\PRECAUCION 2 / |

%AI respecto, hay que desconectar siempre el suministro de 40 mm

energia, sacar el enchufe del tomacorriente,y, luego, los mecénicos
autorizados estan facultados para cambiar la posicién del tirahilos ————6
superior. — =l =~

TS TR RN TR ER, SLFEIINABIREX AIG -
., BRIERT, IBELRARARETIRE. &

Psiciona al alimentador de hilo n2 6 como en el dibujo 26.
Despues del ajuste aptieta los tornillos 7 y 8.

BT M4 6 1RIBE 26 MR EHITRE, 7 RKIE4£ 7.8, 8
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Ajuste de las guias de hilo de aguja

$Hek i3 SR RIAT
[ Exceptuando WT600P-01N, -08N y -35N ]
[ Para ajustar el guiahilos superior 1 ]

La distancia entre la linea central del tornillo 2 y el centro del ojete
del guiahilos superior 1 ha de ser de 7.0 mm. Al respecto, suelte
el tornillo 2 y, luego, mueva el guiahilos superior 1 hacia arriba o
abajo respectivamente. Después de hacer este ajuste, atornille el
tornillo 2.

[ Para ajustar los guiahilos superiores 3,4y 5]

Alinee el centro del ojete del guiahilos superior 3 con la linea central
de la cabeza del tornillo 2. Ajuste la distancia del centro del ojete
del guiahilos superior 3 a la del ojete del guiahilos superior 4y,
luego, el guiahilos superior 5 (véase la Fig. 27). Al respecto, suelte
los tornillos 6, 7 y 8. Mueva cada uno de los guiahilos superiores
3, 4 y 5 hacia arriba o hacia abajo respectivamente.

Después de efectuar estos ajustes, atornille los tornillos 6, 7 y 8.

@ Para tensar el hilo superior, mueva los guiahilos superiores hacia
arriba.

@ Para aflojar el hilo superior, mueva los guiahilos superiores hacia
abajo.

[ WT600P—-01N, —08N, —35N A5 ]
[ttt 1 B9iATS ]
HTRIEMIZL 2 ML BN St 1 EFLAR D RO KR

7.0 mm, ¥AFFIRLE 2, FTEHELM 1 #HTIET. ATE,
PRI 2,

[t 345897 ]

SelBIR L 2 By XS &M 3 METLE, RIEIEZ 2 By
DES & 4 - 5 WEFLPOBKESRE 27 BiR—F#, B
124678, ETRINTLHE3-4-5#TIET. ATRER
3 O N

@i St 5 LR
@iT L E T B LA,

[ WT600P-01N, -08N y -35N ]

[ Para ajustar el guiahilos superior 9 1

El tornillo 10 ha de estar posicionado en el centro de la ranura del

guiahilos superior 9. Para efectuar este ajuste, mueva el guiahilos

superior 9 hacia arriba o abajo respectivamente.

Después de hacer este ajuste, atornille el tornillo 10.

@ Para tensar el hilo superior, mueva los guiahilos superiores hacia
arriba.

@ Para aflojar el hilo superior, mueva los guiahilos superiores hacia
abajo.

[ WT600P-01N, —08N, —35N ]

[ $tid 2t 9 B |

RIESREL 10 (LT3 &M 9 KFLF L, ETRahd LM 9 i
TiET . WTRE, $TRIEL4 10,

@i L) LA EER.

@i L 8] TR AT

Fig.27
& 27

Centro de la ranura

KFLAT L
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Ajuste del tamano de la lazada del hilo superior

S IARYATS
/\PRECAUCION 2

%AI respecto, hay que desconectar siempre el suministro de
energia, sacar el enchufe del tomacorriente y, luego, los mecénicos
autorizados estan facultados para efectuar el ajuste del tamano de
la lazada del hilo superior.

FESHEIRRIATIRY, SO RY BIRXIE, ik
MR LR TRZE, BIFETRRARANREITERE.

Se dispone de dos métodos para el ajuste de la lazada del hilo

superior (véase abajo).

@ Cambiando la posicién del salvahilos superior (exceptuando los
modelos WT600P-01N,-08N y -35N)

@ Cambiando el ajuste del tirahilos superior

HEERRAT AL, BT EM.
O TITHR Y HIREME (f& WT600P-01N, —08N, —35N LA
@ T FT 4 % Ry TAERT#L

[Cambiando la posicion del salvahilos superior
(exceptuando los modelos WT600P-01N,-08N y -35N) ]

Cuando la barra de la aguja esta en la posicién mas baja de su

carrera, suelte el tornillo 2 y, luego, posicione la cara superior A del

salvahilos superior 1 en el centro del ojete del guiahilos superior

(véase la Fig. 29). Atornille el tornillo 2.

El salvahilos superior 1 cambia la forma de la lazada del hilo superior

cuando el ancora entra en la lazada del hilo superior.

@ Para aumentar el tamano de la lazada del hilo superior, mueva el
salvahilos superior 1 en direccion de ( + ).

@ Para reducir el tamano de la lazada del hilo superior, mueva el
salvahilos superior 1 en direccién de ( — ).

Después de ajustar el tamafo de la lazada del hilo superior, atornille

el tornillo 2.

[ 24T 2% W Y 22 25 50 B (B2 WT600P—-01N, —08N, —35N K5 ]
RIE 29, BITEY 1, EHETNTHRETAITEAXY EXREA
BATEEKERFLA R, TR 2 [FRE,
T4 X 1 BB R U T fE SR ST BT S B RO EREY
@FTE&X 15 (+) AEFEsh, HRELT
@IFITEX 1 (8 (— ) FEBsl, RETN,

BHRE KNG, IFRiEL 2,

[Cambiando el ajuste del tirahilos superior]

Cuando se instala el ciglienal del tirahilos superior 3, el borde B del
cigtienal del tirahilos superior 3 ha de estar alineado con la muesca
en V 5 del vastago del tirahilos superior 4.
Para regular el ajuste del tirahilos superior, suelte el tornillo 6 y, luego,
mueva el ciglienal del tirahilos superior 3 en direccionde (+)o (=)
segun sea necesario.
@ Para aumentar el tamano de la lazada del hilo superior, mueva
el cigtienal del tirahilos superior 3 en direccion de ( + ).
@ Para reducir el tamano de la lazada del hilo superior, mueva el
cigtenal del tirahilos superior 3 en direccion de ( — ).
Después de hacer este ajuste, atornille el tornillo 6.
Nota

Ajustes basicos ex fabrica del tirahilos superior

Ajuste simultdneo en relacién con la carrera (movimiento hacia
arriba y abajo) de la aguja. Los ajustes basicos ex fabrica se
cambian solamente cuando se usan hilos extremamente
elasticos o no elasticos.

(51372 D%t TAERTALEYIATS)

WE 30, IFEHFTLROELHEE 3 HimE B, S5EHT& O 4
Eeyv B s WMHERE.

La barra de la aguja ‘
en la posicion mas

baja de su carrera (—)
HFHRTH 2

Fig.30
& 30

5

BETERHES, fAFFER22 6, BEHTEORMMW3 @ (+)
(=) AEBEHHITET.
@FEHTAORMM 3 | (+) TEBE, HEREK.
QTR ORMMI [ (— ) TEBF, FHELIRT).
WL KNG, ITRIEL6.

iE

SO AERT B, TR ORATIERY, SLREFEHA
+TEH, ®REARSIE.

BT IEAESULAIRGR ML, BAETEITE
ATHL o
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Ajuste del alimentador del hilo de recubrir

F T2 LA RYIA T

Fig.31

/\PRECAUCION 2 £

%AI respecto, hay que desconectar siempre primero el
suministro de energia y sacar el enchufe del tomacorriente v, luego,
los mecanicos autorizados estan facultados para efectuar el ajuste
del alimentador del hilo de recubrir.

% FERBITLRORAIATIR, S I A RiIRKE,

BN BIRIEE LR T k2 E, BIFEITHRARANRHET
#BR1E,

Cuando el alimentador del hilo de recubrir 1 se encuentra en la
posicion mas alta de su carrera, el ojete A del guiahilos del hilo

de recubrir 2 ha de estar alineado con el ojete del alimentador del
hilo de recubrir 1 (véase la Fig. 31). El ajuste se hace soltando

los tornillos 3 y 4, y, luego, moviendo hacia arriba o abajo
respectivamente el guiahilos del hilo de recubrir 2.

@ Para aflojar el hilo de recubrir, mueva el guiahilos del hilo de
recubrir 2 en direccién de ( + ).

@ Para apretar el hilo de recubrir, mueva el guiahilos del hilo de
recubrir 2 en direccién de ( — ).

Después de efectuar estos ajustes, atornille los tornillos 3 y 4.

HEIRITEROR 1 TR EFR, BRIFITLY 2 MEFLA
WE 31 SRIBITEOR 1 MRERARSE—E. MNFEL
34, BRIFILMN 2 @ Lsim TBaBITIET.

OREIRTLM2m (+) AEBE, RIFLEM.
ORI LM2m (—) AEBE, RIFLEME.

WHRITRIEL3 - 4.
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Ajuste de la toma de hilo de ojo-guia

T4k ek 22 BT
/\PRECAUCION 2

%Siempre desconecte la corriente, desenchufe la maquina y,
luego, técnicos cualificados deben ajustar la toma de hilo de
ojo-guia.

%Eiﬁ%‘l‘éﬂ%ﬂkéﬂ%%ﬁﬂi 5L BEEMHLE IR, 5
M BEIE S LR TR, BIAEI A A R
.

Cuando la aguja izquierda ha alcanzado el punto mostrado en la
ilustracion mientras el ojo-guia esta moviendo a la derecha desde
el extremo izquierdo méaximo de su desplazamiento, el hilo del
ojo-guia debe soltarse del punto A de la toma de hilo de ojo-guia.
Para hacer este ajuste, afloje tornillos 2 y gire toma de hilo de
ojo-guia 1 como se requiera.

Después del ajuste anterior, apriete tornillo 2.

YTHMNREME AT, EiBrE TR A EREYA
BN, ETRENTERBRESREN A RIER L ARES.
MR, IAFFIREL 2, A T kR 1 HTIET . AT,
P RIRL 2,

Ajuste de las guias de hilo de ojo-guia

Tkt z=2m0AT
/\PRECAUCION 2

% Siempre desconecte la corriente, desenchufe la maquina y,
luego, técnicos cualificados deben ajustar las guias de hilo de
ojo-guia.

%Eiﬁ*ﬁ?éﬁ%ﬂ%‘z%ﬁﬂi LRI RIRLIE, 5
B RARS E R TR S, BIRE T ORR A RTHRME.

Suelte los tornillos 3 y 4. Para alinear cada ojete de los guiahilos
inferiores 5 y 6 con la marca de ajuste B (ajuste estandar) del
soporte, ajuste los guiahilos inferiores 5y 6 (véase la Fig. 34).
Luego, atornille provisionalmente los tornillos 3 y 4.

@ Para incrementar el suministro de hilo de ojo-guia, mueva las
guias de hilo de ojo-guia 5y 6 en la direccién de C.

@ Para disminuir el suministro de hilo de ojo-guia, mueva las guias
de hilo de ojo-guia 5y 6 en la direccién de D.

Después de hacerse este ajuste, apriete tornillos 3 y 4.

SBAR, AFIE2 3.4, AT TLI%LES5 -6 GRHEME)
{EIELLMIFRIC B BEME T E T4k 58 5 - 6 MIEIFL, ERty
X244 3 - 4,

@5 T4k 5. 6 M&ERTL C AR, MTEHNHEE
@5 Tk 5. 6 MERTL D A, WTEHHEE

N
D,

WHIFE, IEIT R4 3. 4.

Fig.32
& 32

Posicion del punto de la aguja izquierda cuando el hilo de Fia.33
0jo-guia se suelta del punto A de la toma de hilo de ojo-guia 1.

NTEKEE 1 B A SATHEERER, FinstatoE B 93

0 —

[

El punto de la aguja izquierda ha alcanzado
el extremo inferior de la hoja de ojo-guia.

TR TS TR

Fig.34
& 34
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Ajuste del recubridor superior

EERImRYIETS

/\PRECAUCION 2

%AI respecto, hay que desconectar siempre primero el
suministro de energia y sacar el enchufe del tomacorriente v, luego,
los mecanicos autorizados estan facultados para efectuar el ajuste
del recubridor superior.

T ERIRERAT, SUBEINERIRXE, FBE
KMBIREH LR TR ZE, BIREITRRARANRHEITRIE.

1. Para ajustar el ensanchador

(1) Para ajustar la altura del recubridor superior:
Ajuste la distancia A de la superficie superior de la placa de la
aguja a la superficie inferior del recubridor superior 1.
Seleccione la distancia segun la maquina en uso y segun se
indica en la tabla de ajustes (véanse las paginas 147).
Este ajuste se efectta soltando el tornillo 2, y, luego, moviendo
el recubridor superior 1 hacia arriba o abajo. Después de
efectuar este ajuste indicado arriba, atornille temporalmente el
tornillo 2.

Para ajustar el recubridor superior de adelante hacia atras:
Cuando el punto B del recubridor superior se acerca a la aguja
izquierda, mientras el recubridor superior 1 se mueve hacia la
izquierda a partir del punto muerto derecha de la carrera, ha de
haber una distancia de 0.5 mm del punto B a la aguja izquierda.
El ajuste se hace moviendo el recubridor superior 1 de adelante
hacia atras. Después de hacer este ajuste, atornille el tornillo 2.

(2) Ajuste de izquierda a derecha
Cuando el recubridor superior 1 esta en el punto muerto
izquierda de la carrera, ha de haber una distancia de 5.0 - 5.3 mm
del eje central de la aguja izquierda al punto B del recubridor
superior. El ajuste se efectla soltando el tornillo 3 y moviendo
el recubridor superior 1 hacia la izquierda o derecha. Después
de hacer este ajuste, atornille el tornillo 3.

1. S04 2RI TS

() SERBREMNET
BESRP 147 WIARIRER, FTH %A EAREI 438 1
TIOMRST A, EZ2 ASFERMEDNBHF SRR, A
TiFlEIRE T X184 2,

WYEIEMNENLSR 1 ANRRILMERHEI LR, 0%k
1 897)5% B ZLAZSHRTRT, 180438 1 AT BaEITIAT,
FZz5A5t8EFRA 0.5 mm, ATIIFRE, 7RIRL 2,

(@ EAEMNEMIAT
WIFIELL 3, EABHM%EE 1 T, WS 1&E5A
IANLER, (EAAEFORIEE 1 9T]R B ZBMRT
7#75.0 - 5.3 mm, BAHIFRE, FFEIRLZ 3,

Fig.35

& 35
S 7
3
2\ %
~_ /
@VE y J
1
NL Hﬂ :: A
Fig.36
& 36
0.5 mm 2
_L—a o0 \ 1
B
Fig.37
& 37

it
5.0 - 5.3 mm-—»|«
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2. Ajuste de la guia de hilo de ojo-guia

(1) Siempre debe haber una holgura de 0.5 mm entre el guiahilos
del hilo de recubrir 4 y el recubridor superior 1. Al respecto,
suelte el tornillo 5. Después de efectuar este ajuste, atornille
temporalmente el tornillo 5.

(2) Cuando el guiahilos del hilo de recubrir 1 se encuentra en el
punto muerto derecha de la carrera, el punto B del recubridor
superior 1 ha de estar posicionado en el centro de la ranura
del guiahilos del hilo de recubrir 4. Para efectuar este ajuste,
mueva el guiahilos del hilo de recubrir 4 hacia la izquierda o
derecha segun sea necesario. Después de hacer este ajuste,
atornille el tornillo 5.

3. Ajuste de la guia de hilo

(1) Cuando las agujas estan en la parte inferior de su carrera,
posicione guia de hilo 6 justamente por encima del borde
delantero C de la hendidura en la guia de hilo 4.

El ajuste se hace aflojando tornillo 7. Después de hacerse el
ajuste, apriete tornillo 7 temporalmente.

(2) Debe haber una separacion de 1.0 mm entre guia de hilo 6 y
guia de hilo de ensanchador 4. El ajuste se hace moviendo
guia de hilo 6 de delante a atrés.

Después de hacerse este ajuste, apriete tornillo 7.

2. RSB MIET

(1) ZZIRIT L 4 FIHEH 1 ZBRYLEFRIRFFTE 0.5 nm, FAFFIZ
£ 5 HITIET . TR ERITRIRL 5,

(2 st 1 ARG, BiFstEtx B AABIRIFIT LMY 4 1Y
KRG L, EABHFATRIBILE 4. BATREIFER
192425,

3. RIFLSRETLBHIAT

() MStERTOMER, WFRL 7 #ITIAT, ERIES
63 235 6 REMBBIXIR L S M) 2F 4 RUKHERT C AbmY&R £
wALF. BTFE, IGEERIEL 7.

(2) LTk SmEd%kE 6 #HiTiAT, FEHESET
%6 5EMEEmMEIZEMBEKEA 1.0 m. BHFE,
FrRLL 7,

Fig.39
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Ajuste de la guia de cubierta superior

EEImEZEERAT (FUARIET)
e e Fig.40
/\PRECAUCION i+ o

%Siempre desconecte la corriente, desenchufe la méaquina y,
luego, técnicos cualificados deben ajustar la guia de hilo de
cubierta superior.

Para disminuir

Para disminuir
el suministro de
hilo de cubierta
superior

i E kA

w

T LRI &R, SOBENNMEIRXHE,
BEAMRIEAE LR TRZE, BEEITHRARARET
#BRIE,

Ajuste el guiahilos del hilo de recubrir moviendo respectivamente
el botdn giratorio 1 en el sentido de las agujas del reloj o en el
sentido contrario de las mismas (véase la Fig. 40).

Para incrementar

Para incrementar
el suministro de

@ Para reducir el suministro del hilo de recubrir, mueva el boton
giratorio 1 en el sentido de las agujas del reloj.

@ Para aumentar el suministro del hilo de recubrir, mueva el botén hilo de cubierta
giratorio 1 en el sentido contrario de las agujas del reloj. superior
RIEMHEE
%

SRAE, MEEEA 13 LRI LMGHITIET.

@ /NHEA 1 IINATSERERE LRIBHEARE D,
@ F/NIEA 1 RS TER LRIFHEARES

Ajuste de altura de garra de alimentacion

EmRTFEERAT Fig.41
/N\PRECAUCION i+ &
1 s A=0I8 - 1 l2 mm
%Siempre desconecte la corriente,desenchufe la maquina'y, _J o i
luego, técnicos cualificados deben ajustar la altura de garra de Ti |7 2 5/ ? ?5 A %555 % { A
alimentacion. \_ / \ \

%Eiﬁ*ﬁﬁ%#ﬁﬁ‘%fi{ﬂ#, SRR RIRXE, 8
ERMBIREHE LR TRZE, BEERAANREITHRE.

Cuando los transportadores se encuentran en su posicién mas
alta, debe haber una distancia A de 0.8 mm a 1.2 mm entre la cara
superior de la placa de la aguja y la linea proyectada de los dientes
del transportador principal 2 y de los dientes del transportador
diferencial 3.

El ajuste se hace aflojando tornillos 4 y 5, y moviendo garras de
alimentacién 2 y 3 arriba o abajo.

Después del ajuste anterior,apriete tornillos 4 y 5.

BT LANBSAERN, BEMEETRGT 2 MEHE
% 3 MF R E L F SRR ER K A RS 0.8 ~ 1.2
mm Z 8]

AHRIATFIZL 4. 5, BHEHT 2. 3 B LK E BT CD ()j//
BT BTE, BirEEB4 4. 5, |—I|—| \J
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Ajuste de los transportadores superiores

EiE# RIS

/\PRECAUCION 2

%AI respecto, hay que desconectar siempre primero el suministro
de energia y sacar el enchufe del tomacorriente y, luego, los mec
anicos autorizados estan facultados para efectuar el ajuste de los
transportadores superiores.

T LA S RYIRTIR, 1555 KA E AR BRIRFF K,
FRIRIE K NEERRRE, BEURKARETIEY.

Cuando el transportador superior 1 estd mas cercano a los
transportadores inferiores 2 y 3, ha de darse una distancia de

0.2 mm A de la linea extendida de los dientes del transportador
superior 1 a la linea extendida de los dientes de los transportadores
inferiores 2 y 3. Esta distancia varia en funcién del espesor del
material de costura. Esta distancia ha de ser suficientemente grande
para poder alimentar adecuadamente el material de costura 'y
obtener puntadas uniformes sin dano de los materiales.

Este ajuste se efectua soltando los tornillos 4, y, luego, moviendo
el transportador superior 1 hacia arriba o abajo. Al mismo tiempo, el
transportador superior 1 ha de estar en la ranura B del prensatelas
sin tocar al prensatelas.

Después de efectuar este ajuste, atornille la tuerca 4.

ELEHRF1MTERT 2 - 3 BEEMNAME, H5EEL%
BT 1T RE T IERTRIR2 - 3BIELERTAREREO0.2
mm ~ (RIFESIHBNEEERARED.
BEASRERERGR. EHAR, FHEBRESRENET
RSER M HITIAT.

AT, TR 4, FIELEERTF 1 R LEKETHEI.
mA, e, HEHTEHEAT, WELERT 1 Al
R, EMMEmNEEEB. TR, 5iTRig4 4.

Ajuste de la presion del transportador superior

E3EE RIS

La presién del transportador superior ha de ser tan suave como
sea posible, pero, sin embargo, ha de ser suficiente como para
que pasen los géneros correctamente y permitir la generacion

de puntadas uniformes. Para ajustar la presion del transportador
superior, primero, afloje la tuerca 5 y, luego, haga girar el tornillo 6
en el grado necesario. Después de efectuar este ajuste, atornille
la tuerca 5.

@ Para aumentar el grado de presion del transportador superior,
haga girar el tornillo 6 en el sentido de las agujas del reloj.

@ Para reducir el grado de presion del transportador superior,
haga girar el tornillo 6 contra el sentido de las agujas del reloj.

EREEHEEMEEERBIBT, FEREEHISESMAERE
A, BREERRIHENHE.
AFFIZE 5, REFFIRL 6 HITIET . BT REITRIRE 5.

OIFHRLL 6 R §H 77 EIBERE, LiEmE LR
OIFRLL 6 RS T ElERE, LEREHNES

|1

|

—B

Fig.43
H 43
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Ajuste del alza del prensatelas
[ERMR T+ S R0

== Fig.44
/\PRECAUCION it & o
% Siempre desconecte la corriente, desenchufe la maquina y,

luego, técnicos cualificados deben ajustar el alza del prensatelas.

é%EW%EW%ﬂEN,%Mﬁ%%m%@ﬁ%ﬁ,#%

RN BIREE LR TR R, BIERI TR A A RETRIE. A

Cuando se levanta el prensatelas 1, ajuste distancia A desde la

superficie superior de la placa de agujas a la superficie inferior del

prensatelas. Seleccione la distancia de acuerdo a la maquina que

se esta utilizando refiriendo a las especificaciones (vea la pagina @ O
149).

1. Mueva el volante hasta que los transportadores estén en la

posicion extrema inferior.

2. Ajuste el alza del prensatelas bajando palanca 4.
Sepa que el prensatelas debe estar en contacto con el
ensanchador.

3. Afloje tuerca 2. Ajuste tornillo 3 de manera que haga
contacto con palanca 4. Luego apriete tuerca 2.

LERD 1 RdEsRET, RIBEFIEARLEDIN, HSHBP. 149 5%
W, B REEEEMEREN R T A BSEE Y S,
1. mise i, BEGFASES FEMALS.

2, R TEE 4. BEEMMIEAHE.
KEHEEE R E L 5 AR

3, BTIEE 2, BIRL 3 ERETERE 4 5, EEE 2,
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Ajuste de la altura de aguja
HEERIET
/\PRECAUCION i+ &

%Siempre desconecte la corriente, desenchufe la maquinay,
luego, técnicos cualificados deben ajustar la altura de aguja.

é%&ﬁ%ﬂﬁ%&ﬁ,%%ﬁ%%m%%ﬁ%ﬁ,#%ﬁ
KMBIRIEHE IR T RZE, BIREITRRARANRHEITRIE.

Ajuste distancia A desde el punto de la aguja izquierda a la
superficie superior de la placa de aguja cuando la aguja esta en la
parte superior de la carrera, la distancia varia de acuerdo a la
maquina que se estd utilizando. Refiera a la tabla de dimensiones
de ajuste (vea la pagina 147).

1. Gire el volante a mano 1y alinee marca C de la maquina con
marca P del volante a mano para atraer la barra de agujas
a la parte superior de su carrera.

2. Afloje tornillo 2. Ajuste la altura de aguja moviendo el
portaagujas 3 arriba y abajo.

@ Ajuste la relacién entre cada aguja y orificio de caida de aguja
de manera que la separacién B sea igual después del ajuste de
altura de aguja (vea la ilustracion). Luego, apriete tornillo 2.

L EARIR EAMIER, ESRP 4T ARIRESR, U5
PHE AR EINBA SRR, BT AR RESRERER
R~T A.

1. sssmEn 1, BFw aice P SaEg RS C
¥, FBSEAFIRSITE.

2, iEiATIRL 2 B5HE 3 B LS TR, ERHOBE.

@R TNEHMEER, EITRIRL 2 2], HIRAEHRAIH
L5tz B ERE B £ A5E%.

Fig.46
& 46

Fig.47
& 47

Fig.48
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Ajuste del ojo-guia

TE AT Fig 9

N [ 49
/\PRECAUCION %
%Siempre desconecte la corriente, desenchufe la maquina y, é__—/— =

luego, técnicos cualificados deben ajustar el ojo-guia

égﬁﬁﬁgﬁw,%%%%ﬂmmmﬁxﬁ,#%ﬁ%M
BIREE LR TR G, BIEE0RR A RITRIE. V

1. Ajuste de la distancia de fijacion de aguja de
ojo-guia
Ajuste de distancia A de fijacion de aguja de ojo-guia desde
el centro de la aguja derecha al punto de ojo-guia 1 cuando
el ojo-guia esta en su posicidon mas lejana a la derecha.
Seleccione la distancia de acuerdo a la maquina que se esta Fig.50
utilizando refiriendo a la tabla de dimensiones de ajuste (vea \/r 1 & 50
la pagina 147). \
Este ajuste se hace soltando el tornillo 3 del soporte del ancora ‘Q\%ﬁ ’

= ~

2 y moviendo el soporte del &ncora 2 hacia la izquierda o

iy YO

derecha (en la direccién de la flecha B). 2 y @
Después de este ajuste, atornille el tornillo 3. % ’ @

‘ Q S

2, Ajuste de la distancia de evitacion de ojo-guia - , o

Cuando el punto del ojo-guia ha alcanzado el centro de la '{ -~ i) ' @ p <_>/
aguja izquierda desde el borde derecho extremo de su \ lﬁ¢ \‘
desplazamiento,debe haber una separacion de delante a 0

atrés de 0.05 - 0.1 mm entre la aguja izquierda y el punto del / 9 2
ojo-guia.
N ’

@ Para maquina de 3 agujas:
Cuando el punto del ojo-guia ha alcanzado el centro de
la agujamedia desde el borde derecho extremo de su \ Y
desplazamiento, debe haber una separacion de delante a atras
de 0 - 0.05 mm entre la aguja media y el punto del ojo-guia.
Este ajuste se hace soltando el tornillo 3 del soporte del ancora Fig.51
2 y moviendo el soporte del ancora 2 de un lado al otro (en la & 51
direccion de la flecha D). Después de lajuste,apriete tornillo 3.

@ Cuando el punto del ojo-guia estd pasando el centro de la aguja «\(“
derecha desde el borde derecho extremo de su desplazamiento 0:\
(la guarda de la aguja trasera no es eficiente),la aguja derecha _9Q:
ligeramente hace contacto con el punto del ojo-guia.

S

1. Tmstwsine Nel—=
LEHERFAMLEN, REFAEMHEIN, ESR L_O_V~f*”"—

P 147 AEFRER, BEEH P OBTHRMSIHE A, ) 0
FZzAEEHRT, i

TR, TSR 2 A48 3, BEHE 2 £ (Fik \) \)
B A1) Bahi#E(TiAS. BHFE, rXige 3.

D s LB
YEHRANRABMER AL P OMER, BB
5T RpuTEERR C T2 0.05~ 0.1 mm.,

® 3 IRETHILELIH

HEHRXNRAIBMEEEHE RO, T E 5
SRR IEIFEA 0 ~ 0.05 mm. R, MFTE
a2 pyiges 3, IGTELR 28I/ (5L D AE) REREHIT
BT, BTFE, ITRiEZ 3.

O HETH R NEABMNEBITHBE PO, (FERIPHT

EEAMRET) ETERILHINEH R EGRMIER.
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Ajuste de la guarda de aguja (posterior)

(J&) PRI Fig.52

Aguja derecha H 52

/\PRECAUCION 2 &

%Siempre desconecte la corriente, desenchufe la maquina y,
luego, técnicos cualificados deben ajustar la guarda de aguja
(posterior).

%ma*ﬁ () 4P4tRt, SuBaap iRt 35
B L BIREH L TR G, BIEE I TR05A A RSB

1.0~1.5 mm

«n

1 + Cuando la punta del ancora alcanza la linea central de la aguja
derecha, partiendo del punto muerto derecha de la carrera, ha
de haber una distancia de 1.0 ~ 1.5 mm desde la linea A en
el salvagujas (trasero) 1 hasta la punta de la aguja derecha.
Este ajuste se hace soltando el tornillo 2 y moviendo el
salvagujas (trasero) 1 hacia arriba o abajo respectivamente
(en la direccion de la flecha B).

Después de hacer este ajuste, atornille el tornillo 2. Fig.53

derecha, partiendo del punto muerto derecha de la carrera, -—é
ha de haber una holgura hacia adelante y atras de 0 ~ 0.05 ! ! 1
mm entre la aguja derecha y la punta del garfio. El ajuste se I_o‘~
hace soltando el tornillo 3 y moviendo el salvagujas (trasero) !

1 hacia adelante o atras respectivamente (en la direccion de

la flecha C). Después del ajuste, atornille el tornillo 3.

2. Cuando la punta del &ncora alcanza el centro de la aguja 1 ' il T

3. Para maquinas de tres agujas: Cuando la punta del &ncora
alcanza el centro de la aguja media, dicha aguja media ha
de tener contacto leve con el salvagujas (trasero) 1 con una
holgura hacia adelante y atras de 0 ~ 0.05 mm entre la aguja
media y la punta del ancora. El ajuste se hace soltando
el tornillo 2 y moviendo el salvagujas (trasero) 1 hacia la 1 1
izquierda o derecha respectivamente (en la direcciéon de la
flecha D). Después del ajuste, atornille el tornillo 2.

Fig.54

54
1. srst1 mzesEe, SpassARaEERIA L H

B, LIAIPETREA T/ 1.0~ 1.5 mm bFHFIRA
BERTIAT . IETIR, FAFFIELL 2, RS 1 BT (B
B ) BH#EITIET. BTE, TR 2.

), STHR B BE LA DO, AL 3
MRS EEBI (Fik C M) P51 BITAT, EEH
FIT S L BOFIIE ERE 0 ~ 0. 05 mm. SHHIFE,
1244 3,

3, 3 iRSHSEOII TS RE A R SR LR, A IR
2% (B) %1 MAREAES (F%D AR, HH
{55 b B ST RN 6 LR B BT (8 B4R 0 ~ 0. 05 mm BOARZS T,
HERESS (B) 5t 1 REEMAT. HHIFE,
TR 2,
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Ajuste de la guarda de aguja (delantera)

(A PERIIAT Fig.55

1 & 55
: A —
Z:S PRECAUCION ;=
Siempre desconecte la corriente, desenchufe la maquinay,
luego, técnicos cualificados deben ajustar la guarda de aguja ¢ /L—-——————-—

(delantera).

é%&ﬁ%(ﬁ)#ﬁﬁ,%M%%%mmmﬁ%ﬁ,#ﬁ
HE BB LR TR G, BISETBA A REITRE.

1 » Ladistancia B entre el salvagujas 2 y el dispositivo de sujecién
del salvagujas 4 ha de ser de 0.5 mm. Al respecto, soltarel
tornillo 3 y ajustar la altura del salvagujas 2. Después del

3

ajuste, atornillar el tornillo 3 provisoriamente.

2. Cuando ojo-guia 1 estd moviendo a la izquierda en el lado
posterior de las agujas,debe haber una separacion de 0.3 -
0.5 mm A entre las agujas y guarda de aguja (delantera) 2.

Para hacer el ajuste, afloje tornillos 3 y 5, y, luego, ajuste el

angulo de guarda de aguja (delantera)2 y su posicion
delantera-a-trasera.
Después del ajuste, apriete tornillos 3y 5.

1, iEmidsesnize 3 seimsinst 2 S E, BUERSH 2 70
PEE 4 B8 PE B IR 0.5 mm.
AT, ETMEREY 3.

2 T 1 mAEBHE S SRR BT, #2184 3, 5, BT
(BD) PETRAEMBIEAE, 55 (D) P52 08
BYEBE A 5 0.3 ~ 0.5 mm. BTG, HITEi84 3.5,
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Cambiando la relacion de alimentacion
diferencial maxima

RAZELRTE

La relacién de alimentacion diferencial se fjaa1:0.6- 1:1.3en
la fabrica.

B EHLEFRIEEHRD 1: 0.6 ~1: 1.3,

/\PRECAUCION 2

%Siempre desconecte la corriente,desenchufe la maquina y,
luego, técnicos cualificados deben ajustar la relacién de alimentacién
diferencial.

ERETENLLR, FSeRBENMRIREXE, Ik
MR LR TRZE, BIEETRIRARANREITERE.

En el caso de una relacion de alimentacion
diferencialde 1:1.3-1:1.8

MBREHESNEES 1: 1.3 ~1: 1.8 B
/\ PRECAUCION ;i

A Si usted utiliza la maquina con una relacién de alimentacion
diferencial de 1: 1.3 - 1: 1.8, las garras de alimentacion pueden
golpear la placa de agujas y danarlas.Compruebe para asegurarse
de que la cantidad de movimiento de las garras de alimentacién es
menos de 3.3 mm.

A%ﬁﬁl%iﬂttjﬁﬂ 1.3 ~1 1.8, EHIFFEIR
SR, BEEWRIMATEE, SUVIBEBEhTNENEIRER
3.3 mm AT,

1. Defina la longitud de la puntada (movimiento del transportador
principal) en un valor inferior a 3.3 mm.

2. Saque el tornillo 4 para el botén de ajuste del largo de puntada.
Ajuste el tornillo 5 de tal forma que el extremo del tornillo
sobresalga por 3.2 mm de la superficie A del botén de ajuste
para el largo de puntada. Después de efectuar este ajuste,
reponga el tornillo 4, y atornillelo.

3. Suelte el tornillo 2 para el tope 1. Mueva el tope 1 hasta que
la marca de ajuste en la palanca de ajuste 3 coincida con el
valor 1 : 1.8 (véase la Fig. 59). Después de hacer este ajuste,
atornille el tornillo 2.

Nota

Si se usa la maquina con una relacion del arrastre diferencial de
1:0.6a1:1.3 (ajuste estandar), reajuste el tornillo 5 de tal forma
que el extremo del tornillo sobresalga por 0.5 mm de la superficie
A del botdn de ajuste para el largo de puntada.

1, BBHMKE (TREENE) REES 3 m LT,

2, ETHERKEFSMMIRL 4, TR 5 EHMATRS
HEHARKE AR A 3.2 m. FIE, TLigs
4 FirE&.

3, MTFHIFHIR 1 B99RLL 2, {EHIFNIE 1 MOLIE IRE 59 AOM
B GESITAMARRE 1. 1.8 WILE) —HEH TN
. WEE, frEEe 2,

iE

EBEFLLRERFHEME (1: 0.6 ~1: 1.3) {FHAMN,
BEFIZL 5 AN AT ES HERKE AT HARE A
0.5 mm B E .

Fig.57
& 57

Para encoger
W4

Para estirar
R

En caso de una relacion del
arrastre diferencial de 1 : 1.3
~1:1.8

HEEEH 1 1.3~1: 1.8
By 1E R T E A RS

En caso de una relacion del
arrastre diferencial de 1 : 0.6
~1:1.3

HEEFHE A1 006 ~1: 1.3
B ER T E AR
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Einstellen des Nadelstangenhubs

HETIER TR

Fig.60
& 60

/A\PRECAUCION iz

%Siempre desconecte la corriente, desenchufe la maquinay,
luego, técnicos cualificados deben ajustar la carrera de barra de
aguja.

ASi usted cambia la carrera de barra de aguja, aseglrese de
reajustar la altura de aguja (vea pagina 137), el ojo-guia (vea pagina
138) y la guarda de aguja (vea pagina 139, 140).

%Eiﬁﬁ%‘l"fﬁﬁiﬁ‘]"&#ﬁ&ﬂi S EGN R BEIR xR,
HFEELMNBREE LR TRZE, BIEETRIEAA RS
ITHRAE.

Aﬁi&ﬁ%ﬂ%ﬁﬁﬁ@?ﬁeﬂi SHIESBHESHIAT (P.137).
TEAYIET (P. 138) PEHBYIETT (P. 139-140) , EFHITIAT .

1. Afloje tornillos 2 en mecanismo 1.
Ligeramente mueva excéntrica 3 en la direccion de la flecha
con un destornillador hasta que ranura B salga de pasador C.

2. Para cambiar la carrera de barra de aguja, traiga la superficie
lisa A a la posicién superior o inferior girando tornillo 4 de
excéntrica 3.

[ Para posicionar la carrera de barra de aguja con
carrera estandar]

Carrera de la barra de la aguja : 31 mm

Inserte excéntrica 3 en el mecanismo con superficie A en la
posicion inferior hasta que ranura B se ajuste en el pasador C del
mecanismo.

[ Para posicionar la carrera de barra de aguja con
carrera alta]

Carrera de la barra de la aguja : 33.4 mm

Inserte excéntrica 3 en el mecanismo con superficie A en la
posicion superior hasta que ranura B se ajuste en el pasador C del
mecanismo.

3. Apriete tornillo 2.

1, ssnsrmsmE 1 mine 2, BIBL TG E OEF 3 B

mEF kM. (HEHEBREHET C Fig.62
B & 62
2, L3 MIRL 4, BAE (TE) BLEHET, A = c
BU i B ) AT 2 B RO 1T RS

EHATIHEE . 31 mm

BEROEFATEET, FIEHEF CHEAEB.

[ BITIEMNE ]

SAFIMIE © 33.4 mm |
BEEREOEF ATEEL, FIFHEFCIEAEB.

3. mEsEige 2,

[T AR AL ] @»‘b 7 \ -
>\
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Control del contacto de la pieza de enlace de
la barra de la aguja con el fieltro de aceite

NS AR S (i EH i

/A\PRECAUCION iz

% Desconecte siempre primero el suministro de energia,
desenchufe la maquina y, luego, los mecanicos autorizados estan
facultados para chequear el contacto entre la pieza de enlace de la
barra de la aguja y el fieltro de aceite.

Después de cambiar la carrera de la barra de la aguja.
cerciorese que la pieza de enlace de la barra de la aguja tenga
contacto adecuado con el fieltro de aceite. Ya que en caso contrario la
magquina no se lubrica de forma suficiente, lo que genera problemas,
tales como dafos en la maquina.

%Eﬁi}\’ﬁﬁﬂ\'—ﬁﬁtﬂ%ﬁﬁﬁﬂﬂfh F B LN A RIR KR,
FREINRIRIEE LR TRZE, BIEEHRARARHET
BRI

,ZXHﬁTﬁHWEMWﬁE,%%%%Mﬁﬂ%ﬁﬁﬁ%
BEREM, MAEBFHTET. HREEMN, S
EREER R, BONMRGETRER.

Después de cambiar la carrera de la barra de la aguja,
especialmente, después de cambiar la carrera de carrera alta a
carrera estandar, cercioérese que la pieza de enlace de la barra de la
aguja 1 tenga ligero contacto con el fieltro de aceite 2 mientras usted
hace girar manualmente la polea de transmisién de la maquina.
Para efectuar este ajuste, suelte el tornillo 3 y coloque el fin del
tubo de aceite 4 de tal forma que la pieza de enlace de la barra de
la aguja 1 tenga ligero contacto con el fieltro de aceite 2 (véase la
Fig. 63). Después de hacer este ajuste, atornille el tornillo 7.

FEBATHATIRIZRUIIRAT, 55 RS IR R ETIRESE
5w F AEEE RN ATIR 1 FfihELL 2 RE1EM.
WREHTIA A ST 2 )R F M, HRFFIRL 35T
HmE 4 ARGIE. (IR WE— S5 4mER 2 B
Ehh. BFTEREL 3.

Fig.63
& 63
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Ajuste del dispositivo FT (para los modelos WT600P-35)

FTRERIET (WT600P-35)

Aplicacion de grasa Fig.64
ENEERE 64

==
APRECAUCION TR
-,
%AI respecto, hay que desconectar siempre primero el
suministro de energia y desenchufar la maquina cuando se aplica ' ‘5
\ NN

GREASE

grasa a mano.

%;’i)\il‘ﬂi@ﬂ‘éﬁi BFWRAEDNINARIRFFR, FNE
BE3R PR BRIRIE kK .

Antes que se agote completamente la grasa, aplique una grasa
recomendada por PEGASUS o equivalente (NLGI N°. 2, grasa

)

D
)

saponificada a base de litio) para engrasar los puntos de engrase 2 d ~
(dos puntos) en el soporte 1. // c
MR, AR 1 89iEEEHO 2 (A ) WiE /K‘
AT A ST NLGI No. 2 $BIEIBE 8. »
(
L - \N

Ajuste de la presion de las cuchillas
TIHME S [E A B9

/\PRECAUCION 2

%AI respecto, hay que desconectar anteriormente la ma
quina y sacar el enchufe del tomacorriente y, luego, los mecénicos

autorizados estan facultados para efectuar el ajuste de la presion
de contacto cuando las cuchillas solapan.

%ﬁﬁnaquigﬁmww, 5 A S SR GV A R R
. WEEREBEEL, FhElAAREITRIE.

La presién de las cuchillas durante el solapo de cuchillas ha de

sertan reducida como sea posible, pero,sin embargo,suficiente

para cortar el material de costura sin problemas.
Para efectuar este ajuste, mueva la tuerca 3 en el sentido necesario.
@ Para aumentar la precion girar la tuerca 3 en direcion A.

@ Para diminuir la precion girar la tuerca 3 en direcion B.

KT ETTIRMESES, BEIRFYIEIRRIESEE R R AT EE
HWABEHETEE L.

WTES, HERRIRE 3 BETIATY.

OIATIRE 3 [0 A FEEEE:, MEENAEETRE.
OZIATIIRE 3 [0 B A EINERE, MEENHIES.
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Ajuste del ajuste lateral del portacuchillas inferior
THNEERMNERIET

/\PRECAUCION i3

% Siempre desconectar y desenchufar primero la maquina. El
ajuste subsiguiente del portacuchillas inferior ha de ser efectuado
por mecanicos calificados.

&%Hﬁ?ﬂé&ﬁ&ﬁmw%ﬁ,%%%%W%%mmﬂ
B L, MBERSEERS, T lHAARETRIE.

Para ajustar la posicién donde se corta el material de costura,
suelte los tornillos 2 y 3, mueva el soporte cuchilla inferior 1 hacia
la izquierda o derecha segun sea necesario.

Después de efectuar este ajuste, atornille los tornillos 2 y 3.

% Ajustar nuevamente la presion de las cuchillas durante el solapo

de cuchillas, después de haber ajustado el portacuchillas inferior.

BTAREYIEGIER, MFFiRE 2.3, ZAEBHTIIRA
BT

WTE, ITREL 2.3,

XBEHTNEZRE, BEHATIRMEEEN.

Fig.66
& 66

Limpiado de los recortes
TR

APRECAUCION =)

%Cuando Ud. limpia los recortes, siempre hay que
desconectar anteriormente la maquina y sacar el enchufe del

tomacorriente.

egﬂﬂﬁﬁw,%%%ﬁﬁmmmmﬁ%;;ﬁ,ﬁmﬁ
Sk MBS LI TR

Cuando el tubo de aspiracion 4 no funciona debido a los recortes
recogidos en el tubo de aspiracién, saque los tornillos de sujecién
5y el tubo de aspiracién 4. Limpie el tubo de aspiracion 4 con aire
o con un par de pinzas. Después de limpiar el tubo de aspiracion,
reemplace el tubo de aspiracion 4 y atornille los tornillos de sujecién
5. Esta vez, el extremo A del tubo de aspiracién 4 ha de montarse

en la rampa de basura superior 6.

¥
T

I

W 4 NIHFB MR EBERES, MFFIERL 5, BT
MEE 4. REE 4 ARFENER, BREFHSEAZFER.

I3

Ed e /R IR =& 4 TR E EIFRAIGIE , RITIRLE 5. XA,
W& 4 BYFTIA A #RSY, IEXERBERO 6.

Fig.67
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Cambio de las cuchillas
TIRYE #%

AAviSO 2=

%Antes de nada, desconecte siempre la maquina, después
saque el enchufe fuera de la caja de enchufe y finalmente encargue
el intercambio y ajuste de las cuchillas solamente a mecanicos
cualificados.

Gaste cuidado con los filos cortantes de las cuchillas, para
evitar una lesion de las manos y/o dedos.

é%&ﬁ%ﬂﬁﬁ,%%%%mmm%ﬁﬁ%%ﬁ,ﬂm
RIELMIEE LR TRZE, BT MR A RBTRIE.

7] FHTIESB R FIERNRER, RIENERIVOER.

Cambio de la cuchilla inferior

1 « Suelte los tornillos 1 y 2. Desmonte la cuchilla inferior 4,
mientras mueve el soporte cuchilla superior 3 a la izquierda.

2. Desplazar el portacuchillas superior 3 hacia la izquierda.
Calzar la nueva cuchilla 4 en la ranura del portacuchillas inferior
5. Posicionar la cuchilla inferior 4 de tal forma que esté a ras
con la superficie del tablero de la aguja. Atornillar el tornillo 1.

3 » Después de cambiar la cuchilla inferior por otra nueva, atornille
el tornillo 2.

Cambio de la cuchilla superior

EtiLm Fig.69
Top surface of

the needle plate # 69

1 o Sacar el tornillo 6. Sacar la vieja cuchilla superior 7.

2. Sujetar la nueva cuchilla superior 7 con el tornillo 6, apretando
al mismo tiempo el borde A de la nueva cuchilla superior 7
contra el portacuchillas superior 3.

Ajuste del traslapo de las cuchillas

Hacer girar la polea de transmisiéon de la maquina, hasta que la
cuchilla superior se encuentre en la posicién mas baja de sucarrera.
El traslapo de la cuchilla superior e inferior ha de ser de 0.5 mm
(véase B en la Figura). Para el ajuste,soltar el tornillo 8 y desplazar el
portacuchillas superior 3 hacia arriba o hacia abajo respectivamente.
Después del ajuste, atornillar nuevamente el tornillo 8.

T 1M E#

1. asrimee 1. TR 2, EEREBH L% 3 WEAMET
IBEIT ] 4.

2.55 14 3 ESRBY, BHNTI4EATIES
B, 38 T A E ST BRI S, EERL .

3.m1mE, 5EEe 2,

IR E
1.ismTiEe e, #HTIRGLT 7.

2. EET TR EAREE LA 3 KR8 6.

T & E T

RIER RS, BLEIABERTAE.
BEEMETIET, WE LN TSR B ikZ wmEHR
TRET0.5 nm. AT, EIAFNIEL 8, FETHIHENS 3.
AR, EEEELS.

146



Dimensiones de ajuste FEEHEEE (mm)
44
= BN 2 oD [=]z
WT600P -01GB 232 10.2 4.3~45 8.6 5.0~5.3 0.8~1.2
-03FB
-03FC | 240 98 | 3.9~4.1 8.6 5.0~5.3 0.8~1.2
08AB 17 Distncia d
B Alza alta stancia ae
i d
-08AC | 48 | mOE 9.4 | 35~37 86 | 5.0~53 |syamenepua 0-8~12 | maeralde
'08BB 334 WT664-08B costura
- —RAhm R E
_ggzg 356 90 | 31~33 8.6 5.0~53 | (T . | 08~12 | THF
195
-35AC
3588 | 364 86 | 2.7~29 8.2 5.0~5.3 0.8~1.2
-35BC
~ ~ ~1p |Distanciad
240 | e | 98 | 39~ad 8.6 5.0~5.3 0.8~12 Distandade
WT600P -08DC ke 17 mitgzsriilr:e
248 334 89 | 35~37 8.6 5.0~5.3 0.8~12 | e
WTe00P -01NB | 222 97 | 43~45 8.6 5.0~5.3 0.8~1.2
-01NC
08NB | 240 93 | 3.9~4.1 8.6 5.0~5.3 17 0.8~1.2
Di iad
-08NC Alza alta Sol . ur;Sati?gZ dz
S5 ~ ~ olamente para ~ i
-35NB | 248 3?2 89 | 3.5~37 8.6 5.0~53 “Yreerops | 0:8~1.2 |maetade
356 85 | 3.1~33 8.6 5.0~5.3 ' 0.8~1.2
19.5
364 81 | 27~29 | 82 5.0~5.3 0.8~1.2
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Tabla de comparacion de tamanos equivalentes %S xJ#E%

Tamar;,‘;éi‘fm:”es # 9 10 | 11 14 | 16 | 18 | 21
Tam?grgfgm Nm | 65 | 70 | 75 | 90 | 100 | 110 | 130

Aguja estandar #rER

WT600P-01GB WT600P-08DC XU Organ
-03FB -01NB UY128GAS
-03FC -01NC
-08AB -08NB 252 9
-08AC -08NC 240 95
-08BB -35NB 248 9s
-08BC -35NC
35AB 256 9S
-35AC 264 9S
-gSgg 356 10S
-35 364 108
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Especificaciones de subclase de Serie WT600P
WT600P &5 FE S Mgk

( ( . ) G del " Distancia desde | Distancia desd ! .
Aplicacion Subclase Nuggero Nugweero Espaclo de aguja Vans‘jgga%rgr p?incipal a?aeslt?: Idci’fgré-jneclial agell‘s%ﬁg:ﬁ%mrg%c}%s %rrlils%gﬂggtalg%ja?o hiza prezsate;as Ve!: cdac e | observaciones
B Y agujas | hilos $tEE FREAFEHE ., ¢ r;"SSé’r‘i’of’ or ¢ rsEmesepr(i)orEl or | EHIfEHE | mEEEH P
SHELGR) | 5 R (mm) (mm) LR R Lk LT g (M) (rom)
2 3 3.2:4.0:4.8
WT664P01GB |- — — —|— — — - — — — — — — — | Ajuste estandar |Ajuste estandar
3 4 5.6°6.4 ] gj:fﬁ“ 0 ,4%
Versatil ! : :
S WT6E64P-01NB 2 3 48 0.9~4.5 0.6~1.3 M, Méx. 6.0 5,500
X 2PN
WT664P-01NC 3 4 5.6-6.4 6.0 5.0
2 3 4.0-4.8
WT664P-03FB | — — |- —— - — — — — — — — — AjUSte*T??ééndar Ajuste%]_?‘sééndar
. . R 7
Cubriendo 3 4 56:6.4 0.9~45 0.6~1.3 1.0~4.0 4.0 6.0 5.500
HhinsE > 3 4.8 . . : ' I\an. Max. : !
WT664P-03FC |-~ — == —— o= —————— 1 0 =
3 4 5.6 ’ )
2 3 4.8
WT664P-08AB |- — — —|— — — —|— = — — — — — —
3 4 5.6
2 3 4.0:4.8
WT664P-08AC | — — —|— — = o — = — — — — — — |
3 4 5.6-6.4
2 3 4.0-4.8
WT664P-08BB - — — —|— —— - = —— — — — — —
3 4 5.6-6.4
2 3 4.8
WT664P-08BC |- — — —|— — — - = — — — — — — — -
3 4 5.6:6.4
Ajuste estandar |Ajuste estandar
WT664P-08DC | 2 3 4.0-4.8 HRAE R
Dobladil 1.0~4.0 4.0
obladillo
T WT664P-08NB | 2 3 48 0.9~4.5 0.6~1.3 » » 6.0 5,500
E ax. ax.
&K PN
WT664P-08NC 3 4 5.6 5.0
2 3 4.8
WT664P-35AB [ — — —|— — — —[— — — — — — — — —
3 4 5.6
2 3 4.0-4.8
WT664P-35AC |- — — —|— — — —|— — — — — — — — ~
3 4 5.6-6.4
wresspase | 2 | 3 | 4048
WT664P-35BC 3 4 5.6°6.4
WT664-35NB 2 3 4.8
WT664-35NC 3 4 5.6
Nota 1)
Condiciones:

Cuando la distancia desde adelante hasta atrés del transportador superior es de: mas de 4 mm hasta 6 mm y cuando la distancia desde arriba hasta abajo del transportador superior es de:
4 mm o bien Cuando la distancia desde arriba hasta abajo del transportador superior es de: mas de 4 mm hasta 5 mm y cuando la distancia desde adelante hasta atras del transportador
superior es de: menos de 4 mm.

Si usa la maquina bajo cualquiera de las condiciones arriba indicadas, la velocidad de la maquina ha de ser menor de 5.000 rpm.

Cuando la distancia desde adelante hasta atrés del transportador superior es de: mas de 4 mm hasta 6 mm y cuando la distancia desde arriba hasta abajo del transportador superior es de:
mas de 4 mm hasta 5 mm. Si usa la maquina bajo las condiciones arriba indicadas, la velocidad de la maquina ha de ser menor de 4.500 rpm.

ED

[EREHATFEE 4 om AL 6 mm Kifh, EEHBETEE 4mm, | [EEHETEE 4m UL 5 mm Kif, EEHAFEE 4 om UT. |

HER TEANIE, BIFEINBEEEIREE 5000rom KT,

[ EXEFRIEEE 4 mm LLE 6 mm Rif5, EEHETEAE 4mm LLE 5 mm KiF. | BIERTERAE, BIBEIN AL EE 4500rpm LI,

Tipo de puntada 602, 605 Peso neto (solo cabezal) 47.0Kg

SHIFE R FiRHEE

Tamano de aguja UY128GAS #9S Peso bruto (con accesorios) 57.0Kg

MRS UY128GAS #10S RES

Tamano de maquina (An x Prof x Al) An:474 mm Prof: 260 mm Al: 426 mm Nivel de ruido de trabajo n=4,950 rpm : LpA=84.1 dB

HHRTW x D x H) W:474 mm D:260 mm H:426 mm 5= Medicién de ruido de acuerdo a DIN45635 48A-1

DIN 45635 48A-1 #1&E
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ZOBEHRBEICEEHR TN TV EIRBIE. ARDIHFEGKERET BT ENHBYVET,

The description in this INSTRUCTIONS is subject to change without prior
notice for improvement.

\nderungen dieser ANLEITUNG jederzeit vorbehalten.

Sous réserve de modification des présentes INSTRUCTIONS sans préavis.
El contenido de estas INSTRUCCIONES puede modificarse sin previo aviso.
IR BAEHIONE, FENFBEMBEFAMEHITTENER.



